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Mohácsi Hírlap 
Kétheti közéleti újság 

Szerkesztőség: Mohács, Bakács u. 1. Ara 26 - Ft Szerkesztőségi telefon: 711/11-01 

Március 12-14 között Mo-
hács Város 900-ik évforduló-
ja tiszteletére rendezték meg 
városunkban a Zeneiskolai 
Továbbképzös Növendékek I. 
Országos Fesztiválját. Az osz-
tatlan sikert aratott nagyren-
dezvény méltán öregbíti váro-
sunk jó hírét. 

A három napos esemé-
nyen több, mint 60 zeneisko-
lából érkeztek a középiskolás 
versenyzők az ország minden 
részéből, és 3 helyszínen, 8 
hangversenyen adtak számot 
művészi tudásukról. 

A nyitó hangversenyen a 
pécsi Ifjúsági Ház szimfóni-
kus zenekara, míg a záró gá-
lán a Mohács-Som berek-Pa-
lotabozsok Ifjúsági Fúvósze-
nekar adott magas színvona-
lú, nagy sikerű koncertet. 
Részletes beszámoló lapunk 
következő számában. 

„A szívnek csak egy nyelve van közöttünk." 
Wolfart János államtitkár Mohácson 

Eszmecsere nemzetiségi kérdésekről 
1993. március 4-én hivata-

los látogatást tett városunkban 
Wolfart János államtitkár, a 
Nemzeti és Etnikai Kisebbségi 
Hivatal elnöke. Kíséretében 
voltak: Heinek Ottó és Horváth 
Ágnes - a hivatal főosztályve-
zetői. 

A vendégek a Városházán 
általános tájékoztatót hallgattak 
meg Kuti István polgármester-

lyezve az épület tulajdonjogi 
problémáira - ezen a beszélge-
tésen résztvett az Új Barázda 
Szövetkezet főkönyvelője, Bu-
turácz Antal is. Ezt követően a 
Művelődési Központban a mo-
hácsi cigányszervezetek képvi-
selőivel, majd a Mohácsi Né-
metek Egyesületének tagságá-
val találkoztak a vendégek. A 
mohácsi programokon végig a 

A Nemzeti és Etnikai Ki-
sebbségi Hivatal elnöke a dél-
utáni sajtótájékoztatón vála-
szolt lapunk kérdéseire. 

- Államtitkár úr! Mohácsi 
tapasztalatai a nemzetiségek és 
etnikumok problémáit illetően 
hogyan viszonyulnak az orszá-
gos helyzethez? 

- Mohács és környéke egy 
külön világ, a maga hagyo-

Wolfart János, Horváth Agnes, dr. Olt György és Heinek Ottó a Művelődési Házban a 
Fotó: Schindl 

mányrendszerével, sokszínűsé-
gével, amiből sajnos nem ma-
radt annyi, amennyire nagyon 
büszkék lehetnénk. De maradt 
annyi jócskán, amiből még van 
mit megmenteni. Ez folyik 
most, és ez elég nehéz dolog. 
Évekkel ezelőtt itt nem létezett 
még Német Egyesület és a So-
kac Olvasókörnek is csak a hírét 
és az épületét ismertük csak, s 
ezek ma létező szerveződések. 

nemzetiségi fórumon 
tői, Mohács nemzetiségi és et-
nikai lakossága életéről, problé-
máiról. Látogatást tettek a Kis-
faludy Károly Gimnáziumban, 
tájékozódtak a német nemzeti-
ségi tannyelvű oktatás levezeté-
sének lehetőségeiről. A Sokac-
körben a Mohácsi Sokacok Ol-
vasókörének elnöksége számolt 
be a sokacság problémáiról, 
m i n d e n n a p j a i r ó l , termé-
szetesen különös hangsúlyt he-

vendégekkel tartott Kuti István 
polgármester, dr. Olt György 
jegyző és Eller András képvise-
lő, az önkormányzat nemzetisé-
gi bizottságának elnöke is. 

A polgármester Martinelli 
Jenő három nemzetiségi nőala-
kot ábrázoló szobrának nagy-
méretű színes fotóját adta aján-
dékul Wolfart János államtit-
kárnak. 

A most megismert gondok és a 
problémák abból fakadnak, 
hogy most van, aki megfogal-
mazza, k i fe jezés re juttassa 
őket. 

Én óriási továbblépési lehe-
tőséget látok ennek a mikroré-
giónak, ennek a városnak és az 
országos szervezeteknek az 
együttműködésében. Számos 
együttműködési lehetőség van, 
amit eddig kölcsönösen nem 
használtunk ki. Problémát je-
lent, hogy túl sok az áttétel. He-
lyi kisebbségi szervezetek, re-
gionális kisebbségi szervezetek 
és az országosak, aztán a szak-
tárca, a közvetítő szervezetek, a 
helyi önkormányzatok. Néha ez 
túl bonyolul tnak tűnik. Az 
együttműködés nem járódott be 
igazán. 

Az itt tapasztalt problémák, 
gondok élőek, az igények jogo-
sak. Például a Sokackör vissza-
vásárlási vagy újra birtokba vé-
teli problémája. Vagy a roma 
szervezetek által felvetett főleg 
foglalkoztatáspolitikai gondok. 
A gimnáziumban szeretnének a 
f rancia mellett egy nagyon 
élénk és intenzív német nemze-
tiségi oktatást bevezetni, ami; 
én teljesen jogosnak tartok, a 
város és főleg a környék lakos-
ságának összetételét tekintve. 

Egy dologban Mohács min-
denképpen óriásit lépett előre, 
mégpedig a nemzetközi kap-
csolatai révén. Nagyon jól tudja 
hasznosítani a város az adottsá-
gait, közvetve és közvetlenül 
segíti fejleszteni az itt élők 
identitástudatát. És ami nagyon 
fontos, hogy kialakulóban van 
az a fajta népi diplomácia, mely 
nélkül ezek a partnervárosi és 
egyéb nemzetközi kapcsolatok 

(folytatás a 2. oldalon) 

A tartalomból: 
Kábeltolva jok (3. old.) 

Interjú dr. Gáspár Miklóssal (5. old.) 
A mozgáskorlátozottak problémáiról (5. old.) 

A városi versmondó verseny eredménye (6. old.) 
Művészeti melléklet (7 -10. old.) 
Interjú Balázs Balázzsal (8. old) 

Expo ( 1 0 . old) 
Nem boszorkányság - demokrácia ( I I . old.) 

A z árvízi csoda (12. old.) 
10 éves a Dolina (14. old.) 

Városismereti vetélkedő (15. old.) 

„Hősvértől pirosult 
gyásztér...", azaz 

óvodai körkép 
Kérelem (részlet) 
„ Alulírottak, a Rókus óvoda dolgozói, azzal a kéréssel fordu-

lunk a Közművelődési Oktatási Bizottsághoz, segítsen, hogy a 
körzeti óvodától elválva óvodánk újra önálló lehessen." 

íme, a nagy vihart kavart kérelem bevezető sorai. A kialakult 
és még kialakuló helyzetben próbáltam feltárni az érdekeltek né-
zeteit, véleményét. így felkerestem Dombai Gyulánét, a Művelő-
dési Osztály vezetőjét; a Rókus óvoda dolgozóit; a Jókai óvoda 
helyettes vezetőjét, Lehel Györgynét; az Újmohácsi óvoda vezető-
nőjét: Kaiplné Hammer Ilonát; illetve Lajdi Antalnét, a KOB 
képviselőjét. 

Dombai Gyuláné 
A helyzet a következő: az újmohácsi val együtt 11 óvoda van a 

városban, ezeket 1980-ban úgy integráltuk, hogy csináltunk 4 
körzeti óvodát. Adott esetben a Jókai, a Rókus és az Újmohácsi 
óvodák alkottak egy körzetet. Azokon a helyeken, ahol a csoport-
szám négy, lehet függetlenített óvodavezetőt alkalmazni. A körzeti 
óvodák önállóan dolgoznak, van helyettes vezetőjük is, de együtt 
gazdálkodnak, együtt van a szakmai képzésük. Minden tagóvodá-
nak van önálló vezetője, aki ellátja a saját gazdasági egységének a 
feladatait. Hogy a tagóvoda vezetőknek mennyi órakedvezményük 
van, ez attól függ, hány csoportos óvodáról van szó. Ezt a szervezeti 
felépítést akarják megváltoztatni a Rókus óvoda dolgozói, mert-
hogy beadták a KOB-nak önállósodási kérelmüket. A probléma 
csak az, hogy mindezt anélkül, hogy azt megbeszélték volna a többi 
óvodavezetővel, vagy velünk. Véleményem szerint akkor jártak 
volna el helyesen, ha előzőleg szólnak a kiemelt vezetőnek, adott 
esetben Váradi Gyulánénak. Ami a dolog financiális oldalát illeti: 
az új közalkalmazotti törvény kimondja, hogy minden önálló ve-
zetőnek min. 16.000 Ft pótlék jár. Képzeljék el, mennyi többletki-
adást jelentene az Önkormányzatnak, ha minden óvoda kérné a 
kiválást! 

A Rókus óvoda különválása legkényesebb részének az Újmo-
hácsi óvoda és iskola összevonást tartom. Két teljesen más szerve-
zeti felépítésű intézményről van szó, így különböző irányítási 
módszerekről is. Másrészről pedig a képviselőtestület csak úgy 
hozhat döntést egy intézmény átszervezéséről, ha azt előzőleg az 
intézmény dolgozóival megbeszélte. Ez ebben az esetben nem 
történt meg. Ráadásul most van meghirdetve a kiemelt vezetőóvó-
női pályázat, április 1-i határidővel, de ilyen körülmények között 
lehetetlen beadni a pályázatot, hiszen nem lehet tudni, 1 óvodával, 
vagy kettővel kell számolni. Egyszóval igen kellemetlen helyzet 
alakult ki egycsapásra. 

A rókus óvoda dolgozói 
Először is az óvodaösszevonásokról néhány szó: ez a szerve-

zeti forma nem terjedt el országszerte, illetve nem domináns for-
mája az óvodai létezésnek! Pécsett, ahol szintén így működött az 
egész, 2 évvel a körzetesítés után máris önállósodtak az óvodák, 
mert rájöttek, nem az az ideális felépítés. De hogy is történt az 
összevonás annak idején? 198 l-ig önállóan működött az óvodánk, 
amikoris összehívtak bennünket, hogy összevonják az óvodákat. 
Hozzászólhattunk, de apelláta nélkül. Hátrányait a következőkben 
látjuk: ha itt a tagóvodában bármi történik, arról tájékoztatni kell a 
független vezetőóvónőt, így időnk nagy része telefonálásokkal 
ment el. Tehát valamiféle közvetett irányításról volt szó. A csoport-
vezető óvónők munkáját is sokkal jobban ismerné egy helyi vezető. 
Probléma volt az is, hogy mivel a Jókai óvoda a Belvárosi Iskolá-
hoz tartozott körzetileg, ezért a nagycsoportosok oda mentek óra-
látogatásra. Nyilvánvaló, hogy nekünk is oda kellett vinnünk a 
gyerekeinket, (folytatás a 4. oldalon) 
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Kötelező-e olvasnia a kép-
viselőknek az Ingyenes Minde-
nest, kell-e néznie a képújsá-
got? - mind megannyi kérdés. 
Ha pedig elolvasta, meg kell-e 
je lennie minden meghirdetett 
rendezvényen, bálon, összejö-
vetelen? Aligha lehetséges. Ha 
pedig illemről esik szó, meg-
jegyzendő, hogy magukra vala-
mit adó szervezetek, melyek 
valóban szeretnék, ha a város-

atyák (anyák) részt vennének 
rendezvényükön, meg szokták 
tisztelni egy névre szóló meghí-
vóval őket. Még akkor sem biz-
tos, hogy képesek elmenni , 
mert egyetlen időpontra több 
megh ívás is e lőfordul t már. 
Csak példaként említem, hogy 
a város polgármestere az elmúlt 
2 éves időszakban szinte min-
den kulturális és egyéb rendez-
vényen megjelent, 67 beszédet 

és megnyitót mondott el. Az 
inkriminált j ó t ékonyság i est 
azonban enyhén szólva is meg-
hökkentő. Mégiscsak bizarr do-
log koporsók árnyékában bá-
lozni, még akkor is, ha a visz-
szamaradottakért történt. Egy 
kevés jóízlés nem ártott volna. 
No, és éppen hamvazó szer-
dán?!! 

A képviselők 

A dicséretben részesült boldog mohácsiak Fotó: Schindl 

Tűzoltósági hírek 

Az elmúlt két hétben mind-
össze három esetben volt szük-
ség tűzoltóink beavatkozására 
tűzesetnél. 2 alkalommal - feb-
ruár 22-én és 24-én - keletke-
zett tűz a Szepessy park nyilvá-
nos WC-jében. Köztudomású, 
hogy a WC helyiségéhez egy 
komplett lakrész csatlakozik, 
de jelenleg nem lakik ott senki. 
Ezen a napon valószínűleg ott 

éjszakázhatott valaki és elme-
net gyújtotta fel az épületet. Bár 
ez csak feltételezés. 

Bóly és Töttös között a TSZ 
területén éjszaka leégett egy 
szalmakazal . Innen utólagos 
bejelentés érkezett, így ide tu-
lajdonképpen nem kellett kivo-
nulni a tűzoltóknak. Negyedik 
alkalommal vakiármával riasz-
tották őket a Bérkocsi utcába, 

hogy ott ég egy családi ház. 
Nem égett. Tavaly 1 év alatt 12 
hason ló vakr iasz tás tör tént . 
Akik ilyennel szórakoznak, iga-
zán ildomos lenne más hobby 
és időtöltés után nézniük!! (Az 
újságíró megjegyzése) Össze-
sítve azonban - úgy gondolom 
- nem rossz mérleg ez az elmúlt 
időszakra. 

Antoni Andrea 

Pincérbái helyett 
Új hagyomány indult a régi napon 

Elegáns meghívó adta hírül 
a hónap elején, hogy valami új-
szerű kezdeményezés készül a 
Halászcsárdában. A szervező-
rendező három régi vendéglős 
kolléga Nagy Tibor, Petrovics 
Gábor és Kovács József össze-
fogott, hogy ismét összehozza a 
szakmát egy kellemes estére, 
é j s z a k á r a . Régi hagyomány 
volt, hogy a farsang, a báli sze-
zon befejezése után még volt 
két csütörtöki bál. A húshagyó 
kedd utáni első csütörtökön a 
híres Cigánybál a másodikon 
pedig a Pincérbál. Nos, az el-
múlt évek során ezek a hagyo-
m á n y o k e lha lványu l tak , ci-
gánybál már évek óta nem volt. 
Az igény azonban a találkozás-
ra, a kellemes szórakozással 
összekötöt t beszélgetésre élő 
maradt. Ezért a három szervező 
a hagyományos második csü-
törtökre az idén (március 4-én) 
Pincér bál helyett Vendéglős és 
Zenész bált hirdetett. Ahogy 
Petrovics Gábor elmondta, en-
nek az is azoka, hogy szinte alig 

van már a szó régi értelmében 
vett pincér. A vendéglátás a pri-
vatizálódás során nagyobbrészt 
magánkézbe került a városban, 
így aztán egyre több a vendég-
lőtulajdonos. A zenészek pedig 
(szintén kevés van a városban, 
mindössze 3 élőzenés vendég-
látóhely akad) az egykori Ci-
gánybálok törzsvendégeiként 
átkerültek így a második csütör-
tökre. 

De nézzük az idei bált! A 
Halászcsárda hál'istennek szí-
nültig megtelt. Eljött a város 
vendéglőseinek több mint fele. 
Ott voltak a zenés helyek mu-
zsikusai és családtagjaik. Jöttek 
Lánycsókról, Pécsről is. Eljött a 
Pannónia Sörgyár (a bál szpon-
zora) kereskedelmi igazgatója, 
Götlinger Alajos is. Azért akadt 
egy-két olyan aszta], amelynek 
közönsége nem volt se vendég-
látós, se zenész. Meghívót min-
den vendéglátással foglalkozó 
kapott. A szervezők remélték, 
hogy ez a bál hagyománnyá vá-
lik, akkor jövőre és azt követő-

en minden szakmabeli úgy érzi 
majd, hogy itt a helye. Minden-
esetre az idei bál így is jól sike-
rült. Finom volt a vacsora, a 
vendégek két menüből választ-
h a t t a k : ^ Házi sonka torma-
mártással, Kakaspörkölt túrós-
csuszával, Kecskeméti barack-
puding. II. Hor tobágyi pala-
csinta, Vadszeletek Kedvessy 
m ó d o n b u r g o n y a k r o k e t t e l . 
Kecskeméti barackpuding). A 
zenét a budapesti Kulacs étte-
rem cigányzenekara szolgáltat-
ta, Horváth Zsuzsanna és Rigó 
Sándor prímások vezetésével. 
Természetesen tombola is volt, 
számos értékes nyereménnyel, 
a fődíj egy-egy kakas volt. 

Mikor a tudósító éjfél után 
távozott, a bál még javában tar-
tott. A Halászcsárda pincérei-
nek a bál ez alkalommal csak-
csak munka volt a javából, hi-
szen hozzáértő vendégek előtt 
kellett a szakmájukból vizsgáz-
ni. 

KP 

Wolfart János államtitkár Mohácson 
(folytatás az 1. oldalról) 
végülis csak formális lehe-

tőségek maradnának. Nem hi-
szem, hogy nekem bármit is el 
kellene mondanom bírálólag, 
talán biztatólag azt, hogy a le-
hetőségeket használjuk ki job-
ban. A hivatalunk által kezelt 
k o r m á n y a l a p í t v á n y o k o n ke-

fajta tevékenység, amikor meg-
felelő épülethez jutnak. Ez for-
dítva szokott működni. Egy kö-
zösség magára talál, megszer-
vezi önmagát , kitűzi a célt, 
programot alakít ki, s ehhez 
megkeresi a kereteket, a műkö-
dési teret. A mohácsi Sokackör 
épületét talán sikerül az Olvasó-

felkészíteni és kik hajlandók 
ebben szerepet vállalni. Először 
nézzünk egy kicsit magunkba. 
Utána nézzük meg, hogy kik is 
azok a polgárok, akik ezt való-
jában komolyan veszik? 

A t ö r v é n y ugyan i s e r re 
mind lehetőséget fog adni, de ez 
már most is így van. Az alkot-

Képek a zeneiskolás fesztiválról 

Az eredményhirdetésen 

r e s z t ü l k o m o l y s e g í t s é g e t 
n y ú j t h a t u n k . Lehe tőség van 
diákcsere, csoportos utaztatá-
sok pályázatokon keresztül va-
ló támogatására. Segíteni tu-
dunk fog la lkoz ta táspo l i t ika i 
kérdésekben, de ugyanezt te-
he t jük pl. tehetséges cigány-
gyerekek ösztöndíj támogatásá-
val. Ezeket én felajánlottam, s 
tudom, hogy most már nemcsak 
a városi önkormányzaton ke-
resztül, hanem egyenként az 
egyesüle tekkel is nagyon j ó 
munkakapcsolatban leszünk a 
kollégáim révén. így ez a mai 
nap nemcsak tájékozódó láto-
gatás, hanem munkakapcsolat 
felvetése is. 

- Valóban készül-e olyan 
törvény, amely az egykori civil 
társadalmi szerveződések in-
gatlanaival a jogutódnak való 
visszaadásáról rendelkezik? 
Ha lesz ilyen, ki minősül tör-
vényes jogutódnak? Nem tarta-
nak-e attól, hogy álszerveződé-
sek jönnek létre, névazonosság-
gal a tulajdonhoz jutás szándé-
kával? 

- Igazából nem én vagyok 
kompetens e kérdésben. Az ter-
mészetes, hogy ebben az or-
szágban nemcsak az egyéni tu-
lajdonban beállt változásokat 
kell helyre tenni és korrigálni, 
hanem a közösségek, kisközös-
ségek vagyonát is. 

A kisebbségek, a nemzeti-
ségek e tekintetben különleges 
helyzetben vannak. Ingatlanaik 
általában kulturális célt szolgál-
tak, kulturális funkciót töltöttek 
be. Egy részük működik, más-
képp működik, más részük meg 
sem található. Azt hiszem, nem 
lehe t abbó l k i indu ln i , hogy 
majd akkor indul el egy ilyen-

körnek újra birtokba vennie, de 
a legtöbb esetben nem ez lesz a 
járható út. Hanem az, hogy a 
meglévő művelődési eszközö-
ket próbálják meg úgy kihasz-
nálni, hogy ki-ki a maga ízlése 
és igénye szerint jusson szóhoz 
és kapjon jogot. Nem hiszem, 
hogy ehhez törvényi megoldást 
kel lene megvárni , s kétlem, 
hogy megfelelő törvényes meg-
oldást lehet találni. Az a ve-
szély, amire ön kérdezett, ter-
mészetesen fennáll. 

- Mennyire vagyunk attól, 
hogy e nemzetiségi jogok ne 
csupán kulturális jogok, hanem 
politikai-közéleti jogok legye-
nek? Az előző rendszer is meg-
engedte a hagyományok őrzé-
sét, ápolását stb., azonban pél-
dául máig sem valósult meg az, 
hogy a hivatalokban egy nem-
zetiségi állampolgár az anya-
nyelvén intézhesse az ügyeit. 
Mit hoz a kisebbségi törvény? 
Milyen változások lesznek? 

- A kisebbségi törvény új 
jogokat fog megfogalmazni és 
régi jogokat fog megismételni 
egy kódexbe illesztve. Ettől 
azonban nem változik semmi. 

Akkor lesz változás, ha lesz 
elegendő, ezeknek a nemzetisé-
geknek a nyelvén beszélni ké-
pes, ezen nemzetiségek köréből 
jövő hivatalnok, aki képes lesz, 
alkalmas lesz és hajlandó lesz 
arra, hogy ezt gyakorolja. Ez 
kétoldalú dolog. Nézzünk körül 
itt Mohácson, vagy Baranyá-
ban, ahol jellemző a német, a 
horvát, a szerb vagy a roma ki-
sebbség jelenléte. (A roma ki-
sebbséget, mint nyelvhasznála-
ti problémát ebből ki kell ven-
ni.) Meg kell nézni, hogy kik 
képesek erre ma, kiket lehet erre 

mány, a polgári perrendtartás-
ról, a polgári eljárásról szóló 
törvények és más jogszabályok 
ezt mind biztosítják. Nézzük 
meg, hogy a parlamentben kik 
é lnek azzal a l ehe tőségge l , 
hogy az anyanyelvükön szólja-
nak? Nem az a l egnagyobb 
gond, hogy tolmácsot kell állí-
tani. Vannak, akik hamiskásnak 
tartják, magyarul jobban tudnak 
szólni. A többség nem ismeri 
anyanye lvének a beszédhez 
szükséges köznyelvi változatát, 
nem használja nyelvét elég biz-
tonsággal, bizony ehhez neki is 
sokat kellene tanulnia. És per-
sze az érintett polgároknak sem 
lehet kimaradni, amikor az erő-
feszítésekről van szó. 

Ezt az egészet pedig nem 
lehet felülről erőltetni. Az asz-
szimilációt úgyis lehetne gyor-
sítani, hogy arra köteleznék a 
polgárokat, hogy például iro-
dalmi német , vagy irodalmi 
horvát nyelven terjesszék elő 
beadványaikat. Ez ma büntetés-
nek számítana Magyarorszá-
gon. 

A kul turá l is kö tődés vi-
szont a legelementárisabb, a 
legtermészetesebb, ez az, ami a 
leginkább fennmaradt, és fenn 
is fog maradni, akkor is, ha a 
nyelv már nem él. Hiszen ez 
volt az a rejtett zug, amit a csa-
lád meg tudott őrizni, át tudott 
hagyományozni az emlékek ré-
vén. Ez az, amin keresztül meg-
nyilvánulni is lehet. A nyelvi 
különbözőség valahol sorom-
pókat is állít, és a nyelvek hasz-
nálatához sok egyéb más felté-
tel is kell. A kultúra feltételek 
nélkül befogadható. 

Köveskuti Péter 

J k . . _ 
A cigányszervezetek képviselői Fotó: Schindl 
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— Megnyílt a Casinó 
Bár 

Bil iá rdsza lon és já tékte-
rem, Casinó Bár várja a szóra-
kozni vágyókat március 12-től 
a Liszt F.U.8.SZ. alatti MHSZ-
Székház épületben. A Donátor 
Bt. üzemeltetésében a Casinó 
Bárban különböző gépi nyerő-
automaták kerültek elhelyezés-
re 170 m2-es területen. 

Nyitvatártási idő: 
de. 11 órától 03 óráig. 

— Mohács - Bensheim 
Baráti Kör borverse-
nyének győztesei 

A r a n y : B a c h e s z J ó z s e f , 
Dárdai László, Emmert Tamás, 
Hesz József, Michelisz Mátyás, 
Koch Vendel (Mindannyian kü-
löndíjban is részesültek) 

Ezüst: Czeiner József, Rott 
János 

Bronz: Rott János, Zim-
mermann Ferencné 

Oklevél: László Károly 

— Gyászmise a hősö-
kért 

Március 23-án, reggel fél 7-
kor gyászmise lesz a Belvárosi 
Templomban a II. Világháború-
ban elesett magyar katonákért, 
a doni áldozatokért. 

— Felhívás! 
A Tüdőgondozóban meg-

kezdődött a lakossági tüdőszű-
rés. 1993. március 16-tól márci-
us 26-ig az 1955-1966 között 
szü le te t t mohács i l akosokat 
várjuk. Szűrési idő: 

H é t f ő , k e d d , c s ü t ö r t ö k , 
péntek 9-12 óráig, szerda 15-17 
óráig. 

Eboitás! 
A Földmüvelésügyi Miniszter 3/1992. (11.10.) FM ren-

delete 5.§ (2) bek. 1. pontja értelmében valamennyi 3 
hónapos és ennél idősebb ebet évente veszettség ellen be 
kell oltatni. A rendelet alapján az eboitás díjköteles. Az 
oltás, valamint a közegészségügyi és állategészségügyi 
okból indokolt féregtelenítés díja 150 Ft/db eb, amit az 
oltás helyén kell kifizetni. (Oltóanyag ára, állami bevételt 
jelentő oltási díj, féregtelenítés és dologi költség.) 

Az oltások helye és ideje: 
Március 26-án pénteken 10-12 óráig Mohács-Szőlő-

hegy, Iskola 
Március 26-án pénteken 17-18 óráig Mohács-Szőlő-

hegy, Paprikamalom 
Március 27-én szombaton 7-17 óráig Mohács, Baross 

U.25. (volt Terv u.) 
Március 28-án vasárnap 7-12 óráig Mohács, Baross 

utca 25. (volt Terv u.) 
I . 

A március 22-i képviselőtestületi ülés 
napirendje 

1.) Beszámoló a lejárt határidejű határozatok végrehajtásáról, 
a két ülés közötti fontosabb eseményekről. Előadó: Kuti István 
polgármester 

2.) Testvérvárosi kapcsolatok értékelése, külföldi kapcsolatok 
1993 évi terve. Előadó: Kuti István polgármester 

3.) 1992.évi pénzügyi beszámoló, Önkormányzati rendelet-
tervezet a költségvetés végrehajtásáról. Előadó: Kuti István polgár-
mester 

4.) Köztisztaságról szóló rendelet felülvizsgálata. Előadó: 
Pinczei József osztályvezető 

5.)Erkölcsi nevelés, hitoktatás helyzete a város oktatási intéz-
ményeiben. Előadó: Lajdi Antalné, KÖB elnöke 

6.) Városi televízió. Előadó: Dr. Olt György jegyző 
7.) Szőlőhegyi 9768 hrsz-ú kert értékesítése. Előadó: Pinczei 

József osztályvezető 
8.) Öntödei Vállalat - Önkormányzat üzletrész cseréje. Előadó: 

Kuti István polgármester 
9.) Állattartásról szóló önkormányzati rendelettervezet.. Előa-

dó: Pinczei József osztályvezető 
10.) A mohácsi Fodrász Kisszövetkezet területvásárlási kérel-

me. Előadó: Kuti István polgármester 

Március 15-i ünnepségek a bíróságnál (fent) és a Hősi emlékműnél (lent) Fotó: Schindl 

Rendőrségi hírek 
Kábeltolvajokat fogtak 

Túl vagyunk a busójáráson, 
vajon bűncselekmények terén 
milyen összesítéssel zártuk ezt 
a farsangi szezont? Bicsár Jó-
zsef, rendőrszázados válaszá-
ban elmondta: ezen időszakban 
sikeresen megelőztek minden 
olyan korábban bevett és meg-
szokot t bűncselekményfaj tá t , 
mely az elmúlt évek tapasz-
talata alapján kialakult. 

Természetesen akadt mun-
kájuk bőven, csak néhány esetet 
kiemelve: február 22-én éjsza-
ka betörtek egy szőlőhegyi bü-
fébe, az elkövetőt tettenérték. 
Február 25-én a Bíróság meg is 
hozta az ítéletet: 8 hónap sza-
badságvesztés. Február 23-ára 
virradóra Dunafalván a TSZ sé-
relmére követtek el tejporlo-
pást, 16 zsákkal vitt el az elkö-
vető. Még aznap sikerült felde-
ríteni a tettesek személyét, egy 
testvérpárosról van szó. 

Azután szót kell ejteni arról 
az ominózus víkendházbetörés 
sorozatról, amelyet 3 dunaszek-
csői gyermekkorú követett el. 9 
v íkendháza t törtek fel, igen 
drasztikus módszerrel, a rongá-

lással és lopással okozott kár 
ö s s z e s í t v e m e g h a l a d j a a 
100.000 Ft-ot. Természetesen 
elfogták őket. A Feked feletti 
erdőrészletből egy vaddisznót, 
amit megsebesítettek a vadá-
szok, de akkor még el tudott 
menni, egy mohácsi lakosnak 
sikerült eltulajdonítani. Végülis 
a rendőrök elkapták a „vador-
zót", a vaddisznóval együtt. 

Bolyban a VOLÁN büféből 
lopott rádiósmagnót és a ciga-
rettát egy fiatalkorú, akit szin-
tén sikerült elfogni, még a beje-
lentés n a p j á n . H í m e s h á z á n 
szú rká lá sos bűncse l ekmény 
történt; régi családi viszályko-
dás miatt egy helyi lakos egy 
másikat támadt meg, szúrt has-
ba, aki az előzetes orvosi véle-
mény szerint súlyos sérüléseket 
szenvedett. Az eljárás folya-
matban van. Ezek voltak az el-
múlt két hét legkiemelkedőbb 
bűncselekményei , de számot 
adhatunk ismét iskolabetöré-
sekről, tyúklopásokról, prés-
házbetörésekről. No és semmi-
képpen nem szabad elfelejtkez-
nünk egy igen nagyszabású 

bűncselekménysorozatról sem: 
a kábeltolvajlásokról. 

„Tavaly október, november 
óta nyomaszto t t bennünke t , 
hogy a városban és annak kör-
nyékén sorozatosan tulajdoní-
tanak el kábelokat. Az ÉP-GÉP, 
a Malom, a PALLÉR Kft illető-
leg a Hímesházi TSZ sérelmére 
követtek el rézkábellopásokat. 
Gyakorlatilag 3 hónapos nyo-
mozást követően sikerült elfog-
ni az 5 elkövetőt. Ezek külön-
böző felál lásban, kü lönböző 
bűncselekményeket követtek 
el. Fémkereskedőknek adták el 
az eltulajdonított rézkábeleket, 
melyeknek ára fajtától függően 
70-120 Ft/kg. Az általuk ello-
pott kábelek értéke megközelí-
tően 150.000 Ft. Jelenleg egyet-
len tet tük k ivé te léve l va la-
mennyi bizonyítható. Az egyik 
elkövető előzetes letartóztatás-
ban van. Mohácsi illetve kölke-
di lakosokról van szó. Az ügyet 
egyelőre még itt nyomozzuk, 
aztán átkerül vádemelési javas-
lattal az Ügyészségre" - mond-
ta Bicsár úr. 

Antoni Andrea 

— Mohácsi költő új kö-
tete 

Kovács József mohácsi 
költő „Pörgő ezüsttallér" című 
verseskötetének bemutatója 
lesz március 26-án, 16 órakor a 
Sokac körben. A könyvet 
Kosztics István, a Pécsi Cigány 
Kulturális és Közművelődési 
Egyesület elnöke mutatja be, ő 
egyben a kiadó is. A rendez-
vény díszvendége Boris Sala-
maha, horvát festőművész. 
Közreműködik Körtvélyessy 
Zsolt színművész. 

- Kölkedi hírek 
- A kölkedi Általános Isko-

lában február utolsó szombat-
ján rendezték meg a hagyomá-
nyos farsangi jelmezbált a szü-
lői munkaközösség közremű-
ködésével. 

- Március 6-án ünnepelték 
a kölkedi nők a maguk napját 
egy asszonybálon, mely reggel 
6-kor ért véget. Kiszolgálásuk-
ról női ruhába öltözött férfiak 
gondoskodtak. Az est hangula-
tát jelmezes nők bevonulása 
emelte tetőfokra. 

- Márciusban összeült a 
képviselő-testület, elfogadta az 
idei költségvetést. Döntéseik 

között szerepel: az általános is-
kola diákjai közül tízen, az óvo-
dások közül öten vehetik igény-
be az ingyenes étkeztetést a 
napközi konyháján. A testület a 
napi kenyérgondokkal küszkö-
dőket alkalmanként 250 Ft érté-
kű é le lmiszer-vásár lás i utal-
vánnyal segíti, mely a helyi 
ÁFÉSZ boltban vásárolható le. 
Évi 150.000 Ft-tal támogatja a 
Polgári Olvasókör működését. 
Feladata 1993-ban az óvoda 
restaurációja, valamint árkok 
építése. Két személy részesült 
5.000 - 5.000 Ft temetési se-
gélyben. 

Cöm/.sik Ti bor né 

— Bölcsődei beíratás 
Felhívjuk a kedves szülök figyelmét, hogy gyermekük böl-

csödéi beíratását március, április hónapban tegyék meg! Kö-
szönettel: 2.SZ. bölcsödé. 

Születtek: Szigeti Krisztián József, Papp Roland, Markovics 
Zsolt, Molnár Árpád, Sáhó Dominika. 

Meghaltak: Székely Lázár, Gyenis János, Cserni Hugó Ádám, 
Hofscheuer György, Gresa László, Morvay János, Mohácsán Ist-
ván, Kiss János, Filákovics János, Holecska József, Arnbach Péter, 
Pacánovics Illés, Ránics Antalné Tringer Anna, Budavári Istvánná 
Ferenczi Eszter, Halász Jánosné Gulyás Katalin, Békefi Józsefné 
Tamás Ibolya, Merkl András. 

— Nincs ünnep vanda-
lizmus nélkül 

Idén március 15-én is egyik 
oldalon kitört üveggel koszo-
rúzták meg a hősi emlékmű ol-
tárkövét. A Művelődési Ház 
zászlóját még péntek éjjel el-
lopták, szombatra virradóra pe-
dig a főtérről a Széchenyi Iskola 
elől az új városzászlót. 

A nemzeti jelképek meg-
sértése, meggyalázása bekerült 
a BTK-ba, májustól lesz hatá-
lyos. Reméljük következő nem-
zeti ünnepünk idején már nem 
ússzák meg a vandálok minősít-
hetetlen tetteiket. 

1993. március 1-től szi-
gorú műszaki előírásoknak 
megfelelő sárga rendszámmal 
ellátott taxis autók lehetnek 
csak forgalomban. Tavaly év 
végére 25-re csökkent a taxi-
sok száma és jelenleg össze-
sen 17 taxis áll az utazókö-
zönség rendelkezésére. Már-
cius 1-től az árváltozások a 
következők: 

Szigorított taxizás 
alapdíj: 20 Ft, menetdíj: 

36 F t / k m , v á r a k o z á s 10 
Ft/perc 

A városban jelenleg egy 
kijelölt taxiállomás van. A la-
kossági igényekre, a nagy for-
galomra való tekintettel a jö-
vőben jó lenne kialakítani egy 
újabb taxiállomást a kórház, 
SZTK közelében és így a be-
tegek számára lényegesen ol-

c sóbb lenne a taxis autók 
igénybevétele. 

A szerkesztőség értesülé-
sei szerint, a törvényi szabá-
lyozás ellenére Mohácson is 
akad, aki még fehér rend-
számmal próbálkozik a taxi-
zással. Reméljük, a törvény 
betartása városunkban is kö-
telező. 
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(folytatás az 1. oldalról) 
holott azok legnagyobb há-

nyadát a Széchenyi István Alt. 
Iskolába íratták később a szü-
lők. Ez mára már szerencsére 
megoldódott. 

Gondunk volt az is, hogy 
sokáig voltak gyakorlósaink, 
ak ik ó v ó n ő k é p z ő f ő i s k o l á t 
vagy szakközépiskolát végez-
tek, szívesen töltötték nálunk 
gyakorlatukat. Tavaly óta nem 
engedték, hogy fogadjunk gya-
korlósokat, - nem tudjuk, miért 
- pedig mi fontosnak tartjuk, 
hogy meglévő ismereteinket át-
adjuk a fiatalabbaknak, anyagi 
juttatások nélkül is. Szakmai 
megfontolásból nem vonhatták 
meg tőlünk ezt a lehetőséget 
hiszen mindannyiunknak meg-
van a fe lsőfokú végzettsége. 
Úgyhogy - mint sok minden 
másra - , erre sem kaptunk meg-
felelő választ. Pedig ez nagyon 
jó lenne számunkra is, hiszen 
így képet kaphatnának az óvo-
dánkban folyó szakmai színvo-
nalról, mint ahogy képet kap-
nak a tanítónők, akik eljönnek 
hospitálni hozzánk. Ez egyfajta 
megmérettetés lenne számunk-
ra. 

Azután azt is megkérdezték 
tőlünk, hogy fogja az önálló ve-
zető egyszerre i rányítani az 
óvodát és a gyerekekkel foglal-
kozni, merthogy meg van hatá-
rozva, hány órát kell csoportban 
lennie. Erre csak azt tudjuk 
mondani, eddig is ugyanezt csi-
nálta, mert rengeteg adminiszt-
rációs munkát kellett végeznie 
eddig is. Tehát a helyzet nemi-
gen fog változni. Nem kell új 
adminisztrátort sem felvenni, -
sokaknak ez az aggályuk - a 
már régóta itt (is) dolgozó ad-
minisztrátor elegendő segítsé-
get jelent. Azt is határozottan 
elutasítjuk, hogy nem szóltunk 
előzőleg a kiemelt vezetőnk-
nek, mert időben idehívtuk, el-
mondtuk neki a szándékunkat. 
Éppen itt volt akkor a pécsi 
Gyámügyi Hivatal képviselője 
is. Azt pedig nem tartjuk jogsér-
tőnek, hogy a többi óvodaveze-
tőnek nem szóltunk. Úgy gon-
doljuk, egy demokratikus társa-
dalomban elfogadható az ilyen-
fajta alulról jövő kezdeménye-
zés. Mi senkit nem akarunk 
megbántani, sem anyagi gon-
dokat okozni, egyszerűen önál-
lóak szeretnénk lenni, mert az 
előző (körzetesítési) formánál 
ez e lőnyösebbnek tűnik szá-
munkra, és nem utolsósorban a 
gyerekeink számára. Azzal is 
v á d o l n a k b e n n ü n k e t , h o g y 
azért aka runk most leválni , 
mert felújították az óvodánkat, 
és hogy erre persze jó volt a 
körzetesítés. Erre csak egy régi 
K Ö J Á L jegyzőkönyvből sze-
retnénk idézni mindenkinek: 
„Az intézmény meglehetősen 
elavult, felszereltségében, álla-
potában egyaránt. Az óvónők 
erőltetett munkájának köszön-
hető, hogy szinten próbálják 
tartani a gyerekek testi és szel-
lemi f e j l ő d é s é t . " R e m é l j ü k , 
nem kell kommentárt fűzni eh-
hez a 2 sorhoz. 

Hogy miért a KOB-hoz for-
dultunk? Hát kihez forduljunk, 
ha nem a Közművelődési Okta-
tási Bizottsághoz? Januárban 
volt a KOB gyűlés, ott terjesz-
tettük elő a kérelmet, és a kép-
viselőtestület februárban tár-
gyalta. Nem értjük, mi szabá-
lyellenes ebben az eljárásban! 

Az újmohácsi óvoda sorsá-
ró l c sak n é h á n y szó t hadd 
m o n d j u n k : sokáig úgy volt, 
hogy ők maguk szeretnének az 
iskolához csatlakozni. Erről szó 
volt tehát már előbb is. Miután 
megszületett a testületi döntés, 
visszaléptek. Nem értjük a rea-

Az óvodaügy 
gálásukat. A szülőket termé-
szetesen bevontuk az egészbe, 
megbeszél tük velük, mellet-
tünk állnak. 

Összegezve tehát annyit 
mondhatunk: nem áll szándé-
kunkban senkit megbántani , 
egyszerűen csak önállóak sze-
retnénk lenni, nyugodtabb kö-
rülményeket biztosítani, ami el-
sősorban gyerekeink érdeke. 

Lajdi Anta lné , a KOB 
képviselője 

A legfontosabbal kezde-
ném: az emberek gondolkodás-
módját kellene átalakítani leg-
először is, mert ebből fakad az 
összes félreértés. Mert mi az, 
ami valójában történt itt? Egy 
óvoda, demokratikus társada-
lomban úgy érezte, hogy kérhet 
a képviselőtestülettől valamit. 
Hová kell benyújtani a kérel-
müket? Természetesen a KOB-
hoz, hiszen ezért vagyunk. Mi 
megvizsgáltuk az anyagi kiha-
tásait, az érveiket, és úgy érez-
tük, az adott szituációban ke-
resztülvihető a kérelmük. Tár-
gyaltunk azokkal, akik ebben 
illetékesek voltak; tárgyaltunk 
az itteni óvodával, és időben a 
Jókai óvodával., A problémát -
ahogy most látom - , az jelenti, 
hogy a város többi óvónője van 
megsértődve, miért nem vontuk 
be őket is. Azért nem, mert ez 
nem pártállam. Akkor ez úgy 
működött - mint ahogy 1981-
ben a körzetesítéskor is - , hogy 
ez és ez így és így fog működni. 
Nos, mi ezt a hibát szeretnénk 
elkerülni, mert ez egy demok-
ratikus társadalomban elfogad-
hatatlan. Merthogy az is elkép-
zelhető, hogy lesz olyan óvoda, 
aki azt mondja, mi nem akarunk 
önállósodni, nekünk az eredeti, 
mostani felépítés szimpatiku-
sabb, jobb. És ha így döntenek, 
lehetőségük legyen rá, hogy ez-
után is hasonlóképpen funkcio-
náljanak. 

Ehhez adta meg a lehetősé-
get a testület, amikor azt mond-
ta, ha van még óvoda, aki önál-
lósodni akar, nyújtsa be a kérel-
met, majd elbírálás alá kerülnek 
folyamatosan. Adjuk meg az 
óvodáknak a lehetőséget, hogy 
önmaguk döntsenek a saját éle-
tükről! Azt a vádat pedig, mi-
szerint a testület célja az óvónői 
létszám leépítése a városban, 
határozottan visszautasítom. A 
mi bizottságunk pedagóguspár-
ti és nem pedagógusellenes! 

Lehel Györgyné, a Jókai 
óvoda helyettes vezetője 

S z e r e t n é m e l m o n d a n i a 
körzetesítés célját, a benne rejlő 
lehetőségeket, mert nem biztos, 
hogy ezzel mindenki tisztában 
van. Annak idején az un. szak-
mai felügyelet rendszeresen lá-
togatta az intézményeket, érté-
kelte az ott folyó munkát. (Ezt 
most majd a ROK (Regionális 
Oktatási Központ) látja el.) Ez 
tehát egy direkt irányítást jelen-
tett, de sok segítséget is adott az 
óvodáknak. Akkor a szakmai 
felügyelet úgy látta, hogy igen 
nagy színvonalbeli különbsé-
gek vannak az óvodák között. 
Mind a szakmai oktató-nevelő-
munka terén, mind a tárgyi fel-
tételek szintjén. Ezért döntöttek 
úgy, hogy kialakítják a körzeti 
ill. tagóvoda rendszert. Ezzel a 
felépítéssel próbálták meg a 
színvonalbel i különbségeket 
kiegyenlíteni. Ennek tehát min-
denképpen vannak e lőnyei . 
Függe t l en í t e t t v e z e t ő ó v ó n ő 
probléma: úgy gondolom, kép-
telenség dolgozni egy függetle-
nített vezető nélkül, aki min-
denféle adminisztrációs, irányí-
tó munkát elvégez. Gyerekek-
kel lenni csoportban, és egy-
szerre óvodát vezetni lehetetlen 
vállalkozás, mert valamelyik 

oldal hátrányos helyzetbe kerül. 
És az lenne a legszörnyűbb, ha 
éppen a gyerekeknek kellene 
megsínyleni ezt. Vagy nézzük a 
csopor tban do lgozó óvónők 
munkájának ellenőrzését, ho-
gyan teheti meg egy vezető, ha 
magának is csoportban kell dol-
goznia? Otthagyja a csoportját? 
Vagy hogy vesz részt tovább-
képzéseken? Tehát megannyi 
kérdés, megannyi kérdőjel. 

Hogy hátrányos volt-e a 
körzetesítés, nézzék meg a Ró-
kus óvodát most, felújítás után. 
A mi épületünk még öregebb, 
nedvesek a falak, a tárgyi fel-
szereltség elég szegényes; még-
is a Rókus óvodái újították fel. 
Nem arról van szó, hogy félté-
kenyek lennénk, egyszerűen 
csak fel szeretnénk hívni a fi-
gyelmet, hogy ez is az összevo-
nás ideje alatt történt. A bérek-
ről: az összevonás előtt az ottani 
óvoda dolgozóinak bére (kivé-
ve a vezetőóvónőét) messze 
alul maradt a mienkének; ezt a 
kiemelt vezetőóvónőnk a mi 
kontónkra szép lassan kiegyen-
lítette. Ebből sem származott 
hátrányuk tehát. 

A lassú információáramlás-
ról: az önállósulással ez még 
nagyobb nehézségeket okoz 
majd, hiszen eddig nem kellett 
az ottani vezetőnek külön utá-
najárni a dolgoknak, mert ezt a 
f ü g g e t l e n í t e t t v e z e t ő ó v ó n ő 
megtette, és értesítette őket . 
Most majd ez is plusz feladat 
lesz, és neki is ezer helyről kell 
beszereznie az információkat. 

Végülis eddig is teljesen 
ö n á l l ó a n d o l g o z h a t t a k , el-
mondhatták a véleményüket, a 
pénzből rájuk eső részt minden 
esetben megkapták. Úgyhogy 
mi előnyösnek találjuk az ösz-
szevonást, és azt szeretnénk el-
érni, hogy mi magunk dönthes-
sük el, meg kívánjuk tartani ezt 
a formát, és ilyen keretek között 
dolgoznánk, vagy önállóak le-
szünk-e. Ne tegyék kötelezővé 
a kiválást! És ha már itt tartunk: 
szeretnénk azt is, hogy az újmo-
hácsi óvoda hozzánk tartozzon, 
és ne kapcsolják az iskolához. 
Teljesen más szervezeti felépí-
tése van egy iskolának, renge-
teg nehézséget jelentene, ha e 
két intézmény egy irányítás alá 
kerülne. És az sem igaz, hogy 
gazdaságosabb, ha az óvodák 
önállósodnak, anyagilag ez töb-
be kerül az önkormányzatnak, 
mert több pótlékot kell kifizet-
ni. Összegezésül tehát, semmi 
kifogásunk az ellen, hogy a Ró-
kus óvoda különvált, dolgozza-
nak, bizonyítsanak, sok sikert 
kívánunk nekik; de adják meg a 
lehetőséget, hogy együtt dol-
gozzunk az újmohácsi óvodá-
val. Mi jónak tartjuk ezt a rend-
szert, főként szakmai megfon-
tolásból, hadd maradjunk ilyen 
felállásban! 

Kaiplné Hammer Ilona, 
az újmohácsi óvoda vezetője 

(Vele csak telefonon sike-
rült beszélnem, és egyetlen kér-
dést tettem fel: ők mit szeretné-
nek, kihez csatlakozva kíván-
nak dolgozni.) 

Mi a mostani felállásban 
szeretnénk dolgozni továbbra 
is, vagyis a Jókai óvodával kö-
zösen. Úgy gondoljuk, a szak-
mai felügyelet, a hospitálások, 
a helyettesítési lehetőségek mi-
att mindenképpen előnyösebb 
ez a forma. Egyébként ez az 
újmohácsi iskola véleménye is. 

Ezek (voltak) a vé lemé-
nyek, kérdések; én csak egyet-
len mondatot hadd fűzzek hoz-
zá: ne felejtsük el, a hangsúly a 
gyerekeken kell, hogy legyen! 

Antoni Andrea 

Villamos szakmai nap 
P é l d a é r t é k ű 

k e z d e m é n y e z é s 
helyszíne volt már-
cius 12-én a Vízü-
gyi Palotaként is-
mert DRV Székház 
a D u n a p a r t o n . A 
W É B E R VIL-
L A N Y Kf t villa-
mos szakmai napot 
t a r t o t t m ű s z a k i 
szakemberek, vál-
lalkozók és beruhá-
zók részére. 

A házigazda 
Wéber Ádám köszöntője után, 
a programban a SIEMENS Kft 
kisfeszültségű kapcsolókészü-
lékeit és rendszereit Borbély 
Péter villamosmérnök mutatta 
be előadás keretében. Majd az 
épület mellett a SIEMENS be-
mutatóbuszban gyakorlati be-
mutató keretében tekintették 
meg a szakemberek a berende-

zéseket. Az érdeklődők mág-
neskapcsolókat, túláramrelé-
ket, teljesítménykapcsolókat, 
megszakítókat, időreléket, vé-
gálláskapcsolókat s még szá-
mos alapvető villamosipari ké-
szüléket nézhettek meg, és egy 
részüket ki is próbálhatták. 

A műszaki bemutatás mel-
lett a résztvevők információkat 
kaptak a kapcsolókészülékek új 

fejlődési irányairól és az új al-
kalmazási lehetőségekről. Úttö-
rő vál lalkozásnak kell tarta-
nunk a Wéber Villany kezde-
ményezését, hiszen a szakma az 
utóbbi években áttevődött a 
magánszférába és a térségben 
nincs olyan állami cég már, aki 
ilyen tevékenységre kapható 
lenne. 

KP 

Mezőgazdasági hét Lánycsókon 
Március 1-5 között került 

sor a már hagyományos Mező-
gazdasági Hétre, melyet 1-én, 
17 órakor Varga Imre, a Falu-
szövetkezet elnöke nyitott meg 
a Népházban. Az elsejétől ne-
gyedikéig tartó kiállításon helyi 
és vidéki vállalkozók vonultat-
ták fel áruikat, így Radányi Ti-
borné virágkereskedő csodála-
tos élő-, és selyemvirágait, Bá-
lint Gyula Kertbarátbolt tulaj-
donos mg.-i kisgépeit és nö-
v é n y v é d ő s z e r e i t , a VITÁL 
GMK. befőttjeit és savanyúsá-
gait, valamint a Medikáció BT. 
és a Pig.Techn.Kft. sertés öne-
tetőit és önitatóit tekinthették 
meg. 2-án Ziegler József szőlő-
jében egy nagyon jól sikerült 
szőlőmetszési előadást és be-
mutatót tartott dr. Lisicza Ist-
ván, a pécsi Pannonvin RT. 

munkatársa. 3-án Szalma Jó-
zsef, a Faluszövetkezet ügyve-
zető-igazgatója tartott kerek-
asztal beszélgetést a legaktuáli-
sabb mezőgazdasági problé-
mákról. 4-én a borversenyre be-
nevezet t borokat gyűj tö t tük 
össze, majd a Mg-i Hét záróren-
dezvényére, a borversenyre 5-
én került sor. 

A 120. benevezett bormin-
tából 102fehérés 18 vörös volt. 

Eredmények: Vörösbor Ki-
zárva a versenyből: 6 borminta 

Oklevelet kapott: 2 
Bronz minősítést: 6 
Ezüst minősítést: 4 
Aranyérem: Nem volt! 

Fehérbor: Kizárva nem lett 
egy borminta sem 

Oklevelet kapott: 5 bormin-
ta 

Bronz minősítést: 28 

Ezüst minősítést: 49 

Arany minősítést: 20 

A két Nagydíjas bor: Kriz-
manics Vince - Versend - Sou-
vignon bora 

Zátonyi József - Mohács -
Tramini bora 

Az eredményhirdetést va-
csora, majd éjfélig tartó bál kö-
vette. A kiállításon és a négy 
rendezvényen közel 500 fő for-
dult meg a Népházban. Úgy ér-
zem, n a p j a i n k b a n n a g y o b b 
szükség van az ilyen rendezvé-
nyekre, mint öt évvel ezelőtt, 
tekintve a mezőgazdaság jelen-
legi helyzetét, és az emberek 
elidegenedését... 

Tölgyesiné Zátonyi Zita 

Vers és prózamondó verseny a 
Brodaricsban 

Második alkalommal ke-
rült megrendezésre március 
13-án, Baranya, Tolna és So-
mogy megye testnevelő tago-
zatos általános iskolásai rész-
vételével a vers és prózamondó 
verseny, a Brodarics Téri Álta-
lános Iskolában. A versenyen a 
következő eredmények szület-
tek: 

Vers kategóriában: 
1. Bors Miklós (Brodarics), 

2. Simon Péter (Paks), Gyüker 
Kata (Paks), Orbán Gergő 

(Brodarics), 3. Vörös Gábor 
(Brodarics), Alrutz Balázs 
(Brodarics). 

Prózamondásban: 
1. Németh Boglárka (Ta-

mási), 2. Pártényi Zsolt (Bro-
darics), Lipcsey Sarolta (Bro-
darics), Szűcs Orsolya (Broda-
rics), 3. Szalonna Vivien (Bro-
darics). 

A pontozásban részt vett az 
iskola tanulóiból álló ifjúsági 
zsűri is, amelynek díját a követ-

kező tanulók nyerték el: Simon 
Péter, Nagy Médea, Gyüker 
Kata, Bors Miklós, Szűcs Or-
solya, Bernáth Zoltán. 

A testnevelő tagozat díját 
Orbán Gergő kapta. A városi 
KOB különdíját Pártényi Zsolt 
és Németh Boglárka nyerte el. 
Az ünnepélyes díjosztás után 
az iskolákat képviselő tanárok 
és tanulók koszorút helyeztek 
el a Petőfi domborműnél . 

SZÉ 

A tűzoltóság végzi a Flórián szobor talapzatának és kerítésének felújítását. Képiin 
kön szétszedik és elszállít ják a felújításra váró kovácsoltvas kerítést. Fotó: Schindl 
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A Mozgáskorlátozottak Baranya 
megyei Egyesülete mohácsi 

tagszervezetének bemutatkozása 
Céljaikról , feladataikról, 

szervezeti felépítésükről kér-
deztem Samu Sándort, a szer-
vezet titkárát. Ismertetőjében 
e l m o n d t a , hogy a m e g y e i 
Egyesület 1978. október 19-én 
jött létre, ennek mohácsi tag-
szervezetét pedig 1980-ben je-
gyezték be. 

„Feladatunk az, hogy a 
problémaköröket összegyűjtve 
az országos vezetőkkel egyez-
tetve képviseltetve legyünk a 
Min i sz t é r iumokban . Igyek-
szünk a nekünk járó kedvezmé-
nyeket kiharcolni és megtarta-
ni, ami egyre nehezebb. Jelen-
leg 160 tagja van a tagszerve-
zetünknek, de sajnos nem kap-
juk meg az összes kérelmező 
nevét és adatait a Polgármesteri 
Hivataltól (személyiségjogok-
ra hivatkozva) pedig ez nagy 
segítség lenne. így tudnánk fel-
mérni, hogy ténylegesen hány 
mozgáskorlátozott van a város-
ban; és abban is segítséget tud-
nánk nyújtani, hogy kiszűrjük 
a jogtalan kérelmezőket. Mert 
erre is van példa. Gyakorlatilag 
tehát csak azokról tudunk, akik 
be kívántak lépni az egyesület-
be. 

Két hetente tartunk össze-
jöveteleket a Művelődési Ház-
ban, itt szeretnék köszönetet 
mondani a Művelődési Ház ve-
zetőinek, akik egy minimális 
összegért bocsátják rendelke-
zésünkre a helyiséget. És ha 
már a köszönetné l tartunk, 
hadd emeljem ki Tarján Mik-
lósné segítségét, aki a kezdeti 
időszakban talán a legtöbbet 
nyújtotta a szervezetnek. Jelen-
leg pedig óriási segítséget ka-
punk a Társadalombiztosítási 
Intézet egy vezetőjétől, való-
ban jó kapcsolatot sikerült ki-
alakítani velük. Hasonlóan kö-
szönet illeti a Polgármesteri 
Hivatal Szociálpolitikai Osz-
tályának munkatársait, segítő-
kész munkájukért . Napjaink 
legnagyobb problémáját a fi-
n a n c i á l i s gondok j e l e n t i k . 
Ezért is fordultunk még tavaly 
decemberben az Önkormány-
zathoz egy kis támogatásért, 
természetesen szervezetileg. A 
válasz a következő volt: „Az 
1993. évi városi költségvetés 
elfogadásra került, mely sajnos 
anyagi kondíciójá t tekintve 
nem jobb a korábbi éveknél, 
így köl tségvetésünk terhére 
anyagi támogatás nem biztosí-
tható. Felhívom azonban szí-
ves figyelmét arra, hogy az új 
szociális törvény számos terü-
leten kedvező helyzetet teremt 
a mozgáskorlátozottak szemé-
lyes támogatásával kapcsolat-
ban. így a törvény hatályba lé-
pését követően az egyének tá-
mogatása növekedhet. Lehet-
ségesnek tartom, hogy egyéni 
hozzájárulás alapján tervezett 
p r o g r a m j a i k megva lós í tha -
tók." 

Most kaptam kézhez a Ma-
gyar Közlöny megfelelő példá-
nyát, végigolvastam, de nem 
találtam benne olyan rendele-
tet, amelyre Kuti úr hivatkozik. 
Az új szociális törvény semmi-
féle új lehetőséget nem nyújt. 
Másrészt pedig nem egyéni se-
gé lyakc iókra lenne szüksé-
günk, hanem egyesületi támo-
gatásra. Hiszen akadnak költ-
ségeink. De nem is lehet a ket-
tőt összekeverni, az egyik egy 
egyesületi támogatás, a másik 
pedig kü lönböző fel tételek 
alapján (orvosi igazolás, jöve-
delem) történő egyéni támoga-
tás. Szeretnénk azt is elérni, 
hogy a helyi támogatások és a 
befizetett tagdíjak fele vissza-
kerüljön az adott helyi csopor-

tokhoz. Merthogy a megyében 
működik ilyen szervezet Sikló-
son, Komlón, Szigetváron, 
Szentlőrincen és Mohácson. 
Eddig ez úgy működött, hogy 
minden pénz a megyei köz-
pontba folyt be, miután nekünk 
nincs önálló bankszámlánk, 
nem vagyunk önálló jogi sze-
mély, és ezt a pénzt a megye 
által szervezett programokra 
használták fel. 

És mint említettem, nekünk 
is vannak és lesznek kiadása-

turisztikai, idegenforgalmi -
szempontból lenne jelentős, ha 
az újonnan építendő épületeket 
úgy terveznék, hogy az - leg-
alább minimális szinten - a 
mozgáskorlátozottak „igényei-
nek" is megfeleljen. A Mohá-
csi Hírlap előző számában ol-
vastam, hogy franciák szeret-
nének egyfajta turisztikai kap-
csolatot létrehozni Moháccsal; 
biztosan ott is vannak mozgás-
korlátozottak. Milyen jó lehe-
tőség rejlik az ilyenfajta kap-

Ha nem személykocsik, akkor a szemetes konténe-
rek foglalják el a belvárosban a mozgáskorlátozottak 
parkolóhelyét. Fotó: Schindl 

ink. Szeretnénk, ha néha-néha 
kimozdulhatnának otthonuk-
ból a mozgáskorlátozottak is, 
és jó lenne szervezni nekik 
gyógyfürdős kirándulásokat. 
Ezt ők maguk nem tudják fi-
nanszírozni, viszont ha lenne 
egyesületi pénz, abból meg le-
hetne oldani. A vállalati támo-
gatások is elapadtak teljesen, 
valamikor volt a vállalatoknak 
erre saját keretük. Mára ez 
megszűnt, így ezzel a lehető-
séggel sem élhetünk. Tehát 
elég rossz anyagi helyzetben 
vagyunk. Ettől függetlenül sze-
retnénk, ha egyre többen eljön-
nének hozzánk, ha minden 
mozgáskorlátozott a sorainkba 
lépne. Mert azért azt tudni kell, 
hogy azokat a kedvezménye-
ket, amiket most a mozgáskor-
látozottak megkapnak, úgy 
kellett kiharcolnunk egyesüle-
tileg, az állam nem dobta egy-
szerűen elénk. Ehhez rengeteg 
munkára volt szükség.És lesz 
is még munkánk bőven. 

Szeretnék egy-két előttünk 
álló célról, kérésről beszélni: 
amikor megtudtuk, hogy a vá-

..»ban elhelyeznek 10 új tele-
Ionfülkét, megkerestük a jegy-
ző urat, álljon ki érdekünkben, 
miszerint legalább 1 fülke le-
gyen olyan, hogy oda tolóko-
csival is be lehessen menni. És 
ez nem csak a mohácsi 25-30 
tolókocsis érdeke, hanem jön-
nek ide idegenforgalmi vonat-
kozásban mozgáskorlátozottak 
máshonnan is. Ha ez idén nem 
is vihető végbe, de a jövőben 
gondjuk lesz rá - kaptunk ígé-
retet a jegyző úrtól. Hasonló -

csolattartásban, nem? Nyugat-
Európában nem jelent gondot a 
mozgáskorlátozottak kirándul-
tatása, hiszen meg vannak a fel-
tételek hozzá pl.: süllyesztett 
járdaszegélyek, szélesebb aj-
tók, kapaszkodók... Miért ne 
lehetne nálunk is kialakítani 
ezeket az elemeket? Én már az 
új - franciások számára épült -
kollégium alapjainak lerakása-
kor javasoltam, kértem, hogy 
tegyenek minimális változtatá-
sokat az érdekünkben. Nem 
tettek. Igaz, az már nagy előny, 
hogy a főutcán a járdaszegélye-
ket sok helyen lesüllyesztették, 
kialakítottak lejárókat tolóko-
csik, babakocsik részére. Ez 
valóban nagy segítség. De erre 
is van ellenpélda: A Gilde sö-
röző előtt - ami ugye nem rég 
épült - meghagyták a borzasztó 
magas járdaszegélyt. Az OTP-t 
viszont úgy építették, hogy oda 
tolókocsisok is be tudnak men-
ni. Nemrég jártam Hegedűs Ta-
másnál, a Baumeister Kft. ügy-
vezető igazgatójánál, hogy az 
építendő Átrium üzletháznál is 
vegyenek figyelembe bennün-
ket. Reméljük, nem lesz hiába-
való a kérésünk! 

íme néhány probléma, né-
hány lehetőség, amivel közel 
sem adtunk teljes képet ma-
gunkról, de bízunk benne, bi-
zonyos gondolataink megfog-
nak majd embereket. Köszön-
jük a lehetőséget a bemutatko-
zásra." 

- É n is köszönöm. 
Antoni Andrea 

Egy lelkipásztor halála 
79 éves korában elhunyt Dér István, a külvárosi katolikus egyházközösségnek 30 éven 

át szolgált plébánosa. A Szabadka melletti Csantavéren született, Djakovón végezte el a 
teológiát. Utána magyar területen, a pécsi egyházmegye papjaként ténykedett. Egy ideig a 
belvárosi plébánián is káplánkodott. 1950-ben a ferencesek elhurcolása után vette át a 
püspöktemplom és a zárdatemplom híveinek gondozását. Amíg igény mutatkozott rá, sokác 
nyelven is prédikált. Betegsége késztette rá, hogy 64 éves korában visszavonuljon. Halála 
egy szerény, alázatos lelkű pap munkás életének vetett véget. 

Nyugodjék békében! 

Keresztény eszmeiséggel a határozottabb rendszerváltozásért 
Dr. Gáspár Miklós országgyűlési képviselő 

Mohácson 
G á s p á r Mik lós ország-

gyűlési képvise lő a KDNP 
egyik népszerű egyénisége. Az 
utóbbi időben felhívta magára 
a figyelmet az igazságtételi tör-
vény elfogadtatása tárgyában. 
Feljelentést tett a mosonma-
gyaróvári tömegmészárlás ki-
vizsgálása érdekében. A Parla-
m e n t b e n t öbbszö r hal la t ta 
hangját a társadalmi igazságos-
ság megteremtéséért. 

- Képviselő úr. ahogy én 
Ont elnézem, ugyancsak alap-
talannak tllnik az a sokak által 
sugalmazott állítás, miszerint a 
KDNP az öregek pártja. 

- A KDNP az a párt, mely-
nek taglétszáma folyamatosan 
nő, ellentétben a többi párttal. 
Van if júsági tagozata is, az 
IKU ( I f j ú s á g i Ke re sz -
ténydemokrata Unió), melyben 
- a névből adódóan - számos 
fiatal tevékenykedik. Az IKU 
öná l ló sze rveze t , s termé-
szetesen a keresztény értékren-
det vallja magáénak. Hogy pár-
ton beíül milyen az életkori 
megoszlás - mint más pártok-
ban sem - nem készült pontos 
kimutatás. Azonban én, aki 
rendszeresen járom a vidéket, 
látom, hogy a hallgatóság sora-
iban nagyon sok fiatal van. 

- Ón az egyik legmarkán-
sabb képviselője a KDNP-nek. 
Nem éri vád amialt, hogy ke-
resztény létére harcol? Tudva-
lévő, hogy elvárják a keresz-
tényektől a mindenbe bele-
nyugvást. 

- A mindenbe belenyugvás 
elvárása a keresztény pártoktól 
alaptalan. A keresztény pártok 
Európában vagy vezető kormá-
nyok, vagy a legerősebb ellen-
zéki pá r tok . Európa-szer te 
ezeknek a vezetése alatt való-
sult meg a modern Európa két 
legfőbb igénye és jellemzője: a 
gazdasági prosperitás és sza-
badság. Kereszténydemokrata 
politikusok voltak pl: Konrád 
Adenauer, Robert Schumann, 
akik országukban megvalósí-
tották azt a szociális piacgazda-
ságnak nevezet t rendszer t , 
mely mai ismereteink szerint a 
legkorszerűbb. Robert Schu-
mann egyúttal a most fokozato-
san megvalósuló európai egy-
ség megálmodója is volt. Telje-
sen téves tehát az a szemlélet, 
a m e l y a ke r e sz -
ténydemokratákat mindenbe 
belenyugvónak szeretné láttat-
ni. A keresztény embert éppen 
a vallása kötelezi arra, hogy ne 
csak a saját egyéni problémájá-
val törődjék, hanem embertár-
sai, tágabb közössége, hazája 
dolgaival is. Minket tehát val-
lásunk is kötelez arra, hogy ne 
legyünk közönyösek és bele-
nyugvók az előttünk és az or-
szág előtt álló feladatok tekin-
tetében. 

- Ez a gondolat indította 
Önt arra, hogy az igazságtétel 
kérdésével foglalkozzék? 

- Erre az indított, hogy sze-
rény lehetőségeimhez képest 
h o z z á j á r u l j a k a tá rsadalmi 
megbékélési folyamathoz, ui. 
az igazságtétel megvalósítása 
egyúttal az elmúlt rendszerben 
sokat szenvedett emberek lelki 
megbékélését is elősegítheti. 
De legfőképpen az indított ar-
ra, hogy igazságtétellel foglal-
kozzam, hogy semmiféle er-
kölcsi megújulás és egészséges 
újrakezdés nem lehet igazság-
tétel nélkül, amely alatt én a 

diktatúra alatt elkövetett súlyos 
cselekmények feltárását értem 
mind a történelem, mind a je-
len, mind a jövő generációja 
számára. Úgy gondolom, hogy 
az igazságtétel megvalósulása 
az, hogy igazságot tudunk-e 
szolgáltatni az elmúlt rendszer 
bűnei, bűnösei és áldozatai te-
k i n t e t é b e n , ez a rend-
szerváltozás egyik fő kritériu-
ma. 

- Ha a különböző közvéle-
ménykulatási eredményekel el-
hisszük, olyan negatív kép bon-
lakozik ki a KDNP jövőbeni vá-
lasztási megmérettetéséről, 
mely hihetetlen. Valószínű 
egyesek a vágyaikat fogalmaz-
zák meg, amikor a KDNP-nek 
alacsony támogatottságot jó-
solnak. Ön hogyan látja ezt? 

- Pontosan megfogalma-
zom: a közvéleménykutatások 
többsége nem a valós helyzetet 
tükrözi, hanem manipulált. Bi-
zonyos pártok által megrendelt 
közvéleménykutatások azt mu-
tatják pl. a FIDESZ esetében, 
hogy ez a legerősebb párt Ma-
gyarországon, és ennek van a 
legjobb esélye a választásokon. 
Ezeket a közvéleménykutatási 
eredményeket az időközi vá-
lasztások egyáltalán nem tá-
masztják alá, tehát a valóság 
nem azt mutatja, hogy a FI-
DESZ lenne a legtáinogatot-
tabb. Pl. gondolok a Tokaj-he-
gyaljai választásokra, ahol a 
kereszténydemokraták messze 
megelőzték a FIDESZ-t. 

-A KDNP-rölazt mondják, 
hogy a vidék pártja. Bizonyára 
nem alaptalan ez a vélemény, 
de jó lenne tudni, hogy áll a 
párt a nagyvárosokban, vagy a 
fővárosban. 

- A kereszténydemokrata 
pártok Európa-szerte elsősor-
ban a vidék pártjai. Bajoror-
szágban pl. a CSU messze a 
legerősebb, általában magas 
fölénnyel nyeri a választáso-
kat, de a bajor fővárosban, 
Münchenben egyforma erős a 
szociáldemokratákkal. Való-
ban igaz az, hogy a keresz-
ténydemokraták vidéken erő-
sebbek, mint a nagyvárosok-
ban. Igaz ez Franciaországra is. 
Ez összefügg a nagyvárosi lét-
formával is. Főleg nálunk, ahol 
a Rákosi-rendszerben mester-
ségesen felduzzasztották a fő-
várost. Ez annak a következté-
ben alakult így, hogy a parasz-
tokat elüldözték földjeikről, 
vagy kénytelenek voltak elme-
nekülni, s felszívta őket a fővá-
ros, ahol elvesztették vidéki 
gyökereiket, s a nagyvárosban 
otthontalanná váltak. Ez is ma-
g y a r á z z a , h o g y a ke re sz -
ténydemokrácia ott gyökérte-
lenebb, mint ahol nem csúszott 
ki a talaj az emberek talpa alól. 

- Városunkban és környé-
kén meglendült az érdeklődés a 
KDNP iránt. Sorra töltik ki a 
belépési nyilatkozatokat. El-
mondható ez az ország többi 
részéről is? 

- Igen. Az egyetlen párt va-
gyunk a parlamenti pártok kö-
zül, melynek taglétszáma fo-
lyamatosan nő. Az 1990-es vá-
lasztásokon még csak 3000 
taggal rendelkeztünk. Az el-
múlt évben a KDNP tagsága 
21000 főre nőtt, s a növekedés 
állandó. 

- A KDNP az egyetlen párt, 
mely körül soha nem hallani 
bonyodalmakat. Lesz-e ennek 

jelentősége a következő válasz-
tásokon? 

- A kormánykoalíció fő 
erejét az MDF adja, ezért az 
emberek nagy része a kormány 
hibáiért is elsősorban az MDF-
et bírálja okkal, vagy ok nélkül. 
Ez sajnos természetes folya-
mat, hogy egy ilyen horderejű 
változásnál, amit Magyaror-
szág átélt, s ilyen óriási problé-
mák megoldása közben kivéd-
hetetlen, hogy elfárad a kor-
mány. Az előző rendszertől 
örökölt problémák olyan iszo-
nyatosak, hogy ezek megoldá-
sa csak áldozatvállalás útján le-
hetséges. Az emberek azonban 
saját nehéz életkörülményeik-
ből indulnak ki, s a kormányt 
hibáztatják érte. Mi ebben a 
Parlamentben csak 6 %-ot kép-
viselünk. Javaslataink elfoga-
dásához túl kicsi a létszámunk. 
Előállunk különböző javasla-
tokka l , pl . a p r i va t i z ác ió s 
visszaélésekkel kapcsolatban 
hallattuk szavunkat, személyi 
konzekvenciák levonását kö-
veteljük és felelősségrevonást 
is azoknál, ahol ez indokolt. 
Folyamatosan hangot adunk 
elképzeléseinknek, pl. a csalá-
di adórendszer bevezetése irán-
ti erőfeszítéseinket is említhet-
ném, de képviselőink számából 
eredően nem tudjuk törvény-
erőre emeltetni. De a közvéle-
mény láthatja, hogy a szociális 
kérdések , a m e z ő g a z d a s á g 
gondjai és problémaköre tekin-
tetében számos javaslattal é-
lünk a Parlamentben, amely -
ha a következő választásokon 
sikerrel szerepelünk - meg is 
valósulhat. Ébből ki indulva 
úgy gondoljuk, hogy sokkal 
jobb eredményt fogunk elérni a 
következő választásokon, mint 
1990-ben. Ha a választók majd 
igénylik, hogy a mi javaslata-
ink megvalósuljanak, - a tag-
létszám növekedése ezt igazol-
ja - , szavazataikkal voksolhat-
nak javaslataink mellett. 

- Hogyan befolyásolja az 
Önök politizálását, hogy a 
KDNP az egyetlen világnézeti 
párt? 

- Ez azt jelenti, hogy a 
KDNP a legstabilabb eszmei 
alapokkal rendelkezik, ui. ha 
megnézzük a többi pártot, akár 
az ellenzéki pártokat, ahol óri-
ási viták vannak párton belül, 
akár a kormánypártokat, ame-
lyek erőteljesen polarizálód-
nak, a mi előnyünk az, hogy mi 
olyan egységes eszmerend-
szerrel és programmal rendel-
kezünk, amely programhoz 
akik csatlakoztak, azok közölt 
nem is képzelhető el olyan el-
lentét és olyan polarizáltság, 
amely a többi pártnál icicn van. 
Előnyünk ez a világnézeti meg-
alapozot tság és vi lágnézet i 
egység. 

-IIa beszélgetésünknek Ön 
adhatna címet, mit javasolna? 

- Azt a gondolatot, amely 
egész munkásságom alapja: 

Keresztény eszmeiséggel a 
h a t á r o z o t t a b b rend-
szerváltozásért. 

- Köszönöm a beszélgetést. 
Lajdi Klára 

Az emberek jó része (nyug-
d í j a sok , kevés kerese tűek , 
munkanélküliek) sorba mond-
ják le garázsbérletüket, adják el 
kocsijukat. Sok új értékes tarta-
lékot, alkatrészt elkótyavetyél-
nek, sőt kidobják a kukába, ad-
ják a rokonoknak, barátaiknak, 
szomszédaiknak. Csak keve-
sen visznek a MÉH-be feles-

Alkatrész, autó, járművásár 
legessé vált dolgokat. Értelmes 
„emberek" észrevették a lehe-
tőséget, és potom pénzért vásá-
rolnak, harácsolnak. Jobb len-
ne, ha nyílna eladáshoz legális 
lehetőség, pl.: minden hó első 
csütörtökjén du. 15 órától a 
Széchenyi téren vásárt szervez-
ne az Önkormányzat, így bevé-
telhez jutna a helypénzből. Ha-

mar felfutna a vásár. Képzeljük 
csak el, mennyire fontos lenne 
a falusiak számára a lehelőség. 
Jönnének is csőstül. Van aki-
nek fél Trabantja, másnak gu-
mi, porlasztó, akkumlátor, láb-
pumpa és számos más alkatrész 
kellhetne el. 

Gál Pál 

Lapunk következő száma április 3-án jelenik meg. 
Lapzárta március 29-én, 10 óra. 
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Nőnap után nőkről 
N e m nők n a p j á r a í rom, 

mert nem illik hozzájuk a sab-
lonos ünnep. Nem a szokásból 
odavetett hóvirág-csokor. Nem 
a suta bókok és álarcos kézcsó-
kok iinneptelensége. Nem egy-
napos ünneplés illeti őket. A z ő 
munkájukat nem igazolja a bi-
zonyí tványba beírt osztályok 
sora, nem emelkednek ki orszá-
gos versenyeken is bizonyító 
tudásukkal, nem mérik tesztla-
pok a megtanított anyag súlyát. 
A z ő munkájuk mérhetetlen, de 
mégis megtapasztalható, osztá-
lyozhatatlan, de mégis eredmé-
nyes. Kitörölhetetlenül ott ma-
rad legbelső érzelmeink mé-
lyén, világra csodálkozásunk 
gyermektekintetében. Ők fog-
ják össze a gyermekkezeket az 
első körjátékhoz, tőlük jön az 
első simogatás, mely nem az 
édesanyák kezétől ered és ők 

azok, akik önfeledt éneklésre 
nyitják a gyermekajkakat. Nem 
i r o d a l o m t a n á r o k , de iroda-
lomra oktatnak, nem pszicho-
lógusok, de ismerik a gyerme-
kek lelkét, nem zenészek, de ők 
tanítják meg énekelni, táncolni 
gyermekeinket. Karácsonykor 
kinyitják a kicsik szívét a meg-
látogatott öregek befogadásá-
ra, farsangkor megtanítják őket 
szépen, játékosan szórakozni, 
húsvétkor az ügyetlen kezecs-
kéket fogva, együtt ügyesked-
nek a tojásfestésnél. Ott van-
nak a családok életében akkor 
is, amikor nincsenek jelen. A 
kicsik, ha álmukban mosolyog-
nak, az ő kezüket fogják. Ok 
azok, akiknek emléke iskolás 
korban elhalványul, kamasz-
korban elő sem jő, de a felnőtt-
kor küszöbén a csendből előlép 
az elhalványult kedves arc, s a 

lélek mélyén megcsendülnek a 
dalok, melyekre ő tanított. Az 
első március 15-e is az ő nevé-
hez fűződik. Általa üzent Kos-
suth Lajos, akinek elfogyott a 
regimentje, s az ő szaván át 
szólalt meg először Petőfi Sán-
dor Nemzeti dala. Övék az em-
berré válás legfontosabb hét 
esztendeje, a megalapozás lé-
lekemelő munkája. Kezük nyo-
mát úgy őrizzük, mint viasz a 
b e l é n y o m o t t j e l e k e t . Ú g y , 
ahogy én is Klug Józsa néni 
hegedűjátékát, mély hangon el-
búgott hazafias dalait, pedáns 
rendszeretetét , vagy Koszter 
néni, a kedves, meleg mosolyú 
dadus gondoskodását. 

Övezze tisztelet és megbe-
csülés minden korszak óvónőit 
és segítőiket, a dajkákat! 

Lajdi Klára 

Ünnepi vers- és prózamondó verseny 
Márc ius 15-én, Nemzet i 

Ünnepünk és városunk 900. 
é v f o r d u l ó j a a lka lmából ren-
dezték meg a Városháza dísz-
termében az általános- és kö-
zép iskolások vers és próza-
mondó városi versenyét. 

Az eredmények: 

5-6. osztályosok: 1. Szűcs 
Orsolya (Brodarics), (A zsűri 
több helyezést ebben a korcso-
portban nem adott ki). 

7-8. osztályosok: 1. Párté-
n y i Z s o l t ( B r o d a r i c s ) , 2 . 
Herbszt Szilvia (Park), 3. Bors 
Miklós (Brodarics) 

Középiskolások: 1. Király 
Ágnes (Kisfa ludy) , 2. Puch 
Éva (Kisfaludy), 3. Horváth Zi-
ta (Kisfaludy)" 

A zsűri dicséretben részesí-
tette Raffel Attilát, a Kórház 
utcai Ált. Iskola tanulóját. A 
verseny he lyezet t je i ér tékes 
tárgyjutalomban részesültek. 

Archiv 
Erinnerungen an die Fünfkirchner Gruppe der 
Deutschen Hochschülerschaft in Ungarn (DHU) 

von Adam Hohmann 
(Aus der F e s t a n s p r a c h e 

zum Stiftungsfest der SÜEVÍA 
P A N N O N I C A , Vere in igung 
Ungarndeutscher Akademiker, 
zum Stiftungsfest am 14./15. 
Juni 1980 in München.) 

Am Stiftungsfest der Sue-
via Pannonica 1978 in Nürn-
berg sprach August Prettl über 
die Geschichte der Suevia Tur-
cica, Fünfkirchner Gruppe der 
Suevia, Verband Ungarndeuts-
cher Akademiker. Dabei wurde 
offenbar, dass Prettels Darstel-
lung nur bis 1932 reicht, weil 
er damals Fünfkirchen (Pécs) 
aus beruflichen Gründen ver-
lassen hat. Was aber geschah in 
der deutschen studentischen 
Bewegung Fünfki rchens da-
nach? Schliesslich vollzog sich 
in diesen Jahren bis 1945 die 
grösste Tragödie des ungarlän-
dischen Deutschtumms. 

Als Quellen gibt es nur die 
Erinnerungen der Beteiligten, 
die — wie wir mit Genugtuung 
sehen können — fast alle noch 
am Leben sind. Ihre Aussagen 
sind von Gewicht: Dr. Erwin 
und Dr. Heinrich Hoffecker, 
Sepp Kungl, Dr. Kaspar Sche-

ich, Josef Schmidt, der erste 
L a n d e s s t u d e n t e n f ü h r e r der 
DHU Josef Rath u.a. Im Gesp-
räch mit ihnen wurde so man-
ches wachgerufen und bestä-
tigt. 

Dem Aufmerksamen ist ge-
wiss aufgefallen, dass in der 
Benennung der ungarndeuts-
chen studentischen Bewegung 
unterschiedliche Bezeichnun-
gen auftauchen. Prettl sprach 
noch von "Suevia Turcica", 
während ich von der "Deuts-
chen Hochschülerschaft in Un-
garn (DHU)" rede. Die Mitgli-
eder beider Gruppen waren den 
gleichen menschenrechtlichen 
Zielen verschworen und kamen 
aus der Tiefe derselben Ent-
wicklung. Die Geschichte der 
DHU vollzog sich im wesentli-
chen in den Jahren von 1938 
bis 1942: Sie begann am Vora-
bend des zweiten Weltkrieges 
und endete — zumindest in 
Fünfkirchen — mit dem Ein-
zug der Kerngruppe in den Kri-
eg am 28. April 1942. 

Die ungarischen Historiker 
iiTen, wenn sie die Geisteshal-
tung der deutschen Hochschü-

ler in Ungarn in die Nähe der 
na t iona l soz ia l i s t i schen Idee 
rücken und unsere Tätigkeit als 
Handlangerdienste für dieselbe 
hinstellen. Sie müssen wissen, 
dass die historischen Wurzeln 
unse re r G e s i n n u n g mit der 
grossen weltpoli t ischen Ent-
wicklung um uns herum wenig 
zu tun hatten. Die totalitären 
Ideologien, die die damaligen 
Zeit beherrschten, hatten auf 
unsere Eins te! 'mg und Gesin-
n u n g k e i n e n w e s e n t l i c h e n 
Einfluss, weder die nationalso-
zial is t ischen Her renmensch-
Ideologie, noch die marxistis-
che Philosophie vom dialektis-
chen und historischen Materia-
lismus oder gar der Weltdikta-
tur des Proletariats. Dass wir 
dann allerdings in den Teu-
felskreis der Auseinanderset-
zungen dieser Ideologien hine-
ingezogen und letztlich mit in 
den Abgrund gezogen wurden, 
ist von uns nicht zu verantwor-
ten. 

(Fortsetzung folgt) 

Egy nagyon jó kezdeményezés a franciául 
színjátszók számára 

Február 28-án nagyszerű 
előadásnak lehettünk szem- és 
fültanúi a moziban, amikor a 
besan fon i (francia) Bacchus 
Társulat bemutatta Jean Tardi-
eu: Comedie du langage (A 
nyelv komédiája) című darab-
ját. Miután ez egy rendezvény-
s o r o z a t z á r ó a k k o r d j a vo l t , 
megpróbáltam utánajárni a do-
lognak: Szilva Ibolya a Kisfa-
ludy Károly Gimnázium egyik 
nevelőtanára (az ügyben talán 
legér in te t tebb) mondta el a 
részleteket: az idei tanévben 
létrejött egy unió Alice Marte-
au szervezésében, ami támo-
gatná a f ranc iáu l sz ínjá tszó 
gyerekeket. Céljuk, hogy egy 
európai színtű kapcsolat jöjjön 
létre a franciául játszók között 
(és nem csak kéttannyelvűsök-
nek!). Jelenleg patronálókat, 

szponzoroka t keresnek, pl . : 
Belga Nagykövetség, Francia 
Intézet stb... Egy iskola akkor 
lehet tagja ennek a láncnak, ha 
van egy állandó képviselője, 
aki a folyamatos kapcsolattar-
tást lehetővé teszi. A fent emlí-
tett előadást megelőzően Buda-
pesten a tanároknak, illetve 
Mohácson a gyerekeknek tar-
tottak 1 hetes továbbképzést, 
aminek talán azt a címet adhat-
nánk: a színjátszás és nyelvok-
tatás kölcsönhatása. Bemutat-
ták, hogyan lehet a ritmussal, 
szavakkal, mondatokkal taníta-
ni, vagyis hogyan lehet a szín-
játszás elemeit felhasználni a 
tanításban. A gyerekeknek dél-
utánonként gyakorlati foglal-
kozásokat tartott a társulat né-
hány tagja. Ezt a szervezést át-
szőtte még egy kapcsolat, ami 

Besan9on és a két tannyelvű 
magyar iskolák közt jött létre. 
Ezen keretek között kezdtek a 
mohácsi kéttannyelvű gimna-
zisták egy darab próbálásához, 
aminek a forgatókönyvét meg-
kapták. Többek között ezen a 
darabon fognak dolgozni már-
cius 27-től néhány napig Be-
s a n f o n b a n . Mer thogy ekkor 
Franciaországban szerveztek 
egy újabb továbbképzést, aho-
vá budapesti kéttannyelvűsök 
is utaznak. 

• Úgy gondolom, mindez na-
gyon jó lehetőség, nem csupán 
a színjátszóknak, de egyáltalán 
a nyelvet tanulóknak a francia 
kultúra jobb megismeréséhez. 
Most már csak élni kell a lehe-
tőséggel! Bon courage! 

Antoni Andrea 

Képviselőtestületi határozatok 
41/1993. (11.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete módosítja a 23/1993. JI.18.) Kh. 

számú határozatát, így a pécsi egyetem kollégiumi férőhely-bővítési 
programjához nem csatlakozik, mivel Mohács város 1993. évi költségve-
tése a két kollégiumi férőhely megváltására tárgyévben nem ad módot. 

Megbízza a polgármestert, hogy a képviselőtestület döntéséről a 
Baranya Megyei Közgyűlést értesítse.Határidő: 1993. március 15. Fele-
lős: Kuti István polgármester 

42/1993. (11.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete 19/1993. (1.18.J számú határozatát 

módosítja olyképpen, hogy a 9683 hrsz-ú ingatlant Varga Edit, Mohács 
Duna út 3. szám alatti lakosnak értékesíti (haszonélvező Varga Péter 
Mohács Duna út 3.) 48.680 Ft eladási árért. A Polgármesteri Hivatal az 
adásvételt bonyolítsa le.Határidő: 1993.március 15. Felelős: Dr. Olt 
György jegyző 

43/1993. (11.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete a lejárt határidejű határo-

zatok végrehajtásáról szóló beszámolót elfogadja. 
44/1993. (11.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete a „Munkanélküliség helyi kezelé-

se , az önkormányzat lehetőségei a munkahelyteremtésben" című előter-
jesztést az elhangzott kiegészítésekkel elfogadja. 

Az 1993. évben a városi földgázhálózat fejlesztésére irányuló munkák 
megvalósítását a következő feltételek szerint hagyja jóvá: 

1.) Önkormányzati szervezésben és közvetlen DDGAZ beruházási 
munkák keretében -forrás átadás formájában - de lakossági pénzeszközök 
bevonásával épülő gázvezeték esetén a vezetéképítési munkák megkez-
dődhetnek, ha: - műszaki akadálya nincs, - a befejezési munka november 
01-ig megtörténik, - a kivitelezési szerződés szeptember 31-ig aláírásra 
kerül. 

A közműfejlesztési hozzájárulás minimális mértéke: 50.000 Ft./lakás 
(mérőhely) 100 kW összteljesítményig. - 100 kW összteljesítmény felett 
1 mérőhely kialakítás esetén, lakossági fogyasztásnál a hozzájárulás 
mértéke: 10.000 Ft/m3/óra csúcsfogyasztásra számolva. 

Ez az összeg fizetendő: 
a.) vonalmenti rákötések esetén, abban az esetben, ha ez az összeg 

nem kisebb az építés (beruházás) idejében egy lakás után befizetett 
hozzájárulás mértékénél. Amennyiben az építés idejében befizetett hoz-
zájárulás mértéke nagyobb 50.000 Ft-nál, úgy a különbözettel megnövek-

szik a vonalmenti befizetés összege is. A vonalmenti befizetésnél a 
fogyasztó (lakó) a telekhatárig kiépített csatlakozóvezetéket kap. 

b.) Az önkormányzati bérlemények bérlői rákötés esetén. 
c.) Ha az építés bruttó költségének egy bekötendő lakásegységre 

visszaosztott fajlagos mértéke nem haladja a 65.000 Ft/lakás mértékét. 
d.) Amennyiben az a 65.000 Ft/lakás mértékel meghaladja, úgy a 

különbözettel a hozzájárulás minimális mértékét emelni kell. 
2.) Lakossági szervezésben és megvalósításban épülő gázvezetékek 

esetén az engedély nem adható ki: - amennyiben az a városi, vagy egyéb 
közérdeket sért, - amennyiben a helyreállítási munkák elvégzése nem 
garantálható (minőség, illetve határidő) 

A lakossági szervezésben és megvalósításban épülő gázvezetékek 
közműfejlesztési hozzájárulás megfizetése alól mentesítettek, amennyi-
ben az utólagos elszámolás alapján jóváhagyott egy lakásra jutó fajlagos 
költség nagyobb 50.000 Ft/lakásnál. Amennyiben kisebb, úgy a különbö-
zet közműfejlesztési hozzájárulásként befizetendő. 

3.) A nem lakossági -közület i fogyasztók (társasház közösségek) órai 
csúcsigények alapján kötelesek hozzájárulást befizetni, ha - a társberuhá-
zói megállapodásban rögzített gázfogyasztásukat növelik, - új belépőként 
gázfogyasztók. 

A hozzájárulás mértéke 23.500 Ft/nü/órai csúcsfogyasztásra a fo-
gyasztás növekményre számítottan. Határidő: a végrehajtásra a jóváha-
gyást követően az 1994. évi testületi döntésig. Felelős: a végrehajtásért: 
Pinczei József osztályvezető 

46/1993. (11.22.) Kh, számú határozat: 
Mohács Város Önkormányzata elfogadja a középtávú fejlesz-

tési tervét. 
47/1993. (11.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Városi Önkormányzat Képviselő-testülete a magasabb veze-

tő beosztású közalkalmazottak pótlékát az Al fokozat illetményének 50 
%-os mértékében (4.000 FT) határozza meg. A vezetői pótlék összege az 
1991/92. tanévben e jogcímen kifizetett pótléknál nem lehet kevesebb. 

48/1993. (11-22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete a Felső-Kanda 11.529 hrsz-ú in-

gatlan művelési ág változtatása után a földterületrész vevőjeként a 11.528 
hrsz-ú ingatlan tulajdonosát jelöli ki. A vételárat 20 Ft/m2-ben állapítja 
meg. A megosztás költségeit a kérelmező köteles megfizetni.Határidő: 
1993. március 15. Felelős: Pinczei József osztályvezető 

49/1993. (1122.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete árverés útján értékesíti a Mohács, 

Bégrét U.4. szám alatti területet. Kikiáltási ár 200.000 Ft.Határidő: 1993. 
március 30. Felelős: Dr. Olt György jegyző 

50/1993. (1122.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete a költségvetési tartalék terhére 

30.000 Ft támogatásban részesíti a Mohácsi Roma Kulturális Egyesületet, 
elszámolási kötelezettség mellett. A Polgármesteri Hivatal gondoskodjon 
a támogatás átutalásáról.Határidő: 1993. március 10. Felelős: Héjjas 
Attiláné osztályvezető 

51/1993. (II22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselő-testülete egyetért azzal, hogy saját kérelem 

alapján a Polgármesteri Hivatal vizsgálja az óvodák szétválásának elvi 
lehetőségeit, megfelelő anyagi konzekvenciák lehetősége esetén a képvi-
selő-testület elé terjeszti a feltételeket.Határidő: értelem szerint. Felelős: 
Kuti István polgármester 

52/1993. (II22.) Kh. számú határozat: 

Mohács Város Képviselő-testülete egyetért a Rókus utcai óvoda 
kiválásával a Jókai utcai óvodai körzetből úgy, hogy az újmohácsi óvoda 
az újmohácsi Általános Iskolához kerül. Ónálló óvodavezető állására 
pályázatot írki, 1993. augusztus 1-ei betöltéssel.Határidő: 1993. június 1. 
Felelős: Kuti István polgármester 

53/1993. (1122.) Kh. számú határozat: 

Mohács Város Képviselő-testülete a város 900 éves évfordulójára 
szervezett programot, annak költségvetését elfogadja. 

54/1993. (1122.) Kh. számú határozat: 

Mohács Város Önkormányzati Képviselő-testülete utasítja a Polgár-
mesteri Hivatalt a városra kiterjedő forgalomtechnikai terv elkészítésére, 
az előterjesztés szerint.Határidő: 1993. július 31. Felelős: Pinczei József 
osztályvezető, Héjjas Attiláné osztályvezető 

56/1993. (11.22.) Kh. számú határozat: 

Mohács Város Önkormányzati Képviselő-testülete 50 Ft/m3 -ről 70 
Ft/m3 szemételhelyezési díjat elfogadja, utasítja a Polgármesteri Hivatalt 
a szükséges intézkedések megtételére.Határidő: 1993. március 1. Felelős: 
Pinczei József osztályvezető 

57/1993. (II22.) Kh. számú határozat: 

Mohács Város Képviselő-testülete egyetért azzal, hogy 1993. szep-
temberében a Dr. Marek József Mezőgazdasági Szakközépiskolában 
három első osztály induljon. Az intézmény bérkeretét a szükségletnek 
megfelelően megemeli.Határidő: 1993. július 30. Felelős: Héjjas Attiláné 
osztályvezető 

MDF választókerületi iroda 

1993. december 1-el Baranyában az 5-ös választókerületben megkezdte működését az 
M D F 5-ös Választókerületi Irodája, melynek szervezője Habjánecz Tibor mezőgazdász. Az 
iroda a Széchenyi tér 3.sz. alatt, a , 3 " épületben van. Ügyfélfogadás minden szerdán és 
pénteken, délután 1 órától 4 óráig. Az ügyfélfogadáson a szervező, mindennemű problémá-
nak, gondnak igyekszik utánajárni és minden segítséget megadni. 

• Mohács Város Polgármesteri Hivatala 
vállalkozásba adja a Széchenyi téren lé-

vő nyilvános illemhelyet. 
Jelentkezni lehet: a fsz. 25.sz. helyiség-

ben 1993. március 26-ig. 

a piacon lévő 30 n r alapterületű pavilon 
bérleti jogát licitálja 

A licit helye: a Polgármesteri Hivatal 
13.SZ. helyisége. (Előzetes érdeklődés ugyan-
itt.) 

A licit ideje: 1993. március 26-án 10 óra-
kor 
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művészeti melléklet 
Grain András: 
Találkozásaim, barátságaim mesterekkel III. 

Czóbel Béla Mester 

Grain András: Czóbel 

Az 1960-as évek elején, 
h a j n a l b a n e g y n a g y b ő -
r ö n d b e n , m á s k é z b e n s p á r -
gával á tkö tözö t t k é p e k k e l 
Felkerestem S z e n t e n d r é n 
Czóbe l Béla Mes te r t . M e g -
e lőzően B u d a p e s t e n m e g -
l á toga t t am T h u r z ó G á b o r 
írót, akii k o r á b b i b u d a p e s t i 
t a r t ó z k o d á s o m a la t t m e g i s -
m e r t e m . M e g e m l í t e n d ő , 
h o g y T h u r z ó G á b o r e k k o r 
javasol ta , h o g y o k v e t l e n 
vá l toz tassak neve t , m e r t 
ezzel a fu rcsa , i d e g e n n é v -
vel (Grain) n e m j u t o k sokra 
a m a g y a r i r o d a l o m b a n . 
Forma i do log , d e n á l u n k 
számí t . 

E l m o n d t a m neki , m i já-
r a tban v a g y o k , s k é r t e m v é -
l eményé t v e r s e i m r ő l , k é p e -
imről . Ő n e m t u d o t t d ö n t e -
ni, hogy mi t t a r t s o n e r ő -
sebb o l d a l a m n a k , d e C z ó -
bel Bélával v a l ó t a l á l k o z á -
som el tökélt s z á n d é k á t ő is 
me legen javaso l ta , m ive l 

Czóbe l Béla a z e lsők e g y i k e 
vol t , a k i k b e n v i s z h a n g r a 
t a lá l t ak n á l u n k a f ranc ia 
m ű v é s z e t i m p r e s s z i o n i z -
m u s u t á n i tö rekvése i . így 
f e lpako lva m é g a dé le lő t t 
f o l y a m á n e l é r k e z t e m C z ó -
bel Béla s z e n t e n d r e i ke r t e s 
h á z á b a . A Mes te r , l á tva a 
t e rhe t - m i n t h a régi i sme-
rős t f o g a d o t t v o l n a - , m e -
leg szere t te i inv i tá l t b e a 
h a z b a . Kíváncs i é r d e k l ő -
desse l n o s z o g a t o t t , h o g y 
b o n t s a m elő a m á l h á t , mi 
re j tőz ik b e n n e . Mive l a te-
r e m ü r e s n e k tűn t , c s u p á n 
e g y n a g y v o n a l a k b a n fe ivá-
zoí t v a r o s k é p s z ü r e m k e -
d e t t e lő be lő le e g y székrő l -
a m i t m e g k é r d e z e t t , e lég 
m o d e r n n e k ta lá lom-e? Fél-
r e r a k t a a székrő l - s m o n d -
ta , h e l y e z z e m el k ö r b e n a 
k é p e k e t . M a j d - „ez t m i n d 
m a g a cs iná l ta , s v a n ide je 
rá? Ezt fo ly ta tn i kell . Mivel 
fog la lkoz ik? N a g y o n jók. 

Érezni r a j t uk , h o g y n e m 
követ i a z a k a d é m i s t a stí-
lust . H a g y j a itt őke t é s ke-
ressen fel e g y i d ő u t á n . " 
Maid azza l fo ly ta t ta , mi t 
szó lok a z ő m o d e r n tö rek-
vése ihez - u t a lva a fé l re te t t 
képre , a m i t e lővet t - m e r t 
i lyent csak a f i a ta lok cs inál-
nak . Lehe t -e így kész , a m i -
lyen á l l a p o t b a n m o s t v a n ? 
Azt m o n d t a m , tökéle tes , én 
lá tom, mi t a k a r ve le k i fe jez-
ni. Ma jd ő, h o g y a fest-
m é n y n e k n e m keíl m a g y a -
ráza t . Mivel dé l tá j ra járt a z 
idő, m o n d t a m , h o g y m é g 
felkeresem egy pest i ba r -
á t o m a t , s m é g v i ssza is kell 
u t a z n o m E s z t e r g o m b a . 
M e g n y u g t a t o t t , h o g y a ké-
pe ime t n y u g o d t a n h a g y -
jam ott , jó he lyen v a n n a k , s 
m a j d m e g m u t a t j a a b a r á t a -
inak is. M e g á l l a p o d t u n k , 
h o g y ké t hé t m ú l v a ú jbó l 
f e lke resem. 

A k ö v e t k e z ő a l k a l o m -
m a l a z ősz i k e r t b e n ál l í tot t 
á l l v á n y á h o z invi tá l t , aho l 
u g y a n c s a k s z í n v á z l a t o k 
vo í t ak a k é p r e f e l r akva . 
M o n d t a , h o g y s o k a n n e m 
t u d j á k , h o g y ó i l yeneke t is 
fest, m e r t i n k á b b po r t r é i t , 
akt ja i t , c sendé le t e i t i s m e -
r ik. Ker t je é v s z a k o n k é n t i 
s z í n h a n g u l a t a i r ó l beszé l t , 
a m i je len tős s z í n é l m é n y e k -
kel g a z d a g í t j a . A s z o b a b a n 
közöl te , n o g y k é p e i m r ő l 
igen jó v é l e m é n n y e l v a n a 
Mes t e r is - ak i Ba rcsay vol t 
- s nek i k ü l ö n ö s e n a b a k a n -
csos k é p te t sze t t , m e g h a t ó -
do t t vo l t tő le . Javaso l t a , ha 
l a z í t anék e g y kicsit a sze r -
kesz tés i s t í luson , m é g több 
s z í n é l m é n y b e n v o l n a ré -
szem, d e lehet , h o g y a z 
n e m i l lenék a z e g y e n i s é -
g e m h e z . N e m a k a r be le -
szólni , m e r t jó e l ő d ö k ú t j á n 
járok, fessek t o v á b b . 

Versben 
szárnybontogatóknak 

Kedves fiatal barátaink! 
Több ifjonti zsenge, de 

pesszimista hang - tisztelet a 
kivételnek - , szomorúsággal 
tölt el bennünket, mely felte-
hetően a helytelenül felfogott 
vagy betáplált életszemlélet 
torzított beállítódásának tulaj-
donítható. Ezen magatok is 
segíthettek és épp az írásnak 
szánt vagy vállalt elkötelezett-
ségetek által, ha az hivatás. 

A magyar ember, és nem 
csak a költő - mert nagysá-
gokban kifogyhatatlanok va-
gyunk - előbb legfogéko-
nyabb Petőfire, Aranyra, Vö-
rösmartyra, majd Adyra, Jó-
zsef Attilára. Aztán maga kí-
váncsiságától, érdeklődésétől, 
érzelmeitől hajtva belebonyo-
lódik a hazai és külföldi iroda-
lom áramlataiba, stílus-jegye-
ibe, a maga javára fordítva. A 
formálódás öntudatlan megy 
végbe, nem szabad megtapad-
ni, epigonná válni. Aztán fel-
tartóztathatatlanul tárul az 
igény, versek csiszoltságát tá-
gító olvasmányainkra olyan 
nagyságoktól, kik a Nobel-dí-
jat is kiérdemelték: az olasz, 
illetve szicíliai származású 
Cardüssi, Quasimodo, a ro-
mán Michail Eminescu, vagy 
Edgar Allan Po. A sor folytat-
ható: Verlain,Rimbaud, Bau-
delaire, Rilke, Jean Follain, Ji-
ménez, Dylan Thomas stb., és 
még nem teljes a leltár. Bár 
összemérhetetlenek a géniu-
sok, ott van Apollinaire mel-
lett a nagy barát, Cendrars, az 
európai modern költészet 
egyik előfutára, vagy az ő for-
dítója, a hazai avantgarde iro-
dalom és képzőművészet 
nagy alakja, Kassák Lajos, de 
a modernség és gondolatiság 
tolmácsolója, Pilinszky János 

A legfontosabb az, hogy 
előbb hazai „családfánkat" is-
merjük, s csak néhányat említ-
ve: Illyés Gyula, Weöres Sán-
dor, Vass István, Nagy Lász-
ló, Fodor András, Csoóri Sán-

dor, s persze Janus Pannonius-
tól kezve Balassin, Csokonain 
át. Mind szuverén nagyság, 
életművük együtt gazdagítja a 
magyar irodalmat és a világ 
irodalmát. 

Visszatérve verseitekre. 
Hogy a rím ne hangozzék su-
tán, mindig a szótagszám és 
rím tisztázását tartsátok szem 
előtt, vagy gondolati építke-
zés legyen. A gondolati vázra 
épült vers, szintén formát ad a 
versnek. A „felemásság" 
ügyetlenségnek hat 4 sorban, 
ha a rím vagy szó tagszám nem 
sikerül - alaki, esztétikai hiba 
is - , bár rím-találkozás lehet 
szabadversben is, de az sza-
badvers legyen. Aki pedig ra-
gaszkodik a rímes, ritmikus 
vershez, több gondot szentel-
jen az elrendelt formának s 
igényesebben írja meg, mert 
különben árulkodón „farka 
lesz" a versnek. így inkább a 
.köl teményben" váló gondol-
kodást javasolnám, amely 
olyan önkifejezési megnyilat-
kozás, amit semmi külső buz-
góság nem von fennhatósága 
alá, nem térít el, mert ez a 
megnyilvánulás a költészet 
megismételhetetlen .mindig 
egyszeri pillanata. 

Szeretethiányos korunk-
ban azonban, mégsem taná-
csolnám a többetek által meg-
ütött pesszimista, az élettől el-
rugaszkodott, vagy attól me-
nekvő hangot. A szerelem ön-
magában, csak egy színfoltja 
az önkifejeződésnek, mely el-
vakítja a látást. Az élet értel-
mét más értékekben is fel le-
het lelni. A szeretetet pedig 
nem csak kapni kell, hanem 
adni is. Érzelmeitekkel úgy 
sáfárkodjatok, hogy vértezve 
legyetek az élet viszontagsá-
gaival, gonoszságaival, visz-
szásságaival szemben is. Eh-
hez kívánok nektek erőt, kitar-
tást, önbizalmat és jó munkál-
kodást. 

Grain András 

Grain András: Dajkaság 

Grain András 

KIS DAJKÁMHOZ 
Hajdan voll Schaff er Évának, Bozsokra 

Éva, Te kedves, ki ringattál engem, 
most újra látlak tizenhat év után. 
Kisfiú voltam, még alig tipegtem, 
járni énekelni tanítál engem, 
s verselni is Te tanítottál talán. 

Szoknyád ráncaira is emlékezem, 
s csókjaidra, mik cuppantak arcomon. 
Derűs mosollyal cipeltél szobámban, 
kedves dalokat énekelve lágyan, 
s mint kisded-Jézus nyúltam el karodon. 

Azóta az idő fecskeszárnyon szállt, 
de szoknyád ma is szélesen viseled. 
Az vagy ki voltál, te, a régi Éva, 
gondoltam is rád úgy néha-néha, 
de szívem már másik Évát szeretett. 
1957. 

A szabari erdő télen 
Csillagszemű őzek, szarvasok 
álmodoznak havas fenyvesekben, 
a tél dermedt csontszilánkjai 
sebzik testüket, 
a hold vezérli útjuk vonulását 

indák közt elakadt lábuk 
neszező rezzenetére 
az ágak levetik terhüket, 
zúdulva omló hópamacsok 
puffannak hátukon 

a vezér figyelme óva 
eltéríti a csordát a csapásról, 
és eltűnnek a vadon 
titokzatos ösvényein, 
az ember míg szánakozva nézi 
a téli erdő békés vadjainak 
viszontagságos életét 
1993. 

Grain András 

Menekülnek, újra, menekülnek.. . 
felszítódnak gyilkos szenvedélyek,-
meghasonlott századvég az óra, 
harcszíntér újra, Közép-Európa. 

Hol vannak a férfiak ezrei, 
öregek, gyermekek tetemei, 
az ú j koncentrációs táborok, 
háborúban megcsonkult végtagok, 

Harcszíntér 
Barrikádok bús homokzsákjai, 
üres házak holt huhogásai, 
törmelékre szétlőtt szép városok, 
- múlt idézetében - , már csak romok. 

Erdőn, mezőn ágyúcső meredez, 
harci géptől a táj is rengedez,-
a férfiak háborúzni mennek, 
sír az asszony, sír az apró gyermek. 

Hontalanná züllik földe népe, 
elűzve tántorog, megvetésre,-
idegenben a szétvert családok 
csonka maradékára, mi vár ott...?! 

Menekülnek, újra menekülnek.. . 
felszítódnak gyilkos szenvedélyek, 
maghasonlott századvég az óra, 
harcszíntér újra, Közép-Európa. 
1993. 
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Minden kőben, minden fában van egy szobor 
Beszélgetés Balázs Balázs szobrászművésszel 

velem. A feleségem a közeli bakócai nevelőotthonban tanított, ott 
is laktunk, kaptunk egy szolgálati lakást. 

Kishajmáson tökéletesen megtanítottak engem a fazekasok, a 
korongosok a mesterségre. És ott ismertem meg igazán az agya-
got. Csak menetközben jöttem rá, hogy mekkora bátorság volt 
elvállalnom azt az állást. Kiváló inasévek voltak ezek. Kiváló 
korongosokkal találkoztam, mint a mohácsiak által is ismert Nagy 
Dezső vagy a mezőtúri Veress Sándor. Eltelt 2 év, a nejemet 
nagyon megviselte a nevelőotthoni környezet és visszajöttünk 
Erdősmárokra. S még 4-5 évig laktunk ott az időközben megvá-
sárolt iskolában. Hímesházára jártunk át tanítani minden nap. 

- A pécsi főiskoláról kikre gondolsz vissza szívesen? 
- Volt ott három olyan ember, akiktől nagyon sokat tanultam. 

Egyik a művészettörténet tanárnőm, dr. Lehócz Mária, a másik 
kettő Pandur József és Kelle Sándor. Baráti viszonyba kerültem 
velük, festészet és rajzolás terén ők adták a legtöbbet. 

- És Rétfalvi Sándor? 
- Vele nem a főiskolán találkoztam először, hanem egy bakó-

cai nyári alkotótelepen. A szobrászati technikákat lehetett tőle 
elsajátítani. Például a dombormű készítést teljesen tőle lestem el. 
Aztán később, amikor elvégeztem az intenzív diplomamegújító 
tanfolyamot, akkor találkoztam Rétfalvi Sándorral ismét és Ben-
csik István szobrászművésszel is. A szobrászat felé igazából 
Rétfalvi Sándor terelt. Van egy alkotása, a Havihegyi Krisztus, 

Balázs Balázs: Körtánc 
ami meghatározó a fejlődésemben. Különleges mű. Ma is megné-
zem mindig, ha arra járok Pécsett. 

- Hímesháza. 
- Eladtam az erdősmároki házat és az áránál többért megvet-

tem a hímesházi régi iskolai szolgálati lakást. Ez a ház majdnem 
olyan, mint kint volt. Persze csak lakhatási szempontból, mert az 
erdősmároki közösséget itt nem lehet megtalálni, nem lehet 
visszahozni soha. A hely hasonló, a domboldal, a nagy udvar, az 
életterem megvan. Itt megpróbálom továbbélni azt az életem. 

- Hogyan jött Bergamo? 
- A lányom 8-9 évvel ezelőtt Olaszországba ment férjhez. Én 

megismerkedtem elég sok olasz emberrel ezidő alatt. Minden 
évben voltam kint egyszer-kétszer Olaszországban. Onnan aztán 
eljöttek hozzám is, látták, miket csinálok. Egyszer aztán kaptam 
egy hivatalos meghívót Bergamóból a GE-CO nevű építkezési 
vállalattól, hogy menjek ki két évre hozzájuk dolgozni. Elvállal-
tam. Kiléptem az iskolából, mert nem akartak elengedni. És 
kimentem. 

- Miket csináltál? 
- Az építkezéseken előforduló művészi, épületszobrászati, 

épületkerámiái munkák megtervezéséhez alkalmaztak. Egy mér-
nökkel dolgoztunk együtt. Épületek szobrászati jellegű burkolatát 
vagy pl. plasztikai elemekből komponált kerítést terveztünk, meg 
amit kértek. 

Bergamonak van egy folyója, ami köveket görget. Az Alpok-
ból mindenféle és fajta követ lesodor a víz. Ezeket ők exkaváto-
rokkal kibányásszák. Ezeket a köveket hívom én görgetegnek. 
Bergamo piacterén van egy templom, ami ilyen kövekből van 
összerakva. És a kövek ritmusából adódik egy gyönyörű architek-
túra. 

Én ezen megpróbáltam túllépni és szobrokat összerakni. Az-
tán arra gondoltam, hogy jó volna ezeket a köveket megfaragni. 
A GE-CO adott egy helyiséget, ahova mindenféle köveket ösz-
szehordtak nekem, a szerszámaikat is használhattam, és a maga-
méit is kivittem. Nekiláttam az építkezési munkák mellett önszor-
galomból faragni. Jöttek művészkollégák, be-benéztek. A szom-
szédban volt egy félig-meddig művészképző is. ó k is megláto-
gattak, én is jártam hozzájuk. Megismerkedtem fémszobrásszal 
is. Olaszország egy nagy művésztelep. Szinte nincs olyan utca, 
ahol ne lakna egy művész. Ez nagyon megtermékenyítőleg hatott 
rám. 

Ahogy megdolgoztam a köveket, megismertem őket. Volt ott 
gránit, márvány és mindenféle kristály-szerűség, amit a folyó 
hozott. Beleszerettem a kőkeresésbe. Az én nagy kavicsaimból 
született szobrok: kavics szobrok vagy görgeteg szobrok. Minden 
kőben van egy szobor, én csak egy kicsit alakítottam rajtuk, 
elvettem vagy hozzátettem, felerősítettem a rejtőzködő formát. 
Ezek a bergamoi szobrok. Éz volt az igazi, a nagy találkozásom 
a kővel. 

- Hogyan jött létre a bergamoi kiállítás? 
(folytatás a 9. oldalon) 

- Kezdjük a gyökereknél. Erdélyben születtél. Mit jelent ez 
neked? Mik a meghatározó gyerekkori élményeid? 

- Az erdélyi születés? Háború, menekülés, hazaelvesztés, 
szegénység és állandó nosztalgia valami régi után. 

Mindig büszke voltam arra, hogy Erdélyben születtem. Éde-
sapám gyerekkoromban állandóan mesélt az ádámosi havasokról, 
Kosnáról, Besztercéről, Kolozsvárról. 

Balázs Balázs: „Fruska" 
- A szüléidtől kaptál valami miivészi útravalót? Volt valami-

lyen kapcsolatuk a művészetekkel? 
- Nem, ez a furcsa benne. Az édesapám MÁV főtiszt volt, 

családcentrikus, kiváló apa, imádta a gyerekeit, mindent megtett 
értünk. Abban a szegénységben, ami a menekülés után bennünket 
ért - mindenünket elvesztettük a háború alatt - , a családi szeretet 
volt az, ami összetartott bennünket. Heten vagyunk testvérek. Az 
édesapám első házasságából született két féltestvérem nem él itt. 
Az egyikük festőművész volt, 1948-ban Stuttgartban kezdte, ké-
sőbb Detroitba került ki. Az ő egyik fia Iván, pedig Kaliforniában 
lett ismert szobrász. Hetünkből, akik itthon vagyunk Magyaror-
szágon, még az öcsémben van bizonyos művészi hajlam, ő réz-
domborításokkal foglalkozik. 

- A gyerekkorod egy nagy vándorlás volt, ahogy az élet-
rajzodból kitűnik. Új honfoglalás volt ez neked egy haza elvesztése 
után. 

- így igaz. Gyerekkoromban az ország minden nagyobb táj-
egységén éltem legalább egy évet. Nyírbátor, Kőszeg, Szeged, 
Répceszentgyörgy, Nyírbéltek -- az általános iskolai évek. Aztán 
a középiskolát már újra Szegeden végeztem. 

- Itt kezdtél foglalkozni a művészetekkel? 
- Inkább csak érdeklődés volt ez a szobrászat, a festészet iránt. 

A technikumban Rimanóczi Géza ábrázoló geometria tanárom, 
aki Széchenyi Zsigmond vadásztársa volt, állandóan megmozgat-
ta történeteivel a fantáziánkat. Néhanapján ábrázoló geometria 
helyett fantázia-rajzokat készítettünk. Talán akkor jöttem rá és 
kezdtem élvezni, hogy a rajzzal mi mindent lehet kifejezni. 

-A középiskola után jelentkeztél a képzőművészeti főiskolára 
szobrásznak. 

- Negyedikes koromban a 
magam szórakoztatására farag-
tam fából egy szobrot, nincs már 
meg. Már nem emlékszem, hogy 
Lenin vagy Sztálin volt-e, esetleg 
József Attila. Mindenesetre egy 
hirtelen jött elhatározásból jelent-
keztem a Képzőművészeti Főis-
kola szobrász szakára. 

- Ahova persze nem vetlek 
fel? 

- Nem ezen bukott el a dolog. 
Nagyon beteg lettem. Az életem 
is kockán forgott, egy évig kezel-
tek. 

- Ezután kerültél Debrecen-
be? 

- Igen. Debrecenben dolgoz-
tam a MÁV-nál forgalmi tiszt-
ként. Akkor ismerkedtem meg 
szerelmemmel, a nejemmel, aki a 
felsőfokú Tanítóképzőbe járt. Én 
sűrűn bejártam a főiskolára, ahol 
gyakran rendeztek kiállításokat, 
megszerettem az ottani hangula-
tot. Egy év után jelentkeztem én 
is a Tanítóképzőbe. És ott kezd-
tem el igazán foglalkozni a művészetekkel. Olyan hatások értek, 
amik jelentősen belendítettek a pedagógusi és művészi pályámon 
is. 

- Kik voltak azok a mesterek, akik akkoriban hatottak rád? 
- Az egyik Rimóczi Józsi bácsi - meghalt már szegény - , aki 

nagyon jó , régivágású festő volt. A másik tanárom Félegyházi 
Zoli bácsi - ő sem él már - , aki neves avantgard festő volt. Tőle 
tanultam, azt, hogy úgy kell végigmenni egy úton, hogy ki kell 
próbálni minden stílust, s az emberhez legközelebb állót kell 
csinálni. 

Bizony az életem során sokszor kaptam a fejemhez, hogy 
miért csinálok annyifélét. Ha festettem, azt kérdezték: miért nem 

Balázs Balázs és dr. Bárdi László a megnyitón 
csak a fa jut eszedbe. És ha tavasszal kimész az erdőbe, virágzó 
fákat látsz. A korhadt fából talaj lesz és ú j élet nő ki belőle. Én 
mostanában korhadt fákat faragok, megpróbálok annyi életet le-
helni bele, hogy ne kelljen teljesen elkorhadnia. A kőhöz nehe-
zebben jutottam el. 

-És a kerámia? 
- Amikor Erdősmárokon megszűnt az iskola, választanom 

kellett. Átjárni Hímesházára tanítani, vagy megragadni egy adódó 
lehetőséget, ami a kerámia volt. Kiállításaim alapján meghívtak a 
Kishajmási Kerámiagyár művészeti vezetőjének. Én ezt válasz-
tottam. Egyben üzemvezető helyettes is voltam. A család jött 

szobrokat faragok, ha fával dolgoztam: miért nem kőszobrokat 
csinálok, ha követ munkáltam meg: miért nem kerámikuskodom? 
Én azt tanultam a mestereimtől, no meg az élettől, hogy minden 
ember járja végig a neki kiszabott utat, s ha ezen belül megtanul 
ezet meg ez f r dolgot, a végén majd valami kicsúcsosodik belőle. 

- Debrecen után Győr következett? 
- Nem azonnal. Egy év után kiléptem a Tanítóképzőből, 

ugyanis havi 50 Ft szociális segélyből kellett volna megélnem. 
Elmentem Encsencsre, egy kis alföldi faluba tanítani. Amikor 
összeházasodtunk, a nejem már harmadéves volt. ő is kijött 
tanítani félévkor. 6 ott csinálta meg a kötelező tanítását. En-
csencsről még egy rövid ideig átmentem tanítani egy pusztai 
összevont iskolába. Emlékszem, hogy ott faragtam egy Petőfi 
szobrot, róla tanítottam éppen, akkori tanítványim máig is emle-
getik. Innen aztán megpályáztunk a feleségemmel egy összevont 
dunántúli kis iskolát a Bakonyban, mert az a kis szoba, ahol 
laktunk, már kicsinek bizonyult kettőnknek. Innen jártam aztán 
levelező tagozaton a győri Tanítóképzőbe. Ott Giczi János volt a 
mesterem, ami a festészetet illeti. 

- Utána jöttetek Baranyába? 
- Miután fent a Bakonyban megszűnt az összevont iskola, 

eljöttünk. Meghirdettek a Köznevelésben egy összevont iskolát 
Erdősmárokon, országút nélkül, a legközelebbi falu 5 km. Öröm-
mel jöttünk, mi nagyon szerettük ezt az iskolaformát, mert itt mi 
voltunk a gazdák. Itt nem volt belebeszélés, másikra várás, itt 
mindent nekünk kellett megcsinálni. Ez egy kiváló iskola, én 
minden pedagógust elküldenék 2-3 évre tanítani osztatlan iskolá-
ba. 

- Erdősmárokról aztán jelentkeztél a Pécsi Tanárképző Főis-
kolára. 

- Igen és rajzszakra, de ezt már konkrét céllal. Ugyanis még 
a Bakonyban, ahol rengeteg fa volt és jó agyagos talaj, én elkezd-
tem szobrokat készíteni. Ott volt egy kiállításom Tés községben. 
Akkoriban tombolt a vietnami háború, a napalm. Elkezdtem viet-
nami témájú szobrokat faragni a kínszenvedésről, vietnami pietat 
és hasonlókat. Ebből lett a kiállítás. Még mindig konkrét szob-
rászati ismeretek nélkül próbálkoztam. De ez jó indítás volt, mert 
megismertem és megszerettem a fát. Faragtam hatalm as rönköket, 
faragtam mindenből, ami a kezembe akadt. Fa volt bőven. És 
amikor lejöttem Erdősmárokra, folytattam. Volt itt egy nagy 
iskolaudvar, pajta, istálló és megvolt a lehetőségem, hogy csinál-
jak magamnak egy műhelyt. Erdősmárok életem gyönyörű idő-
szaka volt. Nagyon szerettem ott élni. Egy zárt, egymásra utalt 
közösségben éltünk. Nem volt országút, nem volt hová mennünk 
segítségért, egymást támogatva éltünk úgy, mint egy nagy család. 
Az igazi fiatalságom javarészét, 25-től 40 éves koromig, ott 
töltöttem. 

- Közben elvégezted Pécsett a rajzszakot, és akkoriban festet-
tél és sűrűn kísérleteztél. 

- Festettem, grafikát készítettem, születtek akkor nagyon 
érdekes dolgaim. Erdősmárok abban az időben találkozó központ-
tá vált. Ismerőseim, barátaim, művészkollégák egyre sűrűbben és 
szívesebben jöttek erre az eldugott helyre. A falu turizmusa 
fellendült. Erdősmárokra kiköltözött egy nagyon jó barátom, aki 
kiváló fotós volt, Arató Tamás. Vettek egy kis házat a feleségével, 
és ott éltek egy jó pár évig., egészen Tamás tragikus haláláig. 
Rendszeresen összejártunk. En csináltam a szobraimat, ő fotózott. 
Az összes szobromat ő fotózta akkoriban. Nagyon izgalmas volt 
plasztikát fotón újra felfedezni. Újra és újra nekifogtam egy-egy 
szobromnak ennek hatására. 

A rengeteg beszélgetésből, találkozásból sokat profitáltam, s 
ezért kísérleteztem akkoriban sokat. Akkor született például a 
mohácsi Városházán lévő Égő nádas című képem, vagy a Dózsa 
szobrom. Aztán abban az időben én minden nyáron elmentem 
művésztelepre. Egy-egy ilyen nyári alkotótáborban mindig volt 
valaki, akiből sugárzott a művészi szenvedély, ami megragadott 
engem. Minden nyáron születeti 10-15 alkotásom. 

- Mikor mozdultál el a szobrászat irányába? 
- Sokat mászkáltam Erdősmárokon és környékén. Különböző 

rönkök kerültek a kezembe és ezeket elvittem haza. Az emberek 
tudták, hogy szeretek faragni. Sokszor szóltak, hogy „tanító úr, 
van egy rönköm, nézze meg!" Én meg elvittem. Égyre többe! 
faragtam és egyre jobban kezdtem érteni a fához. S valahogy 
átbillent a mérleg nyelve a szobrok felé. A fában van valami 
különleges melegség, élet van benne, még ha ki is van vágva. A 
fát beteszed a kályhába és jó meleget ad. A pattogó tűznél megint 
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Balázs Balázs szobrászművész 
(folytatás a 8. oldalról) 
- Bergamo egyik kulturális szervezete megbízást adott, hogy 

csináljak annyi szobrot, hogy ők rendezhessenek nekem egy 
kiállítást. S nemcsak kőből, hanem hoztak például fém csöveket 
is, megtanultam szobrot hegeszteni is. És elvittek másfajta kő 
lelőhelyekre is, válogathattam. 

Mielőtt hazajöttem, a GE-CO céggel együtt megrendezték 
úgymond a zárókiállításomat. Ezen a tárlaton több szobromat meg 
is vették. 

-Aztán hazajöttél. 
- Maradhattam volna. Meghosszabbították volna még 2 évre 

a szerződésemet. De honvágyam volt. Hazajöttem, mert nekem 
itt van a fiam, a feleségem, a házam, a hazám, az iskolám, a 
tanítványaim, ideköt minden. 

- Mit jeleni Mohács az életedben? 
- Mohács meghatározó pont az életemben. Mintha itt laknék, 

olyan nekem. Mohács azt pótolja, amit elvesztettem Debrecen-
ben, Szegeden, Veszprémben vagy Győrben, a kisugárzó közpon-
toka t Nem az a lényeg, hogy városban éljen az ember. Az emberi 
szellem nem a várostól függ, hanem a város az emberi szellemtől. 
Az erdősmároki egyedüllétből (bár nem voltam magányos soha) 
mindig Mohácsra ruccantam át. Mehettem volna Pécsre is, de 
nekem itt vannak a barátaim, ide járok vásárolni, piacra, könyv-

Balázs Balázs: „A merengő" 

tárba, kiállításra. Itt voltak a kiállításaim. Itt voltam tagja a mohá-
csi „Nyolcak"-nak Grain András barátommal és a többiekkel. 
Ebben a szellemi közegben otthon vagyok. Én Mohácshoz tarto-
zom. 

- Milyen a viszonyod az anyagokhoz? A mostani kiállításon 
ez hogyan mutatkozik meg? 

- Három anyagból vannak a kiállításon látható szobrok. Fá-
ból, kőből és festett terrakottából. Olaszországból hoztam egy 
speciális polikrom spryt, amivel bronzos hatást tudok elérni, ez 
utóbbiak tehát bronzhatású terrakották. 

- Tehát ezen a tárlaton látható mindaz, ami benned van: az 
ös fanyllvb, a tanult kőfaragó és a keramikus? 

- És lesznek szoborvázlatok is, megvalósítottak és tervek. A 
köveknek és a terrakottáknak vázlatokat szoktam készíteni, a 
faszobroknál már nem. 

-Miért? 
- Mert én nagyon tisztelem a fának a formáját. Ez kiderül a 

kiállításon. A fában benne van a természet csodája. 
- Én azt hiszem, hogy te hagyod, hogy a fa vezessen léged. 
- így igaz. Én úgy vagyok a fával, hogy ha azt egyszer már 

létrehozta valami teremtő erő, s ha ilyen szépen megteremtette, 
nekem nem szabad igazán hozzányúlnom. Én csak kibontom, ami 
benne van. Sokszor, ha valamit el akarok mondani, a fát keresem 
meg hozzá. Mélységesen tisztelem és szeretem a fát. Nem tudok 
mást tenni vele, csak amit diktál nekem. 

- Végezetül egy művészetfilozófiai kérdés. Számodra mi a 
szép? 

- Számomra a szép fogaim« nem kategorizálható. Szubjektív 
dolog. 

Nekem szép a feleségem szeme, vagy a fiam mosolya, vagy a lányom, 
úgy ahogy van egészen. Szép egy napsugár, ami beszökött az ablakomon. 
Szép az édesanyám munkától megtöpörödött keze, amivel simogatja 
ficánkoló unokámat - dédunokáját. 

Van általánosan uniformizált szépségfogalom is. Minden évtized 
megszüli magának az ügyeletes „szépségeit". Ám legyen. 

Az igazán időtálló szépségfogalmak azonban olyanok, mint Miche-
langelo Dávidja vagy Rodin Örök tavasza, vagy a mexikói Siqueiros 
hatalmas muráljai, de mondhatnám a természet örök megújulását is. 

A legnagyobb vágyam, hogy legalább egy olyan „szépet" csináljak, 
ami beleilleszkedik ebbe a sorba. Ha ez a csoda megtörténik velem, nem 
éltem hiába. A szobraimhoz a környezetem, az itt élők, a barátaim adják 
a „szépség" modelljeit. Egyiknek a szeme, a másiknak a szája vagy a 
mozdulatai, vagy egy szép női alak. Az elmúlt nyáron az unokám és a 
barátom felesége a Dunában lubickoltak, én a barátommal beszélgettem 
a parton és néztem őket. Ennek az élménynek a hatására két nap múlva 
megszületett a Hullámok hátán című szobrom. 

Más. Egyik mohácsi költő barátomra úgy akadtam rá, hogy éppen 
verset írt egy presszó teraszán. Találkozásunkkor úgy köszönt rám, 
felemelt két ujjával, mintha a Nemzeti dalt szavalná. Belém rögződött a 
keze. Egyik faszobrom elemeként faragtam meg. Sok ilyen példát mond-
hatnék, de ezek már a szobrok születésének mozzanatai. 

Ha alkotásaim megállásra késztetik az embereket és gyönyör-
ködtetnek, akkor úgy gondolom, megtettem a lépést a SZÉP felé. 

Köveskuti Péter 

Máthé Balázs 

Egy este Mohácson 
A Nap l emen t Most óceánszív 
szemén a fény megpihen. 
A hullám-mosta táj hív, 
s fürdet, fürdet szelíden. 

(Nyugtalan fekszem ágyamon, 
a sötét, konok est leszáll, 
s az utcán ingó lábakon 
megáll. Még van - de menne már.) 

Talán a Föld vagyok én is, 
mely lélegezni kénytelen, 
hogy szeressen, éljen féktelen, 
s hogy öljön, temessen mégis. 

Vagy valami más égitest, 
roppant, hanyag és idegen, 
ki e zöldesvad szigeten 
magától néha félni kezd, 

mint még ismeretlen, ritka 
csillagok, melyek anyaguk 
égetik, s vele fény-fajuk. 
S nincs már több csillag sem-

Csillagcsend-szobor a város, 
agyagos, koszos és sáros, 
s kiégeti az éj smaragddal-
én egyetértek magammal. 

Csend. 

Egy szó, s benne ezer más: 
bú, baj, átok és áldomás 
az est, ágymeleg ölelés, 
koldus, rongyos éj, lefekvés; 

Csend. Márványcsend. 
Elhangzott 1993. március 15-én, 

Balázs Balázs kiállításának megnyitóján. 

„Beszorultam"? 
Beszélgetés Balázs Kolossal 

Balázs Balázs fiának, Ko-
los tárlatának a megnyitójára 
kaptam meghívót, a Mohácsi 
Jenő Könyvtárba. 

Meglepődve láttam, hogy 
nemcsak a képek, de ez az 
ünnepélyes esemény is más 
volt, mintáz általában megszo-
kottak: a grafikákat újságokkal 
fedték, s azokat csak a köszön-
tők elhangzása után távolítot-
ták el. Új volt még, hogy érdek-
lődők sokasága voltjelen, s kö-
zöttük nagyon sok fiatal, ami 
manapság igazán ritkaság-
számba megy. 

- Kérlek, mutasd be maga-
dat! Honnan jössz, s hová 
mégy? 

- '74-ben születtem Mohá-
cson, utána Erdősmárokon, 
majd kis ideig Bakócán éltem a 
szüleimmel, aztán visszaköl-
töztünk Erdősmárokra. Az álta-
lános iskola elvégzése után -
mivel jól tanultam - felvettek a 
pécsi Kodály Zoltán Gimnázi-
umba, most is ott vagyok, érett-

- Hova sorolod be maga-
dat? Egyáltalán besorolható 
vagy-e valahova? 

- Ezt a stílus nem igazán 
tudom besorolni sehova, de 
nem is nagyon akarom. Úgy 
érzem, mindenkinek azt kell 
csinálnia, amit szeret, s nem 
egy stílus után menni. Ha még-
is mondanom kell valamit, ak-
kor azt felelem, hogy imp-
resszionista vagyok, talán. 

- Enpem meglepett, hogy 
képeid címe valamilyen módon 
kapcsolatba hozhatók bizo-
nyos irodalmi alkotásokkal 
(Lenni, vagy nem lenni; Leve-
gőt stb.). Mi ennek az oka? 

- Tényleg kötődnek a ké-
peim filmekhez, zenéhez, iro-
dalomhoz. Mindig egy külső 
hatás, benyomás alapján ké-
szítem képeimet: a Levegőt cí-
mű képem eredeti címe példá-
ul Boleró volt. A rádióban hal-
lottam a Boleró-nyitányt, s ez 
jutott eszembe róla. Utána el-
mentem színházba, megnéz-
tem a Godot-ra várva c. előa-

Balázs Balázs Kolos: 

Balázs Balázs Kolos: 

ségi előtt állok. 
- A szülői háttér, persze 

most elsősorban édesapádra 
gondolok - aki ismert szob-
rászművész - mennyire befo-
lyásolt téged, hogy ilyen pá-
lyán indulj el? 

- Úgy kezdődött, hogy 
édesapámnak Erdősmárokon 
volt egy hatalmas műterme. 
Mindig ott játszottam, s láttam, 
hogyan készülnek a szobrai. 
Én is ott kezdtem el egy négy 
éves gyerek módján gyurmáz-
ni. Voltak egész jó dolgaim, 
ezeket be is mutatták egy TV-
műsorban, 1982-ben. Édesa-
pámtól tanultam meg úgy raj-
zolni, hogy élvezzem, hogy 
szükségem legyen rá. Ő adott 
egy olyan pluszt, hogy belső 
kényszert érezzek arra, hogy 
tollat és papírt fogjak, és neki-
álljak rajzolni. 

- Ezek szerint édesapád a 
legelső mestered is? 

- Igen. Ő az egyetlen mes-
terem, meg az „élet". 

dást és teljesen az volt ben-
nem, amit a mű tükröz, vagyis 
a beszorultság érzése. Ekkor 
változtattam meg képem címét 
„Levegőt"-re. 

Születés 

- Hogyan képzeled a jövő-
det? 

-Szeretném, ha ezt a kiál-
lításomat újabbak követnék, 
persze ezt ma nagyon nehéz 

„Lenni, vagy nem lenni?" 

elérni. A gimnázium elvégzése 
után az orvosi egyetemre fel-
vételizek, azért, mert így talán 
majd biztosítva lesz a jövőm, a 
megélhetésem. Viszont általá-
ban a jövőt elég sötéten látom, 
s ez képeim vezérfonala is. 
Igazából nincs sok kilátás és 
remény előttünk. Azt gondo-
lom, hogy minden szépen 
megfestett dolognak észre kell 
tudni venni a hátsó, már ko-
rántsem szép oldalát. 

- Köszönöm a beszélge-
tést, további sok sikert kívá-
nok! 

A tárlat március 31-ig te-
kinthető meg. 

M.B. 

Balázs Balázs Kolos: „Rémület? Félelem? Mitől?" 
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Kedves János 

Magyar ok 

Magyarok Nagyasszonya, 
A kicsi magyarok szószólója néma 
A nagy csodatévő keze béna 
Atyáink tűrtek, dolgoztak, vártak. 
Üdvözülést jó szívvel reméltek, 
Mire kaphattak bármit, már nem éltek. 
Bennünket gyakran rágalmaznak, 
Testvéreinknél gonoszt alkalmaznak. 
Hagyják légy magadhoz kegyetlen. 
Számunkra tisztes út az egyetlen, 
Ne keresd, ki az, aki érdemesül. 
Tégy minden fontosat önzetlenül. 
N e j e g y e z d minek mi az ára-, 
Aligha számíthatsz gyenge jutalmára. 
A kis eredményt, sovány Fizetséget 
Aki megoldani, elfogadni képtelen 
Otthagyja azt is, ki ártatlan és védtelen. 

Világkiállítási 
rendezvény, Mohács 
Dr. Göllesz Viktor úr, a Szociális Munka Alapítvány 

Kuratóriuma elnökének felkeresésére - városunkat is be-
levonva a „világkiállítási rendezvények" sorozatába 
tevőleges szervezési és rendezési munkálatokat vállalva, 
felajánlási nyilatkozatot teszek az 1996. évi világkiállí-
tásra. 

Városunk 900 éves évfordulója alkalmából - az elő-
készületi munkák keretében - , „szándéknyilatkozatot" 
teszek az Alapítvány és az Expo-Iroda felé, s a szervezést 
beindítom az „Együtt-Egymásért" program keretében. 

Grain András 

Grain András festőművész úrnak 

Tisztelt Művész Úr! 
Kedves András! 
A mellékeli „Összefoglalás"-sal kereslek mag. szak-

mai jószándékkal. 
Kérlek, tanulmányozd gondosan! Biztos vagyok ben-

ne, hogy első olvasatban is felfedezed, hogy ebben az 
országos mozgalomban szükségszerűen helye van a téma 
iránti érzékeny és lémaadekvál anyagot kiállítani tudó 
művészeknek is, képviseljék ök a művészelek bármely 1 
ágát. 

Kérlek, gondold ál, hogy tudnál-e egy csoportos kiál-
lítást szervezni Mohácson, a Világkiállítás „Egymással-
Egymásérl" kiegészítő programja keretében. Igen nagy 
reményeket füzünk ehhez a programhoz. Reméljük, hogy 
minden humánusan gondolkodó, segítőkész formáció és 
személy is megmozdul ennek keretében. Idő az előkészí-
tésre, a szervezésre, célzott alkotások elkészítésére még 
bőven van. Egyelőre egy, a címünkre megküldendő szán-
déknyilatkozat volna fontos, mert az Expo-Iroda máris 
regisztrálja a tervezett programokat. Már most elnézést 
kérek a lerohanás stílusért, de ugyanakkor kérlek, hogy a 
jószándékol ne vond kétségbe. 

Szívélyes üdvözlettel: 
Dr. Göllesz Viktor 

a kuratórium elnöke 

Dr. Göllesz Viktor Úrnak, 
a Szociális Munka Alapítvány Kuratóriuma elnöké-

nek 

Tisztelt elnök Úr! 
Kedves Viktor! 
Mohács városa nevében is köszönöm megtisztelő fi- 1 

gyelmességedet, s rámgondolásodat e nemes program 1 
megvalósítása érdekében. A személyemre szóló felkérést 1 
köszönöm, a megbízatási a tájékoztató programok szem- | 
pontjai figyelembevételével vállalom. Mint festőnek a 1 
programokhoz hagyományos kötődéseim is vannak, mint- § 
hogy a Mozgássérültek és Művész Barátaik Nemzetközi | 
Kulturális Fesztiválján, 1989-ben a Budai Várban meg-
rendezett kiállításon, a nemzetközi 3. díjat nyertem el, 
több jeles hazai és külföldi alkotó társaságában. Jelenleg 
a Mohácsi Hírlap művészeti munkatársa vagyok. Mint 
kiállító alkotó és több rendezvény és bemutaló szervező-
és rendezője, örömmel leszek eleget felkérésednek Moha- 1 
cson, a Világkiállítás „Egymással-Egymásért" kiegészítő 
programja keretében, a Szociális Munka Alapítvány meg-
bízásából. Üdvözlöm, hogy az eddig volt világkiállítások 
szemléletétől némileg eltérően most cél, „a technikára 
irányuló fő figyelem mellett előtérbe állítani az EMBER-
t". Ezen levelemmel a felkért ügyben az Expo-iroda felé, 
szándéknyilatkozatot teszek. 

Minthogy, a „Világkiállítási tervezet" széles skálán i 
tárja e rendezvény lehetőségeit, az egyik oldalon felvo-
nultatott témaadekvát anyag - festmény, grafika, vers, 
fotó, ex libris - volna, míg a másik oldalon speciális 
orvostudományi bemutaló kiállítás, és különböző szak-
mai előadás-sorozat kapcsolódna a programokhoz. Ter-
mészetszerűen meghívást kapnának mozgássérült, vagy 
más fogyatékosságban szenvedő művészek is, valamint 
Mohácsról Samu Sándor, a Mozgáskorlátozottak Szövet-
ségének vezetőségi tagja. 

Terveimhez - pártfogást is kérve - értesítem Kuti 
István polgármester urat, Mohács Város Önkormányza-
tát, a Mohács Városi Kórház és Rendelőintézel igazgató-
ját, Dr. Debreczeni Lászlót és Dr. Csonka Takáts László 
urakat, s az ügyben segítőkész osztályaikat, valamint a 
rendezvény lebonyolítása érdekében illetékes Bartók Béla 
Művelődési Központ igazgatóságát és vezetőségét, Lehel 
György és Köveskuli Péter urakat, hogy e nemes program 
megvalósulását a Világkiállítás időszakában messzeme-

I nőkig elősegítsék. 
Tekintettel a várható nemzetközi részvétel méreteire 

s arra, hogy a Magyar Televízió „Segítőtárs" c. műsora, 
az előzetes munkálatokról is beszámol ill. hírt ad, az 
előkészületi munkamenet üteméről az igényeknek megfe-
lelően beszámolok, hogy a Szociális Munka Alapítvány a 
tervezésre kerülő rendezvényi időpont, hely és tematika 
szempontjából pontosítsa és koordinálni tudja. 

A program beindulását a Mohácsi Hírlap hasábjain 
is meghirdetjük. 

Válaszod várva, szívélyes üdvözlettel és tisztelettel 
i köszönt: 

Grain András 
alkotó és gyógypedagógus tanár 

A Mohácsi Hírlap szerkesztősége várta a Művé-
szeti Melléklethez irodalmi, képzőművészed és fotó-
művészeti alkotások beküldését Továbbá várjuk ol-
vasóink javaslatalt, hogy mely mohácsi és környék-
beli alkotó müveivel találkoznának szívesen művé-
szeti mellékletünk oldalain, Illetve kinek a bemutatá-
sát olvasnák szívesen. Kővetkező művészeti mellék-
letünk április 16-án jelenik meg. Beküldési határidő: 
április 5, 

A művészeti melléklet munkatársa: Grain András 

Hem rich Károly: In memóriám Barcsay Jenő 

Máthé Balázs 

Vágymadár 
farija-szín, szárnyaszegett 
Vágymadár most erre száíí, 
Vágymadár most erre száíí. 
',főidre íép. Inna kincset 
vizéSőí, de nem íefiet, 
mert nem szűz a főid se már, 
mert nem szűz a főid se már. 
Jaj, Vágymadár eine száííj! 
fte tnéíekj kezemßöi, 
itatnáíaífszívem6őí, 
(gyógyítanám seßesüit 
szárnyadat, ftogy ne íjerüíj, 
de Vágymadár eírepüí, 
de Vágymadár eírepüí 

Heirich Ervin 

Szavak ! 
Szavak ! Melyeket kimondunk a mának. 
Szavak ! Melyek csak ámításra jók. 
Szavak ! Melyekkel esküt teszünk másnak, 
S a szavainkai megszegjük a szót. 

Szavak ! Melyek a múltból visszajönnek. 
Szavak ! Melyeket könnyen eldobunk. 
Szavak ! S hiába hullnak érte könnyek, 
Hisz szavainkkal, sírunkig hazudunk. 

„Ki látott 
engem?" 

Ki látott engem. 
Szeretni, kacagni, 
Tavaszi réteken 
Boldogan szaladni? 
Ki látott engem? 

Ki látott engem, 
Egyedül, bukottan, 
Mint őszi levelet 
Tépve, lehullottan? 
Ki látott engem? 

Ki látott engem? 
Senki, senki, senki! 
Tavasz, ősz múlandó, 
S tovább kell menni. 
Nem látott senki 

Kedves János 

Évforduló 

Szülőföldem szabadsága - végre 
Szülőanyám szerelete - béke 
Szép szavak szárnyalása - égre 

Nagy vállalásaink - szorongás 
Március lehelete - borzongás 
Könnyeim szememben - ujjongás 

Nyugalom hitemben - végtelen 
Méltóság emberben - védtelen 

Emberek vágya jóra - álom 
Lélek és lelkesedés - várom 
Utamat szívetekhez - járom 

Grafika I Kedves János 
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Kábeltelevíziózás Bolyban 
„Soha senki nem szólt bele 

a műsorpolitikánkba, hogy mit 
adjunk és mennyit közre. És 
szeretném ha ez továbbra is így 
maradna . " Zár ta beszélgeté-
sünket dr. Rózsás József, a bó-
lyi Kábeltelevízió főszerkesz-
tője. 

1991. május 30-a óta mű-
ködik kábeltelevíziós rendszer 
Bolyban. A hetente egy órás 
adást csütörtökönként este fél 
kilenctől fél tízig vetítjük. Aki-
nek nem áll módjában ez idő-
pontban megtekinteni a mű-
sort, az sem „szomorkodhat", 
hiszen vasárnap a teljes adás 
ismétlésre kerül. A műsorpoli-
tika szerves részét képezik az 
állandó rovatok. így találkoz-
hatunk a képernyőn is a Plébá-
nos úr és a Tiszteletes úr öt-öt 
perces „igéjével", a hó első és 
harmadik hetében. Az egész-
ségügyi rovatban a helyi orvo-
sok tartottak, tartanak előadá-
sokat egészségünk védelmé-
ben. A sportrovatot és a helyi 
Film-tippet, amely az elkövet-
kező hét sportesemyényeire , 
filmjeire hívja fel a figyelmet, 
Bleil György szerkeszti. A zöld 
sarokban Farkas Béla ad hasz-
nos tanácsokat környezetünk 
ápolásáról, karbantartásáról. A 
helyi rendőr műsora f igyel-
meztet, felvilágosít a napi aktu-

alitásokra. 1992. január 1-től 
Deutche Ecke címen havonta 
félórás teljes németnyelvű mű-
sor t h a l l h a t u n k , l á t h a t u n k 
Schmidt Zoltán és Kelbert lm 
réné szerkesztésében. A 900 
éves jubileumra három soro-
zattal készülnek, havonta be-
mutatják az Önkormányzat in-
tézményeit , megismerkedhe-
tünk neves bólyi emberek éle-
tével, valamint Málik László 
tanár úr 5-10 perces előadásai-
ban községünk történetével. 

1993 . j a n u á r j á t ó l V a j t a 
László még ugyan kis Commo-
dore számítógépen, de hamaro-
san egy IBM számítógépen ad-
ja közzé a képújság híreit, in-
formációi t . Arra a kérdésre, 
hogy miér t nem kapha tunk 
egyenes adást a képviselőtestü-
leti ülésekről, azt a választ kap-
tam, hogy ez a kérés a képvise-
lőtestület részéről már kétszer 
leszavazásra került, többször 
már nem is javasolható, így 
„abszolút többséggel" ezt az 
indítványt véglegesen immár 
„elvetették". 

A munkatársi gárdában há-
rom operatőr, négy bemondó 
(Beckné Har tmann Brigitta, 
Guthné Szűcs Adrienn, Fóris 
Péter és Szélig Emese a Kisfa-
ludy Károly Gimnázium tanu-
lói), valamint a rovatvezetők 

dolgoznak. Munkájukért tisz-
teletdíjat kapnak. A fenntartó a 
bólyi Kábeltelevíziós Társa-
ság, amely évente 400.000 Ft-
b ó l és az Ö n k o r m á n y z a t 
200.000 Ft-os támogatásából 
gazdálkodik. A tavalyi évben 
adásonként 10.000 Ft-ot kap-
tak. A műszaki ellátottság meg-
f e l e l ő , az i de i é v b e n e g y 
200.000 Ft értékű Panasonic 
VHS típusú kamerát vásárol-
tak. Az önkormányzat és intéz-
ményeinek híreit anyagi ellen-
s z o l g á l t a t á s n é l k ü l r e n d -
sze resen köz l i a K T V . Az 
egyéb hírekért, hirdetésekért, 
közleményekért , reklámokért 
meghatározott díjat fizetnek az 
igénylők. A Községháza adott 
otthont a Stúdiónak, amely ki-
csit kicsi, de reményeik szerint 
az ú j Faluházban majd tága-
sabb otthonra lelnek. 

A KTV vendége volt töb-
bek között a régi Németbóly 
hercegének lánya, Montenuo-
vo Ju l i a Ausz t r i ábó l , H a n s 
Rehfeld, a pécsi német főkon-
zul, dr. Décsy Gyula, az India-
nai Egyetem Összehasonl í tó 
Nyelvészeti Tanszékének ve-
zetője, Schulhoff Emma, new 
yorki impresszárió és sok más 
híres-neves politikus, közgaz-
dász... 

Török Zsuzsanna 

Szeretném látni a falu 
m »» 0 * . m 

jovojet! 
Kedvenc színe a napsárga; 

kedvenc virága a piros rózsa; a 
férfi ideálja: a magas, fekete, jó 
humorú egyén; a komoly zenét 
szereti, a musical-t, rock-ope-
rát; úgy érzi humora van; sőt 
vulkán kitörései is néha, vala-
mint kedvenc étele: a csuka-
pörkölt túrós csuszával. 

Hogy ki ő? - Dr. Fekete 
Mária, körzeti orvos. 

- 1977-ben kerültem Buda-
pestről Kölkedre. A nagy város 
után egy kis falu. Ez a kis falu 
egy szolgálat i lakással várt . 
Kölked és Erdőfű ellátása volt 
a fő feladatom. Munkám során 
egyszerű, tisztességes embe-
rekkel ismerkedtem meg, aki-
ket meg is szerettem. Sikerült 
beilleszkednem. A község fej-
lődésnek indult , sok ú j ház 
épü l t , ú j u tcáka t ny i to t t ak , 
megszűnt a telep, ravatalozó 
épült mindkét temetőben. A két 
felekezet vezetői sokat tettek a 
falu fejlődéséért és hogy én is 
tehessek, sok segítséget kap-
tam tőlük, elsősorban Szabó 
Mihály tói. Neki sokat köszön-

hetek, az indulásomnál mindig 
mellettem volt. Segítségemre 
volt még Harsányi Jenő és id. 
Berger Péter is. Munkám min-
dig volt bőven, hiszen ingáz-
nom is kellett, ez főleg télen 
volt nehéz, síkos úton, egy nő-
nek nem kis megpróbáltatás, de 
ezt vállaltam. Ügy érzem, amit 
vállaltam, azt teljesítettem is. A 
községben ivóvízellátási gon-
dok nem voltak, de számos 
egyéb, egészségügy i szem-
pontból fontos teendő akadt. 

Az új iskola megépülésével 
a diákok megfelelő környezet-
hez jutottak. A tornaterem na-
gyon hiányzott, hisz a művelő-
dési házba kellett járni télen a 
gyerekeknek tornaórára. Mára 
már ez is megoldódott. 

A rendszerváltás óta, mint 
képviselő is tevékenykedem. 
Büszke vagyok arra, hogy a 
legtöbb szavazatot én kaptam. 
Sok emberrel találkozom, szin-
te m i n d e n k i n e k i smerem a 
gondját, baját. Az pedig igen 
sok van. Sajnos leromlott az 
emberek egészségi állapota. A 

r e n d s z e r v á l t á s az e m b e r e k 
idegzetét megviselte. Pánikbe-
tegség, alkoholizmus, elkese-
redettség .félelem, munkanél-
küliség - ezek a tünetek jelent-
keztek a lakosság körében. Fél-
nek, hogy nem tudják eltartani 
a családjukat. Fő céljuk a biz-
tos j ö v e d e l e m h e z ju tás . Az 
igazság az, hogy szeretném lát-
ni a falu jövőjét! Szerintem jó 
volna, ha földművelést , far-
mergazdálkodás t tanulnának 
ezután az iskolások, talán biz-
tosabb megélhetést biztosítana 
a jövőben. Igen gazdag földek 
tartoznak a falu vonzáskörébe, 
újra virágozhatnának a magán-
gazdaságok, úgy mint régen. 
Szeretem a fővárost, gyakran 
járok haza, hisz ott születtem, 
de ha ide visszajövök, a sza-
badság érzete száll meg, friss 
levegő, erdő, Duna, csend, a táj 
szépsége, ez egészen más, és 
persze a sok kedves ismerős 
ember szeretete csak itt van! 

GömzsikTiborné 

f L 900 éves 'BóCy juhiíeumi rendezvényei 

„Szabadság, élet nem jár, csak azoknak 
kiknek naponta kell kivívniuk" 

Goethe 
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Nem boszorkányság -

demokrácia 
A po l i t i ka i m e s e s z ö v é s 

újabb állomásához érkezett, a 
Mohácsi Hírlap olvasói számá-
ra a sajtó Miki egerei mellett 
megjelentek a maradi seprűs 
boszorkányok is - egyes (me-
se) írók szerint. - ínenc - álne-
vű írót az alábbi mondat kész-
tette 3 hasábnyi (rózsaszínű he-
lyett hupilila) töprengésre: „Az 
MDF kormánynak a szó szoros 
értelmében meg vannak szám-
lálva a napjai. Egy és egy ne-
gyed év múlva ennek a parla-
mentnek a mandátuma lejár, az 
Antall-kormány távozik, a kö-
vetkező kormány végre hozzá-
láthat ahhoz, hogy kivezesse az 
országot jelenlegi súlyos hely-

zetéből." Stabil, demokratikus 
államokban már a választások 
idején tudható, hogy maximáli-
san meddig tart a képviselők 
mandátuma. Ha van egy olyan 
(mese)író, látnók, netán politi-
kus - aki nem tudja, hogy Ma-
gyarországon 1994-ben parla-
menti választások lesznek, az 
vagy nem tud számolni, (1990 
+ 4 = 1994) vagy nagyon benn-
fentes olyan körökben, akiknek 
tagjaira egyáltalán nem jellem-
ző a demokrácia. A citált idézet 
befejező részén való felháboro-
dását még ennyire sem értem 
ínencünknek , szerinte most 
nem súlyos az ország állapota? 
Nincs nagyarányú munkanél-

küliség? Nincs infláció? Nincs 
külföldi adóság? Nem deficites 
a költségvetés? Nincs csődhul-
lám? Ha ezen kérdések egyiké-
re is igennel felelünk, akkor 
lesz tennivalója az ú j 1994-es 
kormánynak, van mit ígérniük 
a kormányzásra készülő pár-
toknak. A kampányok alkal-
mával elhangzó ígéreteket pe-
dig a választók fogják megítél-
ni, részben azon, hogy az adott 
párt mennyire tartotta be a 4 
évvel korábbi ígéreteit. Mind-
ezt tudni nem boszorkányság. 
Ez a demokrácia lényege! 

Erdős Tamás 

Elkészült a mohácsi emlékérem 

Tisztelt Polgármester Úr! 
Abban a szerencsében volt részünk, hogy a Hévízi Illyés Gyula Általános Iskolából 3 

tanulóval részt vehettünk a Schneider Lajos emlékére rendezett dunántúli népdaléneklési 
versenyen (Zala megyét még egy keszthelyi és egy zalaegerszegi énekes képviselte). 

A verseny megszervezése, lebonyolítása példamutató volt, ez vonatkozik az elhelyezésre 
(Petőfi kollégium), az ellátásra, pontosságra, a bemutató minden apró és lényegesebb moz-
zanatára, a szabadidős program-ajánlatokra, stb. Köszönet ezért a Polgármesteri Hivalalnak, 
gondolom a Kulturális Bizottságnak, a Művelődési Központnak és dolgozóinak. Lelkes, igazi, 
hivatásukat szerető munkatársak lehetnek. Sokáig emlékezetes marad a fogadó kollégának 
(sajnos a nevét nem tudom) kedvessége, egyszerűsége, türelme, a műsorvezető hölgy szép és 
sajnos egyre ritkábban hallható kulturált beszéde, a szereplő gyerekekel megnyugtató, min-
denre reagáló figyelmessége, könnyedsége. 

Biztos vagyok abban, hogy e néhány elismerő szavam valamennyi résztvevő véleményével 
megegyezik. Kérem, szíveskedjék átadni elismerésünket segítő munkatársainak! , szíveskedjék < 

Köszönettel: 
Langmár Istvánná tanár, Szabó Ágnes tanár 

Emberek vagyunk?! 
esi fiát. Újabb fél óra. Lerende-
zik a hivatalos dolgokat. Hív-
ják a halottszállítókat, ó k jön-
nek rögtön. Minden megoldó-
dott röpke 2 óra alatt. Ennyi 
volt az élet. Lehetett volna egy 
kicsivel több is?! 

Pné 

Házunk előtt rosszul lett a 
„Bácsi". Hála Isten van telefo-
nunk (de minek). Nem veszik 
fel a mentőállomáson 5 percig. 
A férjem próbálkozik. Felve-
szik (de minek). Közlik, nincs 
benn kocsi. Biztosítanak, ha 
jön , küldik. Megnyugtatnak, 

hogy az orvost értesítik. 20 
perc után jön a mentő. Megál-
lapítják, hogy a „Bácsi" meg-
halt. Várakozunk. Jön az orvos. 
Megerősíti a halál bekövetke-
zését. (Bácsi a járdán fekszik. 
Iskolások jönnek csapatostul). 
Hívni kell a rendőrséget, a bá-

Március 14. 19.00 órakor Nemzedékek 
A jubileumi ünnepségsorozat megnyitása és bólyi előadók kulturális' 

műsora a Művelődési Házban 
Március 15. 11.30 órakor Nemzeti ünnep 
A bólyi általános iskolások megemlékezése az 1848-49-es forrada-

lomról és szabadságharcról a Hősök Emlékművénél 
Április 1. 10.00 órakor Kiállítás 
Az idősek munkáit bemutató húsvéti kiállítás megnyitása a Művelő-

dési Házban 
Április 18. 18.00 órakor Szomszédaink 
Babarc önálló estje a Művelődési Házban 
Április 25. 19.00 órakor Az Asterix zenekar felajánlása az új faluhá-

zért 
Április 29. 19.00 órakor Nemzetiségi Diákest 
a kirchbergi, a semriachi és a bólyi iskolások műsora a parkban 
Május 6. Baráti találkozó 
a schwieberdingeni vendégekkel az Idősek Gondozási Központjában 
Május 14-15. Fúvós-napok 
Ifjúsági fúvószenekarok találkozója a Művelődési Házban 
Május 16. 10.00 órakor Bérmálás 
a római katolikus templomban, Nepomuki Szent Jánosnak, a templom 

védőszentjének ünnepén 
Május 26. 0-21.00 óráig Challenge Day Sportnap „Mozogj Bólyi" 
Az iskolások tomabemutatója a sportpályán 
Május 29. Gyermektalálkozó 
9.00 órakor Térzene 
10.00 órakor Gyermeknap a parkban 
17.00 órakor Platthy György festőművész kiállításának megnyitása a 

Községházán 

19.30 órakor Fúvószenekari koncert a szabadtéri színpadon, Heili-
genkreut am Waasen-i vendégeinkkel 

Május 30. Kiállítás 
11.30 órakor König Róbert és Lelkes Mária kiállításának megnyitása 

a Kolping-házban 
18.00 órakor Kórustalálkozó a Művelődési Házban egy osztrák, a 

pécsváradi, a sásdi, a siklósi, a szigetvári és a bólyi kórus részvételével 
Június 16. 16.00 órakor Dittrich Tamás Atlétikai Emlékverseny a 

sportpályán 
Június 26-27 Jubileumi Labdarúgó-Torna 
Kutjevo (Horvátország), Magyarbél (Szlovákia), Mohács és Bóly 

labdarúgó csapataival 
Július 4. Kiállítás - Vadász István festőművész kiállításának megnyi-

tása a Kolping-házban 
Augusztus 6-8- Blues-Weekend a majsi Vadászháznál 
Augusztus 9-15- Magyarságtábor erdélyi, horvátországi, szerbiai, 

szlovákiai magyar gyerekek részvételével 
Augusztus 15. Mária-Dalok 
20.00 órakor Szvorák Katalin előadásában a katolikus templomban 
Augusztus 18. Régi Közösségi Élet Bolyban 
18.00 órakor Kiállítás nyílik az Ifjúsági Egylet, a Legényegylet és a 

Mária Társulat múltjáról a Kolping-házban 
Augusztus 20. Nemzeti Ünnep 
9.00 órakor A bólyi Helytörténeti, Néprajzi és Népművészeti Kiállítás 

megnyitása a magtárban A Bóly Története című könyv bemutatása, 
árusítása 

10.00 órakor Megyei Szent István Ünnepség a parkban 
Augusztus 20-22 Dél-Magyarországi Területi Lovasbajnokság Bé-

káspusztán 

Augusztus 21. 20.00 órakor Itthon - A Bolyból elszármazottak 
falutalálkozója 

Szeptember 19. 14.00 órakor, Szüreti felvonulás és mulatság 
Szeptember 26. 11.30 órakor Egyházi Koncert a római katolikus 

templomban 
Szeptember Bólyi Kupa Országos Teniszgála 
Bóly-Beilgries baráts. tenisz csaparmérk. 
Október Idősek Hónapja 
Október 23. Nemzeti Ünnep 
10.00 órakor Ünnepi képviselőtestületi ülés a Községházán, Bóly 

Díszpolgára cím átadása 
11.00 órakor Meszlényi János és Molnár Eszter kiállításának meg-

nyitása a Kolping-házban 
18.00 órakor Ünnepi Megemlékezés a Hősök Emlékművénél 
Október 24. Faluház-Avatás 
10.00 órakor A települési partnerkapcsolatokról szóló szerződések 

ünnepélyes aláírása a Községházán 
11.30 órakor Trischler Ferenc és Ferk Anna kiállításának megnyitása 

a faluház klubhelyiségében 
17.00 órakor Az Erzsébet-Dombonnű és a Díszterem avatása, kultu-

rális gálaműsor 
Október 31. 17.00 órakor Bibliakiállítás megnyitása a református es 

evangélikus egyházközség rendezésében a faluház, klubhelyiségében 
18.00 ótakor Zenés irodalmi műsor a reformáció tiszteletére a mozi-

ban 
December 4-5.15.00 órakor Galamb- és Díszmadárkiállítás a Műve-

lődési Házban 
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Ä Keresztény 
Demokrata Néppárt 
rövid története. II. 

Miután 1945 novemberétől 
legitim parlamentje volt az or-
szágnak, ennek sok fontos kér-
désben kellett állást foglalnia. 
Ezekbe azonban a keresztény 
D N P beleszólni nem tudott, 
mert csak két képviselője volt 
a Nemzetgyűlésben. Ismerjük 
azonban a párt álláspontját a 
legfontosabb kérdésekben. A 
Kommunista Párt nagyon szor-
galmazta az ál lamfonna meg-
változtatását. A Kisgazdapárt, 
amelynek vezetői és képviselői 
kétféle álláspontot is képvisel-
tek, megoszlott. A kommunis-
ták a Szociáldemokrata Párttal 
és a Nemzeti Parasztpárttal lét-
rehozták az un. Baloldali Blok-
kot. így a Nemzetgyűlésl946. 
jan. 31-én megszavazta a köz-
t á r s a s á g i á l l a m f o r m á t , bár 
Mindszenty József hercegprí-
más felhívta a figyelmet arra, 
hogy azt jogszerűen csak nép-
szavazással lehet eldönteni. A 
keresztény DNP tartózkodott a 
szavazástól. Nagy hiba volt a 
koalíciós pártok részéről, hogy 
a belügyi tárcát, a követelésnek 
e n g e d v e , k i s z o l g á l t a t t á k a 
Kommunista Pártnak. Ugyanis 
ez az MKP már nem az 1944-es 
párt volt, hanem minden vezető 
pozícióba a Szovjet-Oroszor-
szágból érkezett magyar kom-
munisták kerültek: Rákosi, Ge-
ro, Farkas, Révai, Vas Zoltán, 
Rajk László, Péter Gábor, stb. 
Ezek a jogszerűség helyett az 
erőszakot hozták a koalícióba 
és a Nemzetgyűlésbe. Ezt teljes 
mértékben, fegyveres súlyánál 
fogva, támogatta a megszálló 
hadsereg. A többi párt erre az 
erőszakra nem volt felkészülve 
és nem is tehetett semmit, hi-
szen még a rendőrség is a Kom-
munis ta Párt irányítása alatt 
állt. 

Ilyen körülmények között 
ter jesztet te Ra jk László bel-
ügyminiszter a Nemzetgyűlés 
ele az államrend és a köztár-
saság véde lmérő l szóló tör-
vényt, amely az 1946. évi VII. 
tc. megnevezést kapta és amely 
a hírhedt un. „hóhér törvény ' 
volt. A Kisgazdapárt képviselő 
csoportja tiltakozott ellene, mi-
re kommunis ta nyomásra 20 
képviselőt kizártak a Kisgazda-
pártból. E megfélemlítes kö-
vetkezménye a törvény meg-
szavazása lett. A Keresztény 
D N P a törvény ellen szavazott. 
Az 1946. évi VII. tc. halállal 
büntette a békés szervezkedést, 
ha az úgy volt magyarázható, 
hogy a demokra t ikus állam-
rend ellen irányul. „A demok-
ratikus államrend elleni izga-
tás" azt jelentette, hogy a Kom-
munista Pártot nem lehetett bí-
rálni. A „fel jelentési kötele-
zettség elmulasztása" a legna-
gyobb csapda volt. Ezt követő-
en a kereszténység és a vallá-
sosság ellen fordult a kommu-
nisták támadása. Rákosi Mind-
szenty-t tekintette legveszélye-
sebb ellenfélnek. Mindszenty 
mögött azonban ott állt a KÁ-
LÓT, az E M S Z O és a Hivatás-
szervezet 700 ezres fiatal tag-
sága. Előbb tehát ezeket kellett 
eltávolítani. Egy általuk meg-
rendezett merenylet kapcsán a 
kommunisták 1946. júliusában 
betiltották a BM-en keresztül a 
K ALOT-ot, az EMSZO-t a Hi-
vatásszervezetet és a Cserkész-
szövetséget. A kommunista la-
pok azt terjesztették, hogy a 
püspök i kar nem t ámoga t j a 
Mindszenty-t . Ezt azonban a 
püspöki kar körlevélben cáfol-
ta meg. A kommunista párt if-
júsági lapjában Szent István 
Királyt, az államalapítót „töm-
jénfüstben aszalódott, szadista 
őrült, pápabérenc tömeggyil-
kos b r igan t i " -nak nevezték . 
Csak a kényszerűség vitte rá a 
Be lügymin i sz té r iumot , hogy 
engedélyezze az 1946 augusz-
tus 20-i körmenetet. Ugyanis a 
S z e n t J o b b o t e k k o r h o z t a 
vissza és adta át az Egyháznak 
egy amerikai küldöttség, így 
nem lehetett az engedélyezest 
megtagadni. 

A vallásel lenes kampány 
ezután folytatódott. Már 1946 
őszén kidolgozta a Kommunis-
ta Párt a fakultatív hitoktatásra 
vonatkozó törvénytervezetet , 

melyet 1947 tavaszán pártközi :lye 
értekezleten koalíciós partne-
reivel elfogadtatott. Ezután ke-
rült az a Nemzetgyűlés elé. 
Nagy felháborodást keltett ez 
Kisgazdapárt képviselő cso-
portjában, a Szabadság Pártban 
és a független képviselők kö-
zött. A fakultatív hitoktatás be-
vezetése elleni mozgalmat a 
Kisgazdapártban, annak főtit 
kára, Kovács Béla vezette. A 
következő napokban „szovjet-
e l lenes f egyveres terroris ta 

'Emíéfjezzünf^1956. március 13-ra 
Az árvízi csoda 

Vannak és voltak csodák 
mindig az emberek életében. 
Ilyen történt abban az időben 
Mohácson, a szigeti lakosság 
környezetében! Mi, mohácsi 
lakosok valamennyien szemta-
núi voltunk annak a borzalmas 
tragédiának, ami ezen a napon 
és utána történt. 

1955-56 tele igen erős volt, 
nagy havazásokkal . Február 
közepétől erős fe lmelegedés 
indult Európa-szerte. Az olva-
dás következtében felgyülem-
lett víz megemelte a 40-50 cm-

ezrei, a Sziget minden lakosa 
ott küzdött az árral a gátakon. 
Homokzsákokka l , nyúlgátak 
építésével védekeztek a buzgá-
rok ellen. A tragédia mégis be-
következett. 

1956. március 13-án, dél-
után 1 órakor a Duna felett há-
rom katonai repülőgép jelent 
meg, amelyek a dunaszekcsői 
sziget Bagolyvár nevű tanyájá-
nál lebombázták az árvédelmi 
töltést, hogy utat engedjenek a 
n a g y m e n n y i s é g ű v íznek . A 
Duna folyamatosan elárasztot-

Az 1956-os jegesár Fotó: Bauer József 

csapa tok a lak í tásában va ló 
részvétel" miatt letartóztatták. 
A koholt vád egyértelmű volt. 
E letartóztatás elleni külföldi 
tiltakozás eredményeként a fa-
kultatív hitoktatás kérdése át-
menetileg lekerült a parlament 
napirendjéről. 

A következő lépés az un. 
„ k o m m u n i s t a p u c c s " vo l t . 
Szovjetellenes összeesküvés-
sel vádolták meg Nagy Ferenc 
miniszterelnököt. Varga Bélát, 
a Nemze tgyű lé s e lnökét és 
több más Kisgazdapárti képvi-
selőt, akik letartóztatásuk elől 
kénytelenek voltak külföldre 
távozni. Sulyok Dezsőt, a Sza-
badság Párt vezetőjét is igye-
keztek ebbe belekeverni, mire 
ó pártjával együtt kivonult a 
parlamentből, majd a Szabad-
ság Párt feloszlatta önmagát. 
Ezután tárgyalta és fogadta el a 
Nemzetgyűlés az új választójo-
gi törtvényt, amely az 1947. évi 
XXII. tc. megnevezést kapta. 
Ez a törvény szűkítette a vá-
lasztási jogokat és a koalíciós 
pártoknak mindenben előnyt 
biztosított. 

A külföldre távozott tagjai 
elvesztése miatt, valamint a 
belső ellentétek következtében 
a Kisgazdapárt meggyengült. 
Azonban még így is erős vá-
lasztási párt lett volna, ha nem 
fogadja el a Kommunista Párt 
által rákényszerített választási 
szövetséget, amelyet a Paraszt-
párt és a Szociáldemokrata Párt 
v isszautas í tot t . A választási 
szövetség a Kisgazdapár to t 
„gúzsba kötötte". Sokan léptek 
ki és alapítottak új pártokat, 
vagy léptek át máshová, így a 
keresztény DNP-ba is. 

Az 1947. évi választások 
augusztus 31 -re voltak kitűzve, 
de a választási küzdelem már 
augusztus elején megkezdő-
dött. A keresztény DNP-nak 
nem volt sem gépkocsija, sem 
nyomdája, sem pénze más pár-
tokkal szemben. Minden kép-
viselőjelöltje lehetőségei és be-
látása szerint oldotta meg vá-
lasztási kampányát . Létezett 
viszont egy hatalmas erő a ke-
resztény DNP mögött: a betil-
t o t t K A L O T és t á r s -
s z e r v e z e t e i n e k vol t t ag ja i . 
Ezek lelkesen és önfeláldozóan 
dolgoztak. A keresztény DNP 
a 16 választó-kerületből 14-
ben állított képviselő-jelölteket 
és indult a listákon is. 

(folytatjuk) 
Kuti Ferenc 

es jégpáncélt a Dunán. Nagy 
k ü z d e l e m fo ly t Ausz t r i á tó l 
egészen végig a magyarországi 
Dunaszakaszon , hogy a ka-
tasztrófát elkerüljük. Mindez 
sikerült is Mohácsig. A mohá-
csi Cigány-zátonynál azonban 
elakadt a jég és a fenékig eltor-
laszolta a folyó medrét. Ennek 
következtében a Duna víz-
szintje rohamosan nőtt. Elérte 
és túl is haladta a szigeti árvíz-
védelmi töltés tetejét. Emberek 

ta az egész szigetet Bajától 
Bezdánig , Mohácstól Nagy-
harsányig, ami egy nap alatt 
egybefüggő tó vizére emlékez-
tetett. 

A sziget lakosságának a 
t r agéd iá ja akkor kezdődöt t , 
amikor felrobbantották a gátat. 
Azért, mert senki sem tudta, 
csak akik a gálnyitás közelében 
tartózkodtak. A távolabbi tölté-
sen dolgozók csak azt vették 
észre, hogy a víz rohamosan 

apad. így lassan mindenki ha-
zaindult a tanyájára, annak re-
ményében, hogy a veszély el-
múlott. Abban az időben már 
majd minden tanyán volt rádió, 
de az sem közölt semmi rossz 
hírt. 

Óriási mulasztása volt ez az 
akkori állami vezetésnek. Sok 
állatot meg lehetett volna men-
teni, ha nyomban rádión értesí-
tik a mohácsi sziget lakosságát. 
A beinduló víz először csak az 
alacsonyabban fekvő részeket 
öntötte el, tehát lett volna ide-
jük és lehetőségük az emberek-
nek, hogy kimentsék az állatál-
lományukat. Mert a gazdaem-
b e r n e k az á l l a t á l l o m á n y a 
olyan, mint a családja, csak 
utoljára hagyja el, amikor már 
nincs remény a megmentésre, 
így elpusztultak egész birkany-
ájak, istállóban rekedt lovak, 
szarvas jószágok. A szigeti ta-
nyák túlnyomó része vályog-
ból vagy vertfalból készült, 
ami rövid időn belül aláázott és 
összedőlt, maga alá temetve az 
istál lókban rekedt állatokat. 
Csak azok a tanyák maradtak 
meg, amiket a régi sokacok a 
szigeti gáttöltés előtt építettek 
földhányásra. Annak idején, az 
építés előtt, fatörzsön bejelöl-
ték a legmagasabb vízszintet és 
a fölé emelték a földhányást, és 
arra a tanyát. Ezeken a helye-
ken gyűlt össze a lakosság és 
azok a kisebb állatok, amik 
úszva odáig eljutottak. A távo-
labbi, egyedül álló tanyáknál a 
disznóólak tetején és a górék-
ban találtak menedéket, mert 
azok később épültek égetett 
téglából és kőből. 

Ezek az emberek szemta-
núi voltak életük addigi mun-
k á j á n a k , minden v a g y o n u k 
pusztulásának. Hallották álla-
taik segélykérő ordításait, az 
istállóban rekedt lovak nyeríté-
sé t . A gazda a c sa l ád jáva l 
könnyes szemmel tehetetlenül 
nézte, ahogy a tanya falai eláz-
va, összerogyva maga alá te-
mették állataikat. 

Volt egy család a Kanda 
fok mellett, amelyik az udvar-
ban levő eperfát választotta 
menedékül. Egy kocsikereket 

erősítettek fel és az ágynemű 
egy részét felcipelvén 36 órán 
át talált menedéket az öttagú 
család kicsi gyerekkel a fa tete-
jén, amíg a honvédség mentő 
csónakjai meg nem érkeztek. 

A honvédség nagy erőkkel 
folytatta a mentést. A lakossá-
got és a megmaradt értékeket a 
szigeti töltésre menekítették. A 
szigeti töltés a révtől Kanda 
felé 5 km hosszan telített volt 
emberekkel , kocsikkal , álla-
tokkal. Ismeretes, hogy a kan-
dai határrész a sziget legmaga-
sabb pont ja , ezért ez került 
utol járavízalé úgyhogyakan -
dai sokacságnak sikerült az ér-
tékeit, állatait kimentenie a töl-
tésre. 

A szenvedés azonban igen 
nagy volt. Orkán erejű szél fújt , 
egész nap havazott , másnap 
reggelre mínusz 6 fok volt a 
hőmérséklet, az emberek dide-
regve .Istenhez fohászkodva 
imádkoztak. 

És az ima meghallgatásra 
talált, megtörtént a csoda. A 
Duna jege a téglagyár irányától 
leszakadva kettévált. Egészen 
a Cigány-zátonyig egy nyila-
dék, szabad vízfelület keletke-
zett, szabaddá léve a telelőben 
lévő mohács i kompot , amit 
azonna l ü z e m b e h e l y e z t e k . 
Megindult a meggyötört lakos-
ság mentése a szigetből. Há-
rom napig éjjel-nappal, állan-
dóan ment a komp, mert félő 
volt, hogy a jég a Dunán bár-
melyik órában újra összezárul. 
De nem történt meg. A Jóisten 
meghal lgat ta a szenvedőket , 
utat nyitott a Dunán, mint an-
nak idején Mózes a Vörös-ten-
geren. 

Az utolsó menekülőnek is 
sikerült átjutni a Dunán. Márci-
us 17-én összezárult a nyiladék 
és megindult a jégzajlás. Ha a 
nyiladék máshol kele tkezet t 
volna, mondjuk Bárnál, vagy 
csak 200 m-el f e l j ebb és a 
komp a jégfogságban marad, 
senkit sem tudtak volna áthozni 
a Dunán. 

Kunovszi János 
Mohács, Bartók Béla u. 10 

Biblia a Könyvek könyve 
Az utóbbi évek növekvő könyvforgalma mintha cáfolná azt 

az állítást, hogy a tv, a video leszoktatja a ma emberét az olvasás-
ról. Nagyobb városokban lépten-nyomon belebotlunk a könyvke-
reskedők asztalaiba, és feltűnően nagy érdeklődést is tapasz-
talhatunk a könyvek iránt. Tehát olvasunk mégis! De vajon mit? 
A kínálat egyre tarkább képet mulat, minden szempontból: kívül-
belül. Szépirodalomnak nevezhető olvasnivaló alig akad, vagy ha 
igen, szerényen meghúzódik a hátsó sorokban. Van még néhány 
szép kivitelű - és méregdrága - ismeretterjesztő kiadvány is. A 
többi - a többség már címlapján is meghökkentő, ijesztő, 
fantasztikus, izgalmas vagy pornó-jellegű könyv. Nemrégiben 
megálltam egy ilyen könyvkereskedés előtt, és erőt véve maga-
mon, alaposan megnéztem a kínálatot. Mit ajánlanak szellemi 
táplálékul, milyen ..kultúrát' ' kívánnak terjeszteni a könyvek szer-
zői és kiadói? Megsajnáltam az eladót. Milyen érzés lehet nap 
mint nap ott állni a kiteregetett szennyes mögött? Jónéhány évvel 
ezelőtt könyvtárosként éltem át sokszor hasonlót, amikor a 
ronggyá olvasott krimik mellett szinte érintetlenül porosodtak az 
értékesebb, gondolkodásra is serkentő művek. 

Egyre aktuálisabb válnak Vörösmarty verssorai: 
„Országok rongya! könyvtár a neved, 
De hát hol a könyv, mely célhoz vezet? 
Hol a nagyobb rész boldogsága? -
Ment-e a könyvek által a világ elébb?" 
(Gondolatok a könyvtárban) 
Ez utóbbi kérdésre nézve a mai könyvkínálat nem sok reményt 

nyújt. De talán még vannak néhányan, akik azt a könyvet keresik, 
„amely célhoz vezet". Akik a napról napra való élet taposómal-
mában még nem veszítették el lelki érzékenységüket, és ennél 
többre vágynak. Akik még felteszik maguknak a kérdést: „Mi 
dolgunk a világon?" 

Az idézett vers további sorai szerint ez a lelki igény teszi az 
embert igazán emberré: 

„Mi dolgunk a világon? Küzdeni, 
És tápot adni lelki vágyainknak, 
Ember vagyunk, a föld s az ég fia. 
Lelkünk a szárny, mely ég felé viszen, 
S mi ahelyett, hogy törnénk fölfelé, 
Unatkozunk, s hitvány madár gyanánt 
Posvány iszapját szopva éldegéljünk? 
Mi dolgunk a világon? Küzdeni 
Erónk szerint a legnemesbekért." 

A Vörösmarty által megírt „posvány iszapja" szinte eláraszt 
bennünket, de nem adhatjuk fel a reményt, hogy van olyan könyv 
is, „amely célhoz vezet". Amely „tápot ad lelki vágyainknak", és 
segít küzdeni a legnemesebb eszmékért. Igen, van ilyen könyv. 
Borítója egyszerű, dísztelen, c íme sem hivalkodó, csupán ennyi: 
Biblia, vagyis Könyv, illetve Könyvek. így is nevezik:, .Könyvek 
Könyve". 

Mi a titka ennek a könyvnek? Hogyan maradhatott fenn 
évezredeken át, és élhetett túl eszméket, társadalmakat, szellemi 
sötétséget - hogyan tud még mindig versenyre kelni a „posvány 
iszapjával"? Mit mond a Biblia önmagáról? Azt, hogy Isten maga 
szólal meg benne, életet közvetít, amely semmilyen eszközzel ki 
nem irtható. „Halk és szelíd hang" ez, nem tolakodó, de el sem 
hallgattatható. Késztet és kérlel, de nem kényszerít. Szabadságot, 
lelki békességet, igaz örömöt kínál. Néhány szép és találó hason-
lattal érzékelteti a Biblia, mit is akar nyújtani az embernek: „Mag" 
- amely életet hordoz és csendesen növekszik. „Tükör" - amely-
ben az ember megláthatja igazi önmagát. „Tűz" - amely úgy 
tisztít, hogy kiéget minden salakot. „Szövétnek" - amely utat 
mutat és reményt nyújt a jövő felől. „Kétélű kard" - amely azért 
sebez, hogy gyógyíthasson. „Kenyér" - amely napról napra táplál 
és erősít. „Ige" - amelyben cselekvő erő, teremtő hatalom van. 
„Igazság" - amely biztos normát ad, s igaz életre vezet. „Kincs" 
- amely a világ minden gazdagságánál többet nyújt az embernek, 
aki megtalálja. 

A Biblia nem azért adott, hogy lelkészek kézikönyve legyen, 
vagy hogy misztikus titkok felhőjébe burkolja a világot. Ez a 
könyv mindenkit óv a hiszékenységtől és józan gondolkodásra 
int. Reális valóságában mutatja be a világot, a történelmet, az 
emberi életet. Jövőképe sem álomvilágot tár elénk, hanem való-
ságos megoldást, kiutat kínál abból a valóságból, amelybe az 
emberiség sodorta önmagát. Beszél a mindennapi életről, család-
ról, a tiszta szerelemről, a gyermeknevelésről, munkáról - mind-
ezek felett pedig arról a mindenható és szerető Istenről, aki féltő 
gonddal kíséri végig minden teremtménye életét. Akinek van 
hatalma elrontott életeket újjá tenni, gyógyítani és tisztítani, aki-
nek a beszédei „hívek és igazak". 

Századunk elején Móricz Zsigmond így írt az egyes ember és 
a társadalom felemelkedésének lehetőségeiről: .Rekreációra, új-
jászületésre van szükség. Olyan időket értünk újra, hogy nem 
lehet messze az idő, melyben az Isten a kövekből is prófétákat 
teremt... És annak az újjászületésnek újra csak a Biblia lesz a 
forrása és keresztvize. Ha lesz, aki fel tudja olvasni a világnak az 
igazság tiszta fölfogásával." 

Igen, aki nyitott szívvel, igazságot keresve olvassa, felismeri, 
hogy ez a „Könyv", amely „célhoz vezet". 

A Biblia beszerezhető még két hétig, csütörtökönként 18 
órakor a Művelődési Központban. Ugyanitt a Biblia megismeré-
sét segítő előadásokat és beszélgetéseket tartunk, melyekre min-
den érdeklődőt szeretettel várunk! 

Egerváriné Árvái Márta 



1993. március 20. Mohácsi 9-ßrCap 13 

w§®mMšmmšmmmmm 

Mozaikok 
Mohácsról 100,50, 

25 és 5 évvel 
ezelőtti újságok 

alapján 

Kezdjük a múltidézést egy 
„aktualitással"! Száz évvel eze-
lőtt is ebben az időben került 
sor a katonák bevonulására. 

„A sorozás" 
A keresz t -vendéglő kör-

nyékén a lefolyt hét első felében 
mozgalmas élet volt. Ekkor so-
rozták be a mohácsi járásban a 
„tauglich" legényeket katoná-
nak. Már a múlt évben feltűnő-
en jó volt az eredmény az előző 
évekhez képest; de az idén még 
a tavalinál is jobb az eredmény. 
731 felhívott hadköteles közül 
207 bevált (tavai 191); ezek kö-
zül végleg beosztot tak 1-et, 
ajánlás és beosztás fenntartásá-
val besoroztak 167-et, a hon-
védséghez 12-t, s apóttartalék-
ba 27-et. Visszahelyeztek 322-t. 
Fegyverképtelennek 96-ot és 
mindenkorra alkalmatlannak 6-
o t n y i l v á n í t o t t a k . F e l ü l -
vizsgálatra küldetett 11, kór-
házba megfigyelés végett 4-et, 
a fősorozásról távol maradt kü-
lönféle okokból 76, teljesen is-
meretlen 63." 

Nézzünk meg egy írást, 
mely a kertészkedőknek okoz-
hatott örömet! A mai gazdálko-
dók is jókedvre derülnének, ha 
egy mai újságban olvashatná-
nak hasonló eredményről, főleg 
ami az árát illeti: 

„Egy mohácsinak találmá-
nya 

Körülbelül egy éve, hogy 
lapunk hasábjain megemlékez-
tünk Warga Ferenc mohácsi 
géplakatos találmányáról: pe-
ronoszpóra-permetezőjéről, 
melynek célszerűsége a szakér-
tőket is meglepte. De Warga 
nem nyugodott szerzett babér-
jain, hanem szüntelen foglal-
kozott még célszerűbb perme-
tező gép feltalálásával. S fá-
radtságát ismét siker koronáz-
ta. Ú j permetező készüléket ta-
lált fel, melyet febr. hó 26-án 
mutatott be Pécsett a szőllőoj-
tási iskolában. Nyomban ki is 
próbálták és megvizsgálták az 
ú j találmányt a szakértők -
nagyszámú szőllőbirtokos je-
lenlétében. Az erről kiállított 
bizonyítványban a szakértők 
azt állítják, hogy a Warga Fe-
renc által készített új találmá-
nyú, kemény vörösréz putto-
nyos peronoszpóra-permetező 
gép jósága, szolid, könnyen ke-
zelhető szerkezete és finom, 
csepegés nélküli permetezésé-
vel az eddig (a bizonyítvány 
kiállítói által) ismert vala-
mennyi permetező gépet felül-
múlja; s tekintetbe véve, hogy 
ára 17 frt, egyetlen ily anyag-
ból készült permetező gép sem 
versenyezhet vele.. ." 

S hogy a „krimi" se hiá-
nyozzon, olvassuk az „Öngyil-
kosság" c. cikket! 

Öngyilkosság 
„Mnistik Lajos mohácsi 

kereskedő múlt vasárnap este 
főbe lőtte magát. Neje este felé 
szüleihez menvén, a férj egye-
dül maradt otthon. Midőn a nő 
7 óra felé hazaért, az ajtó üveg-
tábláján át látta, hogy az aszta-
lon a petróleumlámpa helyett 
két gyertya ég. Rosszat sejtve, 

nem mert egyedül bemenni a 
szobába, hanem elment szülei-
ért. Mikor aztán ezek kíséreté-
ben belépett a szobába, férjét 
egy karosszékben, ülő helyzet-
ben átlőtt halántékkal halva ta-
lálta. Öngyilkosságának okául 
részint a difteritiszben elhalt 
gyermekeinek elvesztése miat-
ti bánatát, részint zilált vagyoni 
viszonyait mondják." 

50 éve a gazdasági kérdé-
sek foglalkoztatták az embere-
ket elsősorban: 

Takarékoskodjunk a petró-
leummal 

. f e lh ív ja a közellátási ügy-
osztály a petróleumfogyasztó 
közönséget, hogy a kiutalt pet-
róleumot a legtakarékosabban 
használja, mert a Közellátási 
Miniszter április hó 1-től 50 %-
al csökkentet te a fejadagot . 
Azok a földbirtokosok akiknek 
fejtési és majdan szüretelési cé-
lokra petróleumra van szüksé-
gük, eziráni igényüket jelentsék 
be folyó hó 31-ig a közellátási 
ügyosztály l.sz. helyiségében." 

,3urgonyakészlet bejelen-
tése 

A közellátási hivatal felhív-
ja mindazokat a termelőket, 
akiknek háztartási és gazdasági 
szükségletükön felül burgonya-
készletük van, március hó 20 és 
3 l -e között jelentsék be a köz-
ellátási ügyosztály l .sz. helyi-
ségében .Háztartási és gazdasá-
gi szükségletnek legfeljebb az 
alábbi mennyiség vehető szá-
mításba: háztartáshoz tartozó 
személyenként 50 kg, minden 
bejelentett sertés után 150 kg, 
minden bejelentett tehén után 
300 kg, a gabonalapra bejegy-
zett minden katasztrális hold 
után 10 q. A bejelentési kötele-
zettség terheli azt a bejelentőt 
is, aki a már kivetett burgonyát 
beszolgáltatta, de a fenti számí-
tás után még burgonyafeleslege 
marad." 

De azért a művészet sem 
hiányzott az életükből. Sőt! Mi-
lyen neves személy vette párt-
f o g á s b a a vá ros b i l l en tyűs 
hangszereit! 

,Zongora hangolás 
Értesítem a n. é. közönsé-

get, hogy a napokban Mohácsra 
érkezem és zongora hangolását 
és javítást vállalok. Hangolás 
tisztítással 15 pengő és javítá-
sok megállapodások szerint. 
Szíves pártfogást kér: Ébert 
Bernát zongora hangoló és javí-
tó, a bécsi cs. és kir. udvari ope-
raház volt másodhangolója. Je-
lentkezni lehet: Fridrich Oszkár 
könyvkereskedésében." 

Zárásként következzen egy 
érdekes hirdetés! 

„őskeresz tény könyvelőt 
(nőt) keresek. Ajánlatokat fize-
tési igények megje lö lésével 
„Nagy jövő" jelige alatt a ki-
adóba kérek." 

A 25 évvel ezelőtti Dunán-
túli Napló is egy újítással ismer-
teti meg az olvasókat: 

„Új termékkel jelentkezik a 
következő negyedévben a Mo-
hácsi Farostlemezgyár. A gyár 
szakemberei tervezték és rész-
ben házilag készítették el a két 
új termék gyártásához szüksé-
ges gépeket. Az egyik gép a 
csempeutánzatú, a másik a per-
forált színes farostlemezek 
gyártására konstruált berende-
zés. A próbatermelést és a fo-
lyamatos gyártást még ebben a 
hónapban megkezdik." 

Az öt évvel ezelőtti újság-
cikk pedig azt bizonyítja, hogy 
akkor sem volt bonyodalmaktól 
mentes Mohács élete: 

Mennyi helypénzt kell fi-
zetni? 

„Történt a múlt szombaton, 
hogy Mohács piacán a rántani 
való csirkéért, tyúkokért dara-
bonként 10 forint helypénzt 
kért Balogh József, aki éppen 

A böjti társasélet egykori formái 
A farsangi időszak búcsúz-

tatásának ürügyén legutóbb a 
hajdani vígasságok néhány jel-
l e m z ő j é t , s z o k á s r e n d s z e r é t 
igyekeztem összefoglalni . A 
húshagyó keddnek üszkösödve 
elparázsló máglyáját a hamva-
zószerdától húsvétig elhúzódó 
nagyböjt i időszak aszkétikus 
fegyelme váltotta fel. Amint a 
karácsony betlehemi örömére 

A pécsi út az állatvásártértö! Újváros irányába, hát-
térben a vasúti sorompóval, 1952-ben. 

Balatoni Vilmos felvétele 

ezen a napon töltötte be új tiszt-
ségét, mert valamennyi árus jó 
ismerőse, Jäger János nyugdíj-
ba ment. Erre - az elmondás 
szerint - a f inom falatok kíná-
lói lecsapták a szárnyasok szál-
lítására szolgáló kétkerekű ko-
csik dróthálós ketrecének fede-
lét és hazavitték az árut. Szá-
moltak: 12,50-et fizettek a 
pelyhes jószágokért napos ko-
rukban, 7-8 hete fűtenek, vilá-
gítanak éjjel-nappal etetik 
őket, míg legalább rántani va-
lók lesznek, ehhez jön dara-
bonként 10 forint helypénz, s 
aztán kilónként 55-60 forintot 
kapnak. Ezért nem adják el a 
piacon! Csakhogy tévedés tör-
tént! A városi tanács 1982-ben 
hozott rendelete értelmében 
tyúkonként és egyéb baromfi-
ért darabonként 3 forint hely-
pénzt kell fizetni a piaci árus-
nak. Aztán az árakat tartalmazó 
rendelet sokszorosítását előké-
szítve a gépíró tévedett, és 3 
forint helyett 11 forintot írt a 
sor végére. Mindez 1983-tól 
csak azért nem derült ki, mert 
Jäger Jánosnak, a most már 
nyugdíjas helypénzszedőnek 
elég volt egyszer, még akkor 
látni az eredeti példányt, s ruti-
nosan közmegelégedésre vé-
gezte azóta munkáját . Balogh 
József pedig hibás példányt ka-
pott és tudhatta, hogy téved... A 
múlt szombati hibát talán ki le-
hetne javítani úgy, hogy aki 
mégis kifizette a tyúkok, csir-
kék után a darabonként 10 fo-
rintot, a következő piaci napo-
kon kapjon ingyenes árusítási 
lehetőséget." 

Összeállította: Sándor Valéria 
könyvtáros 

az adventi vasárnapok sorával 
készítette fel ősidők óta az egy-
ház híveit, a húsvéthoz is a be-
felé fordulással, a test fölé ma-
gasodó lélek elcsendesülő hete-
ivel kereste a kellő pszichikai 
megalapozást. Nem hagyhatta 
azonban teljesen magukra a vé-
dőszárnyai alá szerveződő ifjú-
ság tömegeit. A táncos vigadal-
mak áttételes pótlására más al-
ka lmaka t kellett teremtenie, 
hogy pedagógiai kisugárzásá-
nak folyamatossága ne szen-
ved jen csorbát. így született 
meg a katolikus legényegylet-
ben az a gyakorlat, hogy ad-

ventben és nagyböjtben műso-
ros esteket rendszeresítettek. A 
program első felében olyan elő-
adót állítottak színpadra, aki 
kultúrájával , témaválasztásá-
val, szuggesztivitásával képes 
volt lebilincselni a legkülönfé-
lébb képzettségű és életkorú 
hallgatóságot. A műsor máso-
dik felében aztán arra derülhe-
tett fény, hogy a jelentkezők kö-
zül ki mit tud. A szavalatok, 
énekes és hangszeres bemuta-
tók után az amatőr színjátszók 
bilincselték le a jórészt roko-
nokból, barátokból verbuváló-
dott közönséget. 

És most néhány szót a meg-
hívott előadókról! Vagy másfél 
évtizede - igen heterogén társa-
ságban - azzal némította el lel-
kendezésemet egyik beszélge-
tőtársam, hogy „azért ezek a 
vendégszónokok igen silány-
nak bizonyulhattak a későbbi 
szabadlíceumi előadókhoz ké-
pest". Kényszerűen hosszas ké-
sedelemmel most van csak al-
kalmam rá, hogy konkrét cáfo-
lattal védjem meg a magam ak-
kori igazát. Csupán ízelítőül 
emelek ki néhányat a legény-
egyletben dobogóra lépett pro-
fesszorok közül. 1922-ben Kés-
márky István jogász, 1926-ban 
Fenyvessy Béla farmakológus 
és Heim Pál gyermekgyógyász 
j á r t i t t P é c s r ő l . 1 9 2 7 - b e n 
ugyanők, s velük még Scipiades 
Elemér nőgyógyász. Csodála-
tos módon: Scipiades és Heim 
már 66 éve az ifjúság „felvilá-
gosítására" használta fel a kí-
nálkozó lehetőséget - no, nem 
a szabadosságra, a gátlástalan-
ságra bátorító kicsengéssel, ha-
nem közlendőinek reflektorá-
val a családi erkölcs és a lelki-
ismeretes felelősségvállalás irá-
nyába pásztázva. Igaza volt per-
sze hajdani vitapartneremnek 
abban, hogy az adventi és a 
nagyböjti estek előadói közt je-
lentős szerepet vállaltak a pa-
pok is. De milyen tudású pa-
pok? Sipos István teológiai rek-
tor, akinek egyházjogi köteteit 
Ausztráliától Amerikáig világ-
szerte tankönyvül használták az 
egyetemek. Hajós György, a ké-
sőbbi teológiai rektor. Gálos 
László egyháztörténész, a ko-
lozsvári egyetem magántanára, 
akinek ívelő karrierjét csak az 

akkori határmódosulások vág-
ták ketté. Mindhárman Mohács 
szülöttei, mindhármukat isrqpr-
tem diákéveimben. Kockázat 
nélkül vonhatom le a következ-
tetést: az 1925 óta rendszeressé 
vált szabadlíceumi előadások -
melyeknek színhelye előbb a 
kaszinó volt, majd a városháza 
díszterme - a legényegyleti es-
téknek nem rivalizálható kép-
ződményei voltak, hanem ve-
lük kölcsönhatásban nyitottak 
utat Mohács értelmi-urbanizá-
ciós felemelkedése felé. A sza-
badl íceuinnak akkora volt a 
vonzereje, hogy a gimnázium-
ban rangot jelentett, ha egy pél-
dás előmenetelű diák igazgatói 
engedélyt kaphatott látogatásá-
ra. Monográfiáimban minden 
kiemelkedő előadó nevét meg-
örökítésre érdemesítettem. Itt 
most csupán szemléltetésül so-
rolom fel Glatz Oszkár festő-
művészt (1929), Vargha Dám-
ján ciszterci professzort, a kó-
dexirodalom tudósát (1930), 
S c h a u r e k R a f a e l j o g á s z t 
(1930), Neuber Ede bőrgyó-
gyászt.Faluhelyi Ferenc geog-
ráfust (1932), és Martyn Ferenc 
festőművészt (1942). Az 1935-
ben létesült gimnázium bővel-
kedett olyan tudományos felké-
szültségű tanárokban, akik mél-
tóképpen csatlakozhattak a pé-
csi professzorokhoz.Dr. Simon 
Vendel, Hites Ferenc, Kövesi 
József, Lieli István és Erdőhelyi 
Kálmán egyenkén t sz ívesen 
hallgatolt előadók voltak - és 
persze velük a már pályakezdő-
ként igen népszerű dr. Csúcs 
László szülészfőorvos. Némi 
félrekalandozás után emlékezé-
sem zárórésze akaratlanul is 
visszavezetett a legényegyleti 
estékhez, hiszen ezek a pódi-
umra lépő mohács i ak mind 
részt vállaltak az itt folyó értel-
mi-érzelmi nevelésben is. Kissé 
megkeseredik a szájíze az ama-
tőr művelődéstörténésznek, ha 
végiggondolja, hogy mindeb-
ből nem vonható le napjainkra, 
jövőnkre nézve semmi tanul-
ság. Azért, ha sokan érdemesí-
tik végigolvasásra jószándékú 
cikkemet, talán mégsem ennyi-
re sötét a helyzet... 

Bojtár László 

Kiállítás - tudományos konferencia 
Március 31-én kerül sor egy 

gyönyörű, értékes, a vallási élet 
népi emlékeit bemutató kiállí-
tás megnyitójára. 

Dr. Sarosácz György múze-
umigazgató a kiállítás vezetője 
fáradhatatlan munkával készí-
tette elő a bemutatót, mely el-
őreláthatólag szeptemberig lesz 
látható a múzeum Városház ut-
cai épületében. A kiállítás kap-
csolódik a március 31. és április 
1. között megrendezésre kerülő 
Tudományos Konferenciához, 
melynek fő témája a boszniai 
Ferencesek a Duna mentén és a 
Magyarországon élő Horvátok 
vallási élete. 

Program: 
31 -én 9 órakor Istentisztelet 

a Ferencesek templomában . 
Misét mond: Mayer Mihály pé-
csi püspök valamint Štefan Du-
m o v i é , S t j epan Zado rac és 
Franjo Pavlekovic plébánosok. 

lOórakor Emléktábla lelep-
lezése. Ünnepi megemlékezést 
mond: Hegedűs J. Kolos, a Ka-

pisztrán Szent János ferences 
tartomány főnöke és fra Petar 
Andjelovié, a Bosna Argentina 
ferences rendtartomány főnö-
ke. 

11 óra megnyitó a városhá-
za dísztermében. A konferenci-
át köszönti Wolfart János, a 
Nemzeti és Etnika Kisebbségi 
Hivatal elnöke és Djuro Fran-
kovié, a Magyarországi Horvá-
tok Szövetségének elnöke. 

11.30-tól 13-ig és 15-17 
óráig tudományos előadások 

17 órakor a múzeumban ki-
á l l í t á s m e g n y i t ó . B e s z é d e i 
mond: dr. Üjvári Jenő megyei 
múzeumigazgató, közreműkö-
dik az „August enoa k lub" 
asszonykórusa. 

19 órakor fogadás a város-
házán 

Április 1-én 9-13-ig az elő-
adások folytatása. 

13-14 óráig vita, konferen-
cia zárása. 

A konferencia előadói az e-
lőadások elhangzásának sor-

rendjében: dr. Sarosácz György 
(Mohács) , dr. Kneip István. 
Kárpáti Gábor, dr. Rajczi Péter 
( P é c s ) , d r . S t j e p a n S r š a n 
(Eszék), dr. Vitoinir Belaj (/.ág 
ráb), dr. Franyo Emanuel Hoš-
ko (Róma), dr. Ante Sckulic 
(Zágráb), dr. fra Marko Kara-
matić (Szarajevó), dr. Kőhegyi 
Mihály (Baja), prof. dr. Stanis-
lav Marjanovié (Eszék), Dinko 
Šokcevic (Pécs), Fricsy Ádám 
(Pécs) , dr. Pav le K n e z o v i c 
( Z á g r á b ) , dr. B a r i c s E r n ő 
(Pécs), mr. Lazar I. KrmpotiC 
(Szabadka), Marija Mirkovié 
(Zágráb) , dr. T ímár György 
(Pécs), Gyúrok János (Pécs), 
Horvá th Á g n e s (Budapes t ) , 
Blazsetin István (Pécs), dr. Hor-
váth Sándor (Szombathely), dr. 
Mándily Mihály (Csávoly), Be-
govácz Rózsa (Pécs), Franko-
vics György (Pécs), Milica Kla-
jic - Taradzija (Pécs) 

A tudományos ülés fővéd-
nöke Göncz Árpád, a Magyar 
Köztársaság elnöke. 
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• • 1 
l i l Ä i i l l l i 

A Kossuth Filmszínházban 
22-én 19 órakor Korda György 

és Balázs Klári 
B a r á t o k , a m í g é l ü n k c í m ű 

showműsora Belépő: 200 Ft 
A Kossuth Filmszínház Eme-

letén 
30-án 17 órakor Cukorbeteg 

klub 
vezeti: dr. Gyenei Magda 

A Művelődési Házban 
20-án 21 órától Asterix bál 
22-23-án 9 órától Függönyvásár 

- Otthon 2000 
25-én 18 órakor Bibliai előadás: 

Az emberi történelemről 
27-én 21 órától Mixer bál 
28-án 16 órakor Evangelizációs 

koncert az Emberbarát Alapítvány 
szervezésében (Sión Gyüleket) 

1-én 18 órakor Bibliai előadás: 
Jézus élete és országa (videofilm) 

3-án 19 órakor Sex Action kon-
cert 

A R a d n ó t i Lakóte l ep 
Klubhelyiségében (MTESZ 
Klub) 

24-én 17 órakor Tóth Sándor, a 
K D N P országgyűlési képviselője 
tart előadást (a KDNP Mohácsi 
Szervezetének rendezvénye) 

Moziműsor 
19-21- Bumm-Bumm (mb.szí-

nes spanyol-belga) 
R.: Rosa Vergés, Fsz.: Viktor 

Lazio, Sergie Mateau, T.: Az ugyan-
abban a bérházban lakó vonzó Sofia 
és a cipőüzlet tulajdonos Tristan, 

szerelmi és házassági csalódásaik! 
miatt, egymástól függetlenül elhatá-
rozzák, hogy nem lesznek szerel-
mesek többé... 

23-25 A szerelem fészkei (szí-
nes kanadai-francia-német) 

R.: Andrew Birkin, Fsz.: Greta 
Scacchi, Vincent D'Onofrio, T.: A 
jómódú, művelt párizsi lányt és az 
egyszerű, skót halászfiút látszólag 
világok választják el egymástól , 
mégsem tudnak egymás nélkül élni. 
A lány férjhez megy, a fiú megnősül, 
de szenvedélyes szerelmük átíveli a 
köztük lévő társadalmi különbsége-
ket. 

26-28 Nincs bocsánat (színes 
amerikai) 

R.: Clint Eastwood, Fsz.: Gene 
Hackinan, Clint EAstwood, Mor-
gan Freeman, T.: A kiöregedett re-
volverhős valahol a préri közepén 
földműveléssel tengeti életét, amíg 
nem találkozik egy fejvadásszal, aki 
(majdnem) vak lévén (majdnem) lo-
vagias ügy megoldásához kéri a haj-
dani villámkezű segítségét. 

29-31 Drakula (színes ameri-
kai) 

R.: Francis Ford Coppola, Fsz.: 
Gary Oldman, Anthony Hopkins, 
Winoma Ryder, T.: Drakulát, Erdély 
egykori véres kezű vajdáját évszá-
zadokkal ezelőtt eltemették, teste 
azonban mégsem omlott porrá. Hír-
lik, hogy sírjából kelve minden éjjel 
borzongató kalandra indul... 

01-04 Az utolsó Mohikán (szí-
nes amerikai kalandfilm) 

f ) 

A jobb alsó sarokban meg-
számozott négyzetek betűit 
összeolvasva, a Forza kisáru-
ház felhívását kapja megfejté-
sül. Ezt kérjük szerkesztőségünk 
címére, nyílt levelezőlapon, leg-
később április2-ig beküldeni. A 
nyilvános nyereménysorsolás 
április 5-én, 16 órakor lesz a 
Pince borozóban. A három 
nyertes l-l db500 Ft-os vásár-
lási utalványt kap, amelyet a 
Forza kisáruházban vásárolhat 
le. 

Figyelem! A nyere-
ményszelvényt kérjük ragassza 
rá a nyílt levelezőlapra, mert az 
csak így vehet részt a sorsolá-
son. Az 4. számban megjelent 
rejtvényünk megfejtése: Tarka 
géb. A szerencsés nyertes: Sa-
mu György Mohács, Zrínyi u. 7. 
Gratulálunk! 

Vízszintes: 

1. Tórök vendégfogadó 13. 
Vitalitás 14. Aprólyukú rosta 
15. Orosz női név 16. Vietnami 
holdújév 17. Az integrált áram-
kör angol rövidítése 18. . . . Gel-
ler, ismert parafenomén 19. A 
Pendragon-legenda írója (An-
ta l ) 20. Tarna-patak melletti 
község 21. Gabonanövény 23. 
Pan társa 24. Sajátkezűleg röv. 
25. Magyar rajzfilmfigura 26. A 
bizmut vegyjele 27. Állat lak-
helye 28. Hibáztat 30. Bosszús 
szócska 31. Huszár vezényszó 
32. Kender megmunkáló szer-
szám 34. Afrikai antilop 35. Te-
gező viszony 39. Névelő röv. 
40. Rákfarok! 41. Világbajnok 
sakkozó volt (Mihail) 42. Sava-
nyú 44. Bányavágat 46. Formá-
ló 47. József Attila verse 

Függőleges: 

1. Goldini színműve 2. Mi-
tikus brit király 3. Villamos ko-
csiszín 4. Az abszolút nyomás 
jele 5. Köl temény 6. Boltos 
egyik igéje 7. Ilyen nap március 
8-a 8. Ruha tartozéka 9. Nem 
azt 10. Sír 11. Színpadi változat 
12. A postás mindig kétszer 
csenget férfi főszereplője 1 6 . 
Üres tár! 20. Női név 22. Hal-
csont 23. Szabadidős tevékeny-
ség 26. Derűre jön 29. Homorú 
10. Elutasítá 33. Bensőséges 
35. Petőfi ráérős alakja 36. Tova 
37. Színült ig 38. Tartóselem 
márka 41. Kopasz 43. Talajlazí-
tó eszköz 45. Tetejére 46. Ame-
rikai hírügynökség röv. 

BRADITS JÓZSEF 

; Keresztrejtvény szelvény j 
I VI. szám. : 

DOLINA 
Egy tízéves jubileum 

A Dolina együttessel a Bó-
lyi Művelődési ház zártkörű bá-
tyus bál ja előtt találkoztam. 
Míg a zenekar többi tagja a 
színpadon foglalatoskodott , 
addig sikerült elbeszélgetnem 
Schmidt Józseffel és Tomai Fe-
renccel, a zenekar vezéregyéni-
ségeivel. 

- Tulajdonképpen mit jeleni 
az együttes neve, a Dolina elne-
vezés? 

- Mi eredetileg délszláv ze-
nétjátszottunk és szerettük vol-
na a zenekarunknak is valami-
lyen délszláv nevet adni. így 
alakult ki a Dolina elnevezés, 
ami magyarra fordítva völgyet 
jelent. 

- A Dolina már elég régóta 
létezik, méltán elismert és is-
mert zenekar. De valójában mi-
kor alakultatok és mi a jelenlegi 
felállásotok? 

- Az együttes '83 februárjá-
ban alakult, így pont most va-
gyunk tíz évesek. Két külön ze-
nekarból jöttünk létre. Ketten, 
Nádasi László és Schmidt Jó-
zsef a régi Moszkitóban, továb-
bi négyen pedig egy délszláv 
zenekarban játszottak. Amikor 
összejött a Dolina, eredetileg 
hat tagból állt. Mára már öt sze-
mélyre fogyatkoztunk, de a bil-
lentyűsünk kivételével mi né-
gyen alapító tagok vagyunk. 
Tagjaink: Tomai Ferenc (szaxo-
fon, fúvós hangszerek, ének), 
Nádasd i Lász ló (szólógitár , 
ének), Matheisz József (basz-
szusgitár, harmonika), Mausz 
Antal (billentyűs) és Schmidt 
József (dob, ének). 

- Kanyarodjunk vissza a 
kezdetekhez. Hogy indult be a 
zenekar, és hogyan lellek az első 
évek? 

- Eredetileg csak délszláv 
zenét próbáltunk játszani. Sok 
fellépésünk volt. Az egész or-
szágot bejártunk. Megfordul-
tunk Dunaújvárosban, Balassa-
gyarmaton, voltunk Budapes-
ten, Barcson és még sok helyen. 
Emlékezetes két hetet töltöt-
tünk a Sarajevo melletti Zavi-
dovici-ben. Az utolsó öt évben 
sokszor voltunk kint NSZK-
ban, ahol különböző rendezvé-
nyeken vettünk részt. Általában 
München és Nürnberg környé-
kén léptünk fel. De visszatérve 
a korai időkhöz, az első év 
ő s z é n - m é g '83-ban-rájöt tünk 
arra, hogy a délszláv zenéből 
nem lehet megélni. Nagyon ke-
vés igény volt rá. Akkor kezd-
tük színesíteni a zenekar reper-
toárját. A báli zenétől kezdve 
egészen az örökzöldekig, min-
dent játszottunk. Szerencsések 
vagyunk a zenekar felállásában, 
mivel szinte minden műfajban 
otthon vagyunk. 

- Mindig zenéből éltetek? 
- Mi nem csak a zenéből 

élünk. Nálunk a zenekar összes 
tagja dolgozik. Mindig volt ál-
landó munkahelyünk, és most is 
van. 

- A család, illetve a család-
tagjaitok mit szólnak ehhez a 
kettős élethez? 

- Az nehéz. Az ember en-
nek megfelelően alakította ki a 
magánéletét. De ennek ellenére 
nehéz, hiszen az összes hétvé-
génk elmegy. 

- Mondjatok valamit a mo-
hácsi kult úrközösséghezfűződő 
kapcsolatotokról. 

- Régen, amikor ez a dél-
szláv vonal még ment, nagyon 
sokat já t szot tunk a mohács i 
kultúrháznak. Társadalmi mun-
kában tánccsoportokat kísér-
tünk, műsorokban léptünk fel. 
Éveken keresztül játszottunk a 
Busójárásokon, aztán ez a vonal 
valahogy megszakadt. 

- Ha már ilyen rég együtt 
vagytok és együtt játsszatok, 
biztosan van valamilyen közös 
hobbitok. 

- Természetesen a zene, de 
amellett a sport is. Többnapos 
turnéinkon valamennyire ösz-
szekötöttük a fellépésünket az 
ottani sprotrendezvényekkel. 

- Zeneileg fogtok valami 
újat nyújtani a közeljövőben? 

- Amatőr szinten az ember 
újat nyújtani már nem tud. A 
menő slágerekben is rengeteg 
olyan anyag van, ami már más-
honnan eredő téma. A mai nagy 
zenekarok is inkább a régi slá-
gereket, a régi sikereket dolgoz-
zák át. Ez a nosztalgiahullám 
nagyon elterjedőben van. Mi is 
sok ilyet játszunk, sok régi szá-
mot dolgozunk át. így a ma-
gunk stílusán belül próbáljuk 
eljátszani őket. 

- Utolsó kérdésként, milyen 
a közös együttesen belüli har-
móniátok? 

- Ez a tíz év, gondolom bi-
zonyított. Majdnem változatlan 
felállásban sikerült megmarad-
nunk. Próbálunk továbbra is 
együtlmaradni, zenélni, amíg a 
közönség igényt tart ránk. 

Heirich Ervin 

Balázs Balázs Kolos letakart képei előtt a megnyitón 

A lánycsóki 
Népház 

Programjából 

Március 20. Faluszövetke-
zet bálja - Zene: Sing 

2 3 . 14 órától Nyugdí jas 
Klub 

24. 14 .30 ó rá tó l N é m e t 
nyelvű gyermek honism. cso-
port 

2 6 . 1 8 órától Sakk klub 

27. Lakodalom 

28. Koós János és Dékány 
Sarolta show műsora. Jegyek 
elővételben is válthatók: 200, 
150 és 100 Ft-os árakon 

30 .14 órától nyugdíjas klub 

31. 14 .30 ó r á t ó l n é m e t 
nyelvű gyermek honism. cso-
port 

Ápril is 2. 20 órától Joy bál 

3. 20 órától Lux bál 

Tátika a lánycsóki Népházban 
,.Egyszer volt Budán kutya-

vásár..." - mondták a hitetlenek. 
„Olyan jól, mint a tavalyi, úgy-
sem fog sikerülni." Nem-e? 

Tömve a ház, egy gombos-
tűt sem lehetett volna leejteni. 
Reflektor, villogó fények, piros 
- zöld lámpák... 

H u s z o n h a t p r o d u k c i ó , 
egyik színvonalasabb, mint a 
m á s i k . . . N o , Z s ű r i , m o s t 
dönts!. . . Nehéz. Éppen ezért 
megosztott díjakat ítéltek oda. 

Első: Nagy Barbara (Mo-
hács) Madonna 

Második: Szabó Bernadett 
(Lánycsók) Michael Jackson 

Pánk i L a j o s (Lánycsók) 
Guns N'Roses Axl Rose 

Harmadik: Fazekas Ibolya 
(Lánycsók)- Dolly, Katona Or-
solya, Bélavári Zita, Rittlinger 

Rita (Lánycsók)- Zoltán Erika 
és a táncosok 

Közönségdíj: Horváth Atti-
la (Lánycsók) Rapülők (Geszti 
Péter) 

Zsűri különdíj: Beck Dani-
ella (Lánycsók) Pancsoló kis-
lány, 

Nagy Irén (Kisnyárád) Ve-
ne,vene... 

Népház különdíj: Légrádi 
Tibor, Ba jnáczky Veronika, 
E l e k A n i t a , M e z ő S z i l v i a 
(Lánycsók) Zoltán Erika és a 
táncosok 

Az első három helyezett -
öt produkció - a Gyermekbiro-
dalom nevű szervezet l - l hetes 
balatoni nyaralását nyerte. A 
közönségdíjat és a zsűri külön-
díját a Polgármesteri Hivatal 
ajánlotta fel: 3.000 Ft-os vásár-

lási utalványt. A Népház külön-
díja: 1.500 Ft-os vásárlási utal-
vány volt. Egyébként minden 
résztvevő ajándékcsomagot ve-
hetett át, melyet a helyi magán-
kereskedők és kisiparosok aján-
lottak fel. A lánycsóki Tátiká-
nak sztárvendégei is voltak: Ti-
na - rock nagymama - Radányi 
Tiborné , Voigt Ági -Bodrogi 
Gyula - Légrádi Tiborné-Radá-
nyi Tiborné, Kovács Kati - Pa-
uer Józsefné, Boney M - Varga 
István, Légrádi Tiborné, Radá-
nyi Tiborné, Rittlinger Rita 

Szóval..., lesz még jövőre is 
Lánycsókon Tátika?! 

A színvonalas show műsor 
főszervezője Rittlinger Jánosné 
volt. 

Köszönjük. 
Tölgyesiné Zátonyi Zita 
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Széchenyis - Hírek 

H Pályázat 
Országos első he-
lyezés 

A M ű v e l ő d é s é s K ö z -
okt.Min. 1992. októberében a 
Köznevelés folyóiraton keresz-
tül pályázati felhívással fordult 
a nevelés i -okta tás i intézmé-
nyekhez, hogy adjanak számot 
a már működő, megvalósult, 
konkrétan már létező elképze-
léseikről. A pályázatra iskolánk 
pedagógiai programját küldtük 
el, amelyben leírtuk, hogy tanu-
lóinkat mire képeztük, milyen 
céljaink vannak, belső szakmai 
tevékenységünk miből áll. Az 

értékközvetítő- és kép.fejlesztő 
program helyi adaptációi is he-
lyet kaptak ebben a munkában 
(term.tud. irányultságú képes-
ségfejlesztés, horvát kép.fej-
lesztő program). Tantárgyfej-
lesztési, taneszközkészítési do-
kumentumokat is csatoltunk, 
így a Matematikai játékok 1.2, 
Számítástechnika 1.2, valamint 
a Rejtvény 1.2.3.4. osztályos 
anyagát . Hagyományteremtő 
munkánk a diákönkormányzat 
működtetésének lehetőségei, az 
idegen nyelv tanításának új út-
jai (angol), környezetkultúra, 
az iskolarádió - ezek alkották 

pályázatunkat. A pályázatot az 
iskola nevelői készítették: Dár-
dai Ferencné , Hajna l Anna, 
Langó Gizella, Lőrincz Gyön-
gyi, Merész Is tvánná, Nagy 
Kálmán, Nagy Kálmánná, Por-
gányi Lászlóné, dr. Puppi Jó-
z s e f n é , S c h e f f e r n é G á r d á i 
Györgyi, Szerencsés Hona, Ud-
varácz Mátyásné, Solt Istvánná. 

Pedagógiai programunk a 
minisztérium országos pályáza-
tán első helyezést ért el, melyről 
Dobos Krisztina államtitkár ér-
tesített bennünket. 

Hajnal Anna igazgató-helyettes 

• Sítáborban voltunk 
Március van és igazából 

úgy illene, hogy rügyezzenek a 
fák, a kertekben nyíljanak a tél-
temető virágok. Ehelyett időn-
ként még mindig puha fehér hó 
szitál, s decemberi hangulatot 
áraszt. Nekem a Tátrát idézi, 
Zdiart, ahol egy hetet töltöttünk 
el, február 21-28-ig sítáborban. 

Minden évben 12-14 széc-
henyis t G y ő z ő bácsi (Pazar 
Győző) bevezet a síelés rejtel-
meibe. Idén sem volt ez más-
képp. Tizennégyen, kezdők és 
haladók együtt síeltünk a gimi-
sekkel. Én már a „haladókhoz" 
tartozom, de a cím azonban ne 
tévesszen meg senkit, az én ese-
temben nem az ügyességemre 
vonatkozik, hanem arra, hogy 

már másodszor veszek részt 
i lyen s í t áborban . így aztán 
összehasonlíthatom az idei és a 
tavalyi sítábort. A legkelleme-
sebb változás az volt, hogy az 
iskolánktól - Győző bácsi pá-
lyázatának köszönhetően - na-
gyon jó sífelszerelést kaptunk. 
Szálláshelyünk szintén kényel-
mesebb volt a tavalyinál, bent 
meleg volt és meleg vizünk is 
volt, amennyi kellett. Csak az 
élelmezésben nem történt vál-
tozás: az unalmas levesek, gya-
nús húsok - lehet, hogy tavaly-
ról maradtak? Győző bácsi sze-
rint túlságosan finnyásak va-
gyunk. Nem tudom, az biztos, 
hogy a szlovák ételeket a „ma-
gyar gyomrunk" nem nagyon 
értékelte. A természet viszont 

kedvezett nekünk. Csodálatos, 
friss havon síelhettünk. Csupán 
egy napunkat rontotta el a viha-
ros szél, aznap kicsit korábban 
tértünk haza, egyébként min-
den nap reggel 10-től du. 4-ig 
síelhettünk. Egy délutánt töltöt-
tünk vásárlással. Nagyon hamar 
eltelt az egy hét, szerencsére 
senkit semmi baj nem ért. 

Kisebb-nagyobb megfázá-
sainkat a „Doki" (dr. Pereszlé-
nyi László) lelkiismeretesen ki-
kúrálta. 

Köszönjük a sítábor meg-
szervezését Éva néninek, dr. 
Csonka Takács Lászlónénak és 
Pazar Győző bácsinak. 

Topái Zsófia S.a. 

• Franciaországi kap-
csolatok 

Iskolánkban 3. éve folyik 
francia nyelvtanítás. A nyelv 
jobb megismerése és a nyelv-
gyakorlás érdekében kapcsola-
tot kerestünk egy francia isko-
lával, olyan intézménnyel, ahol 
az általános iskola és szakkö-
zépiskola működik együtt. Ven-
dégeink Bretagne északi részé-
ről, Rennes városából érkeztek. 
A csoport tagjai középiskolá-

ban tanító tanárok, 10-12 éves 
gyerekek és szülők voltak. Az 
itt töltött 3 nap alatt megismer-
kedtek Moháccsal, a város kör-
nyékével, valamint Pécset és 
Békáspusztát is megnézték. Az 
előre megtervezett és szervezett 
programokban magyar neve-
lők, tanulók és szülők is részt 
vettek. A családias hangulatú, 
kellemes napok után kölcsönö-
sen megajándékoztuk egymást; 
városunkra, lakóterületünkre 

jellemző ajándékokkal . Kap-
csolatunkat a következő évek-
ben tovább szándékozzuk bőví-
teni, júniusban testvérosztályt 
fogunk vendégül látni, s a kö-
vetkező nyárra tervezzük a mi 
tanulóink kijutását Franciaor-
szágba, hogy Bretagne csodála-
tos tájaival megismerkedjünk, s 
a nyelvet gyakoroljuk. 

Mészáros Zita 
francia nyelvtanár 
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U Iskolánk felújítása 
Mohács 900 éves évfordu-

lójának alkalmából a Széchenyi 
I s tván Ál t a l ános I sko lában 
megkezdődtek a felújítási mun-
kálatok. Az iskola külső hom-
lokzatán már folynak az előké-
szítő munkák. Tervezik a főé-
pület teljes homlokzatfelújítá-
sát, új lábazat készítését s a tel-
jes tetőtér befedését a térrel har-
monizálva szeretnék megolda-
ni. Ennek határideje június 1. A 
külső építéshez Mohács Város 
Önkormányzata 8,5 millió fo-
rinttal járult hozzá. Az iskola, 
belső terének festését, az alag-

sor megszépítését, a termekben 
a padlók, a folyosón a vizes-
blokkok fe lú j í tásá t vá l la l ja . 
Mindkét lépcsőház megszépíté-
sét is tervbe vették. Ezeket a 
felújításokat nyárra tervezzük. 
A kerítés cseréje még függőben 
van, az udvar átépítéséhez, par-
kosításához támogatókat kere-
sünk, mert a költségvetés igen 
kevés, s így pénzhiánnyal küzd 
az iskola. 

M o h á c s V á r o s Ö n k o r -
mányzatának megköszönjük az 
eddigi támogatást , segí tség-
nyújtást. 

Simis Eszter 8.b. 

Lapunk eddigi számai megvásárolhatók a 
Dózsa Gy. u. 10. szám alatti fényképészüzletben. 

Varosismereti vetelkedo T I 
II. forduló j - j 

Az első séta kérdéseire a he-
lyes válaszok a következők: 

A. 1. Szepessy Ignác - pécsi 
püspök 

2. Sárga 
3. Barokk, Berényi címer, 

„püspöki"mindkettő műemlék-
táblával jelzett műemlék, stb. 

4. Kisfaludy Károly Gim-
názium - 1785 Püspök Temp-
lom 

B. l . Bíróság 
Keresztkocsma 
2. Petőfi Sándor - itt szállt 

meg vándorszínész korában, 
Schaár Erzsébet 

3.1982-ben Kossuth Lajost 
Mohács díszpolgárává válasz-

tották. Azóta a Német utca az ő 
nevét viseli. 

Városvédő Egyesület 1992. 
C. Lengyel hősök, Bolgár 

hősök, Szovjet hősök emlék-
műve 

Leányka könyvvel (vagy 
kővel - a könyv sajtóhibás) 

D. Schneider szoba 
1. 1904. május 13. 
1889. július 27. 
2. Baján 1908. évi június hó 

29. napja 
kitűnő: rajz, jeles: ének,ze-

ne, kitűnő: egyházi ének, orgo-
nálás, nem szerethette: mennyi-
ségtan, természetrajz, vegytan 

3. Furcsaságok az erdőben 

4. Schiller Boriska 

Weidlich Ede fényképész 

5. Hármat tojott a fekete ká-
nya... 

6. Széles v í z a D u n a (hatvan 
magyar népdal Mohácsról és 
környékéről) 

A m o h á c s i m a l o m g á t b a 
reng a nád 

mohácsi népdalok 

7.1971. február 20. du. 4 óra 

8. Nincs a fényképen: irka, 
térkép, babzsák, színesceruza, 
törlőgumi, értesítő könyvecske 
stb. 

Nagy örömünkre 27 csapat 
küldte el határidőre a megfejté-
sét. 

Pontszámaik a következők: 
Aranysas: 49, Fakutya: 49, 

Civitas: 48, Gumimacik: 48, 
„Csele-S": 46, Duna vize: 46, 
Cincárok: 45, Flórián: 45, Tiro-
lis: 44, Csipet-csapat: 44, Fejjel 
a falnak: 43, Vénusz légycsapó-

holló: 41, „1526": 41, Gepidák: 
41, Sárgarigó: 40, Mohácsi csil-
lagok: 40, Szepessy csapat: 39, 
Schneider csapat 39, Hóvirág: 
39, Fidó: 38, Szamurájok: 37, 

Paliasz Athéné: 48, Zeus: 48, ja: 42, Spartacus: 41, Fekete Duna: 36, Sas csapat: 28. 

Mohácson, sajnos nem ível 
át híd a Duna fölött, az átkelést 
a komp teszi lehetővé. Innen 
induljunk el! 

A . l . Bönt ; deregle ; sza-
poly; - ezek a Dunával kapcso-
la tos r ég i - r ég i k i f e j e z é s e k , 
amelyeket a vízzel foglalatos-
kodók ismertek és használtak, 
ma már azonban feledésbe me-
rültek. Mit jelentenek? 

B . l . Dél felé visz az az utca, 
amit nemrég még Ságvári utcá-
nak neveztek. Mi ma ennek az 
utcának a neve? 2. Ebben az 
utcában a Duna felőli oldalon 
álló épület falán emléktábla ta-
lálható. Melyik üzem működik 
az épületben? 3. Kinek az emlé-
két őrzi az emléktábla? 4. Má-
soljátok le a tábla szövegét! 

C . l . Ha visszaindultok a 
komp irányába, eljuttok a Csele 
Hotelhez. Miről kapta a nevét? 
2. Hány vendéget tud egyszerre 
fogadni? 

D.I . A hoteltől hány lépésre 
áll a vízen járók védőszentjének 
a szobra. Kit ábrázol? 2. Mikor 
van a vízen járók védőszentjé-
nek ünnepe? 3. Melyik évben, 
és ki állíttatta a szobrot? 

E. A szobor közelében lévő 
Halász Csárdát kitűnő halétele-
iért keresik fel a városunkba lá-
togató idegenek. 1. Miből és ho-
gyan készül is a mohácsi ha-
lászlé? Milyen nyersanyagok 
kellenek hozzá? 2. A csárdában 
játszó zenekarnak melyik az a 
hangszere, amely megkülön-
bözteti a Tisza-parton lévő vá-
rosok halászcsárdáiban játszó 
zenekaroktól? 

F. A Halász Csárda előtt áll 
a belvárosi katolikus templom. 
1. Kinek a tiszteletére és mikor 
építették? 2. Bejárata fölé az 
1826-os restaurálás alkalmával 
reliefet helyeztek el. Kit ábrázol 

Második séta: Duna-part 
a relief? 3. Miért abban az év-
ben került oda? 

G. H a t o v á b b i n d u l t o k 
észak felé, eljuttok a Kisfaludy 
utca 2.SZ. emeletes ház elé, 
melynek falát fa l fes tményes 
fülkék díszítik. Milyen nemze-
tiségű és foglalkozású volt haj-
dan e ház lakója? 

H. Ha előre, távolabbra te-
kintetek, 48 m magas templom-
tornyot láttok. 1. Mikor építet-
ték, milyen stílusban? 2. Mi-
lyen vallású emberek járnak 
ide? 

I. Szerb utca 2. Kanizsai 
Dorottya Múzeum. (Menjetek 
be és tekintsétek meg a kiállí-
tást! Nyitva keddtől péntekig, 
10-16 óráig.) 

1.a.) Milyen alkalomra ké-
szült a kiállítás? b.)Kik rendez-
ték a kiállítást? 

2.a.) Kit ábrázol az első tár-
ló fölötti réz dombormű? b.) 
Milyen egyházi és világi rang-
gal rendelkezett? c.) A felirat 
szerint miben volt ő a legna-
gyobb? 

3. A középkori Magyaror-
szág K ö z é p - E u r ó p a l egna-
gyobb és legerősebb állama 
volt. a.) Milyen stílusban épül-
tek a XV. században az egyházi 
épületek, a királyi és főúri vá-
rak: b.) Milyen tárgyakat találsz 
az első tárlóban, amelyeket egy 
főúri ház bejáratánál használ-
hattak? 

4. a.) A XV. század elején 
Mohács is mezőváros volt. A 
múzeum egyik felirata arról tá-
jékoztat bennünket, hogy miből 
származhatot t az ország pa-
rasztpolgárainakjövedelme. írd 
le a helyes választ! b.) Azt is 
megtudhatod, hogy hány lakosa 
volt ebben az időszakban az or-
szágnak, és hány százalékuk élt 
földesúri függésben. 

Kérjük a két adatot! 
5 . E kor egyik hatalmas 

nagybirtokosa néz ránk egy má-
sik domborműről, amin ezt a 
latin feliratot olvashatjátok: 

R E X U N G A R I E IOAN-
NES-I 

K i ő ? 
6. A múzeumban nagy fali-

térkép ábrázolja azt, hogy ho-
gyan t e r j e s z k e d e t t a t ö rök 
1361-1526 között. Ha jól meg-
figyeled a térképet, le tudod ol-
vasni, hogy a Magyar Királyság 
területén mely várak kerültek 
török kézre. Sorold fel a várak 
nevét! 

7. A múzeumban található 
ágyú fölött két halálos ellenfél 
képe látható. Kiket ábrázolnak 
a képek? 

8. Az egész gyalogság és 
több ezer lovas vesztette életét 
a mohácsi csatamezőn. Hány 
tömegsír őrzi földi maradvá-
nyukat? 

9. A mohácsi csata idején 
sok pénzt rejtettek el. Mohács 
melyik utcájából került elő az itt 
kiállított két korsónyi pénz? 

10. Annak a festőnek a ne-
vét írd le, aki 13. Lajos királyt és 
a mohácsi csatát megörökítette. 

11. A csatavesztést több író 
és költő megidézte művében. A 
múzeum tárlójában is találsz 
ezen művekből, a.) Ki írta a 
.Mohács, vagy két árva gyer-
mek vergődése" c. könyvet? b.) 
Mikor adták ki a művet? 

12. Ki készítette a Kanizsai 
Dorottya Múzeumban található 
II. Lajos szobrot? 

A válaszokat március 26-ig 
juttassátok el a Belvárosi Álta-
lános Iskolába, Mohács Sza-
badság utca 2. A borítékra ra-
gasszátok fel a vetélkedő újság-
ból kivágott emblémáját 

Tudósítás a lovasszakosztály gyűléséről 
Mint arról már hírt adtunk, 

tavaly 12 fővel megalakult az 
MTE lovasszakosztálya, amely 
március 5-én tartotta évi első 
gyűlését az MTE klubjában. Az 
elnök, dr. Papp Ibolya ismertet-
te a napirendi pontokat, melyek 
a versenyek megrendezése, a 
tagfelvétel és a szakosztály mű-
ködésével kapcsolatos egyéb 
teendők voltak. 

A tavalyi „dr. Nyéki Takáts 
Ferenc emlékversenyt" idén is 
szeretnék megrendezni, emel-
lett azonban még egy másik, 
egy meghívásos verseny is szó-
ba került, melynek időpontja jú-
nius 6-a lenne. A szakosztályta-
goknak lehetősége nyílik - a 
szakosztály támogatásával - a 
nagyobb vidéki versenyek láto-
gatására is. A megjelent szép-

számú érdeklődő közül többen 
kérték felvételüket a tagságba, 
így a létszám 30 főre gyarapo-
dott. Tagok természetesen nem-
csak lótulajdonosok lehetnek, 
hanem mindenki, akit érdekel 
ez a sportág és szereti a lovakat. 
Jelentkezni a Schmidt-gödör-
beli lovardában lehet; a tagdíj 
felnőtteknek havi 100, gyer-
mekeknek 50 Ft. 

1993. április 3-án, 9 órai kezdettel a Brodarics téri Általános Iskola tornatermében 
Mohács Város 900 éves évfordulója tiszteletére karate verseny lesz a Mohácsi Torna Egylet 
karate szakosztálya, valamint a Városi Önkormányzat Sportosztálya rendezésében. A verse-
nyen gyermek, ifjúsági és felnőtt karatékák vesznek részt. Minden érdeklődőt szeretettel 
várnak a rendezők. 
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É p í t k e z i k , f e l új í t... A BELFI Kft m i n d e n b e n s e g í t 
Újmohácson (Tel.: 39) Mohácson a Kossuth L u. 72-ben, Tel./Fax.: 711/11-57 

Nagykereskedelmi forgalmazásban: 
- Horvát beltéri burkolólapok 20x20 cm 380 Ft/m2 + ÁFA 
- Horvát fehér csempe 20x20 cm 280 Ft/m2 + ÁFA 
- FALCO Fakombinát termékei minden méretben: laminált bútorla-
pok, Ck betonyp lapok 
Kiskereskedelmi forgalmazásban: 
- Alapvető építőanyagok 
- Kézi szerszámook, barkácsgépek 
- VAPE zsírzógombok, „O" gyűrűk, bilincsek, sasszegek 
- Festékek, vegyiárak 
- Szalagparketták: tölgy-, akác-, bükk-, kőri fából (I. oszt., II. oszt., 
„C" minőségben 
- Hagyományos parketták: tölgy, kőris, bükk, akác 
- LB-KNAUF csemperagyasztók 35 Ft/kg áron 
- Henkel ragasztócsalád 
- Újkígyósi csupasz, homokolt és hegeszthető nehéz lemezek 1992. 
évi áron. 
- Profi kéziszerszámok nemcsak profiknak 
- Műanyag ablakok több féle színben és méretben 

- Alapvető építőanyagok 
-- A Belfi Kft teljes skálája 
- Műtrágyák, mezőgazdasági fóliák 
- Vízvezetékszerelési anyagok, szerelvények 
- Edények, műszaki cikkek még 1992-es évi áron 
- Fénystabil mezőgazdasági fólia 8,5 m, 12 m-es 105 Ft/kg + ÁFA 

Mohács Város Önkormányzata pályázat útján kívánja 
értékesíteni 
A város központjában (a Dózsa Gy.u. 18. sz. 459 hrsz.) 
1336 m2 nagyságú telken álló, volt „Marek Kollégium" 
épületét, és az ehhez tartozó udvari melléképületeket, 
(tárolóhelyiségek, szolgálati lakás). 
A közel 500 m2 hasznos alapterületű, kétszintes főé-
pület főként irodaház, pénzintézet oktatási - vagy kul-
turális intézmény befogadására alkalmas. Az ingatlan 
értéke - hivatalos becslés alapján - 1 8 millió 500 e Ft. 
Az értékesítés pályázat útján történik, hasznosítási- és 
árajánlataikat a Mohács Város Polgármesteri Hivatal 
Városfejlesztési-,Üzemeltetési- és Vállalkozási Osz-
tályára (Mohács, Széchenyi tér l.szám 7700) kérjük 
benyújtani, legkésőbb 1993. április 2-ig. 
Bővebb felvilágosítással Gáli Csaba főmunkatárs szol-
gál. Tel.: 711/27-22/149. 

Marocco 
építőanyag-értékesítés 

a mindenkori legkedvezőbb áron. 
F. kavics, f. homok, betongerendák, béiéstestek, 

falazóanyagok, burkolótéglák, épüleiía, léc, deszka, 
cement, mész, mészhidrát, nyersbeton. 

(Mixer-es kiszolgálással is.) BRAMAC-tetőcserepek, j 
hungvelux-ablak, egyéb nyílászárók. 

Egyéb építőanyagok megrendelhetők: 
hétfőtől péntekig 6 órától 16 óráig. 

Marocco KFT 
Mohács, Budapesti u. 33. 

Tel.: 711/28-40, Telex: 12-550, 

Fax: 711/2845 

j if Marocco j l j 
.4» 

Mohácsi Farostlemezgyár RT 
- álmennyezet készítéséhez, - tetőszigeteléshez 
- falburkoláshoz - bútorok készítéséhez 
- kárpitos munkához - épületasztalos munkákhoz 

- barkácsoláshoz 

h a s z n á l j o n F A R O S T L E M E Z T ! 

n o r o F X i 
Értékesítés kicsiben és nagyban 
Mintaboltból - raktárról 
7700 Mohács - Budapesti u. T.: 711/19-22 

Híradástechnikai Akció a 
BÓLY-GÓ Kft Adria üzletházban! 

/ 

Árengedményes készülékek 
Televíziók, 

Kamacrown 37 cm TV 
Sanyo digital 63 cm TV (TXT) 
Panasonic TX 26 TI EE 
Panasonic NV J45 EE video 
Gold Star GHV-4400 P videomagnó 

Magnetofonok-rádiók-CD lejátszók 
Panasonic videokamera M - ÍOEO 15 

videók 
18..500 

5 ( x m 
I 2 4 M ) Ft 

,40b\Ft 
'36.900 

25.500 Ft 
79.900 Ft 

109.000 Ft 
49.900 Ft 
32.900 Ft 

)0 Ft 129.900 Ft 

í r ¥ 
u t í 

Mohács, 

Szentháromság u. 6. 

Csavarok, szegecsek, 

csap alkatrészek, 

zárak, lakatok, 

vasalatok, 

szerszámok. 
Telefon: 27-10 

L _ J ž 

Ú K * B i 
Kiadványszerkesztő 

Fotó- és 
Reklámügynökség 

7700 Mohács, Dózsa Gy. 
u. 10. 

Telefon: 711/17-33. 

Fotóamatőrök figyelem! 
Fotópapírok: 6x9 BNO 

9x13 BNO 
10x15 BN4 

10x15 BSP4 
18x24 BNO 
30x40 BNO 

30x40 BSP0 
Vegyszerek: Hidro Kínon 

METOL 25 gr 
Borax 10 gr 

Nátrium-Sulfit (vízmentes) 1000 gr 
Fixir 2.51 

Képkeretek: 9x13 
10x15 
13x18 
18x24 
20x30 
30x40 
50x60 

Kapható a Szabadság u. 13 sz. alatti 
Fotó üzletben 

Apróhirdetések 

Jó állapotban lévő lakótelepi konyhabútor padló-
szőnyeg olcsón eladó. 
Érdeklődni lehet: Atádi Attila, Felszabadulási 
Itp. 15/b. I.em. 6/a. 

Eladó egy női feles bőrkabát. Érdeklődni: Mo-
hács, Gőzhajó (Sallai) u. 64., 17 óra után. 

Eladó 880 n-öí zártkert, gyümölcsös, szántó, 
minőségi kordonmüvelésű szőlő (280 n-öl), szu-
terinos présház felszereléssel. (Megosztva is 
lehet.) Köves út, villany van. 
Gruber Ferencné Mohács, Park u. 7/b 3. 
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if Tisztelt előfizetőnk! 
jij Értesítjük, hogy 1993. március 26-án 24.00 órától Tolna, Baranya 
:ij és Veszprém megyékben az alábbi 

•i: telefonszámváltozások 
»J 

lesznek: 

:i; Tamási körzetének távhívó száma 714-ről 74-re változik. A 
körzeten belüli négyjegyű számok ötjegyüek lesznek, a négy jegy elé 

:i; a 7-es számot kell tárcsázni. Például: a 714/12-11 telefonszám 
::! 74/71-211 lesz. 

Mohács körzetének távhívó száma 711-ről 69-re változik, valamint 
a körzeten belüli eddig négyjegyű telefonszámok ötjegyüek lesznek, 

Iii az eddig 1-el kezdődőek 11-re, a 2-vel kezdődőek 22-re változnak. 
:;! Például: eddigi telefonszám 711/23-23, ezután 69/22-323. 

Szigetvár és körzetének távhívó száma 70-ről 73-ra változik. A 
ü: körzeten belüli hívószámok változatlanok. 

Veszprém és körzetének távhívó száma 80-ról 88-ra változik. 
Előzetes tájékoztatásul közöljük, hogy 1993. május 15-től a vidéki 

5 számjegyű hívószámok 6 jegyűek lesznek, mely változásokról 
időben informáljuk Önt. 

Magyar Távközlési Részvénytársaság 

pécsi Igazgatósága 
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